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L'évaluation nationale des enfants, & leur entrée en sixiéme, a montré, en 1989 et les années
suivantes qu'environ 15 % d'entre eux « ne savaient pas lire », autrement dit qu'ils n'atteignaient pas
les exigences des compétences de base. Par ces derniéres, les responsables de I'évaluation
entendaient celles qui consistent & reconnaitre de qui, ou de quoi traite un texte écrit et ce qu'il en dit —-
le théme et le propos — et celles qui permettent d'y relever des informations explicites ponctueiles.

Dés sa premiére publication, en 1996, Regards sur Ia lecture et ses apprentissages,
I'Observatoire national de la lecture, par la voix de son président et de. plusieurs de ses membres,
envisageait, parmi les actions prioritaires a mener, de « chercher & mieux cerner les déficits des moins
bons lecteurs », de « réunir tous les moyens d’évaluer finement les carences de la catégorie des non-
lecteurs, carences que I'évaluation natiocnale n’a pas mission de déceler », Pourquoi ces enfants, qui
ne sont pas analphabétes, puisqu'ils ont pendant cing ans appris a lire, restent-ils des illettrés ? Leur
échec se situe-t-il au niveau de la compréhension du discours, qu'il soit celui de l'oral ou celui de
I'écrit ? Se situe-t-il au niveau plus élémentaire de l'activitt méme de lecture, dont les recherches
récentes ont montré la complexité : identification des mots par les deux voies, directe et indirecte,
recours a ta morphologie, construction d'une analyse de type inférentiel 7

C'est pourquoi, a la demande de ['Observatoire national de la lecture, la Direction de la
Programmation et du Développement a lancé, a la rentrée de 1997, une éfude spécifique sur les
éléves en difficulté en lecture. L’étude , menée par la mission de I'évaluation, ne se propose pas de
visées sociologiques, méme si des facteurs socio-culturels conditionnent, dans une mesure variable,
l'apprentissage de Ia lecture par un enfant : niveau économique de sa famille, traditions culturelles de
son milieu, pratiques non francophones de celui-ci. L'étude s'en tient, de fagon trés précise, aux divers
dysfonctionnements qui perturbent l'activité de lecture chez les éléves en difficulté.

Elle met ainsi en évidence, pour ne citer que des données arrondies, ia distribution de ceux-ci
en trois groupes : pour 50 %, soit 8 % par référence a 'ensemble des éléves de sixiéme, le groupe
que caractérise sa lenteur 3 travailler ; pour 30 %, soit 4 % de 'ensemble, celui des éléves en difficulté
dans tous les domaines ; pour 20 %, soit 3 % de I'ensemble, celui des éléves dont les performances
sont proches des performances des éléves atteignant les compétences de base.

Ces résultats sont d’ordre statistique. Il va de sci qu'ils ne s’appliquent pas, tels quels, a la
réalité de chaque division particuliére. || se peut méme que, pour des raisons d'ordre sociologique ou &
cause des conditions de passation, les tests utilisés pour I'étude ne permettent pas de ranger tel éiéve
en difficulté dans tel groupe défini par I'étude nationale mais ils devraient permettre aux maitres et aux
formateurs de définir des stratégies pédagogiques a mettre en ceuvre pour chacun des trois types
d'éléves en difficulté reconnus par 'étude. Ce devoir de mise a niveau s'impose pour le temps du
collége. Il s’agit d’'une urgence, si I'on veut éviter que les 15 % d'éléves en difficulté n'aillent grossir, au
bout de quatre ou cing ans, le nombre des adultes illettrés. L'étude implique également, cette fois-ci,
au niveau de lécole élémentaire, que, dés le début de I'apprentissage, des évaluations spécifiques
accompagnent celui-ci et que des réponses pédagogiques soient apportées aux questions posées par
les déficiences mises en lumigre. Plusieurs de celles-ci y sont méme identifiées : confusion chez les
faux homophones par inversion de consonnes, carences orthographiques, carences en oralisation,
non reconnaissance de ia valeur d’accompli du passé composé,...

L'étude spécifique marque, par ses résultats, une étape importante dans les recherches
entreprises sur lillettrisme, surtout ces vingt derniéres années, depuis la mise en place de la réforme
HABY & la rentrée 1977. Mais elle appelle sans tarder une suite pour que soient imaginés les outils




nécessaires a I'accompagnement de I'apprentissage et, plus tard, a la remédiation. Pour ies maitres,
les formateurs, les chercheurs, engagés dans lapprentissage de la lecture et la lutte contre

l'illettrisme, ne serait-ce pa

s le vrai défi de I'an 2000 ?

Daniel DUBQIS
Inspecteur général honoaraire de I'Education nationale
Le 24 Aodt 1999




Dans le but d'étudier de maniére précise les problémes rencontrés par les éléves en difficulté en
lecture, une épreuve spécifique a été batie, sur la demande de l’Observatoure national de la lecture, en
complément de I'évaluation nationale en frangais en classe de 6™  la rentrée 1997 Les resultats des
éléves ont été calculés sur la base d'un échantillon de prés de 2 600 éléves entrant en 6™ ala
rentrée 1997, représentatif des établissements publics et privés sous contrat, en ZEP et hors ZEP.

Cette épreuve est principalement axée sur I'évaluation du systéme d’identification des mots. Elle est
composée de huit exercices testant successivement les habiletés attentionnelles des éléves, la voie
indirecte d’identification des mots, la sensibilité phonologique et la maitrise orthographique, fa voie
directe d'identification des mots, la compréhension d'énoncés écrits, la capacité a utiliser la
morphologie pour reconnaitre des familles de mots, et enfin, I'aptitude a utiliser le contexte pour pallier
les difficultés d’identification des mots.

Trois types d'analyses ont été effectuées :

* une analyse des résultats des éléves pour chague exercice en distinguant les éléves en difficulté.
Dans les pages qui suivent, ont été considérés comme « éléves en difficulté » ceux et celles qui, &
I'évaluation nationale de septembre 1997, n’'avaient pas répondu de maniére satisfaisante & au
moins 9 des 12 items répertoriés parmi les compétences de base.

e une analyse des liaisons existant entre la réussite a cette épreuve spécifique et 'épreuve nationale
d'évaluation en frangais ;

» une partition des éléves en difficulté dans I'évaluation naticnale de septembre 1997, de maniére a
distinguer, au sein de ces éléves, des groupes homogénes en termes de difficultés rencontrées.

Elles sont présentées en détail dans le dossier.

Cette étude a permis de faire apparaitre, parmi I ensemble des éléves en difficulté en lecture (&
la rentrée 1997, ils représentaient 14,9 % des éléves de 6 "‘°), trois grands groupes d’éléves qui
se différencient assez nettement par le score obtenu a I'évaluation nationale (graphique 1 en p.
11).

. 4,3 % de l'ensemble des éléves de gome peuvent étre considérés comme en
grande difficulté en lecture. Leur situation est particuliérement préoccupante'. Ces éléves
cumulent des retards d’acquisition importants dans des domaines élémentaires de
I'apprentissage de la lecture.

Dans I'évaluation nationale, ces éléves ont réussi un tiers des items, alors que I'ensemble des éléves
en difficulté en ont réussi prés de quatre sur dix (39,9 %).

Dans ce groupe, on différencie deux sous-groupes d'effectifs homogénes.

Un premier sous-groupe, représentant 2,2 % de l'ensemble des éléves de 6°™, ont des lacunes
graves dans tous les domaines indispensables a une bonne maitrise de la lecture. En effet, méme si
ces éléves ont une vitesse de traitement des tiches voisine de celle de I'ensemble des éléves en
difficulté, ils commettent nettement plus d'erreurs dans tous les champs étudiés dans le protocole
spécifique, a savoir en identification des mots par voie directe ou indirecte, en orthographe, dans la
capacité & comprendre des énoncés et a délimiter les frontieres de mots. Ces éléves ont donc des
lacunes générales dans tous les domaines relatifs & I'apprentissage de la lecture.

Dans I'évaluation nationale, on note qu'un quart des éléves de ce groupe (24,9 %) n'ont réussi au plus
qu'a cing items relevant des compétences de base.

! Pour permettre une appréciation réelle de la proportion d’éléves en difficulté, on a choisi de représenter des
proportions relatives & Ugnsemble des éléves de 6°™.




Parmi ces éléves, on note une nette sur représentation de gargons (80 % alors que les gargons
représentent 64,2 % de I'ensemble des éléves en difficulté), mais aussi d'éléves en retard (prés des
deux tiers sont en retard d’au moins un an contre 54,2 %). On note aussi une proportion plus élevée
d'éléves ayant subi un allongement du cycle primaire que parmi I'ensemble des éléves en difficulté
(53,6 % contre 48,2 %).
Un deuxiéme sous-groupe est formé d'éléves qui, sur le plan de I'identification des mots par la voie
directe et 'accés au sens, réalisent des performances tout a fait semblables a celles de 'ensemble
des éléves en difficulté. De méme, ils n'ont pas de problémes spécifiques de vitesse, sauf en ce qui
concerne l'identification de$ mots rares & Pécrit et la capacité a utiliser la morphologie. Toutefois, dans
les autres domaines (identification des mots par la voie indirecte, orthographe, morphologie,
délimitation des frontiéres‘ des mots), leurs performances sont nettement moindres que celles de
lensemble des éléves en difficulté.

Parmi les éléves de ce grfoupe, un peu plus d'un sur cinq a réussi au plus cing items relevant de
compétences de base.

Prés de huit éléves de ce groupe sur dix sont des gargons (alors que ces derniers représentent moins
des deux tiers de I’ensembie des éléves en difficulté), et prés de sept éléves sur dix (68,9 %) sont en
retard d'au moins un an (respectwement 54,2 %). La proportion d'éléves redoublant la 6é est deux
fois plus élevée (29,0 % contre 14,3 %). De plus, dans ce groupe, 52,6 % des éléves ont subi un
allongement du cycle prm{anre cette proportlon s'élevant a 48,2 % pour I'ensemble des éléves en
difficulté.

séme

* 7.8 % des éléves de sont en difficulté car ils sont handicapés par une

extréme lenteur. ‘

Cette lenteur se manifeste dans toutes les taches ou la vitesse entre en jeu, et notamment dans
lidentification des mots. Mais cette lenteur est contrebalancée par une meilleure qualité de réponse en
ce qui concerne lidentification des mots, la capacité a utiliser la morphologie et & délimiter les
frontiéres des mots. En ce qui concerne I'identification des mots, les performances de ces éléves sont
meéme tout & fait comparables a celles de I'ensemble des éléves. Par contre, leurs performances sont
équivalentes & celles de I'ensemble des éléves en difficulté en ce qui concerne I'orthographe, les
capacités phonologiques, et I'aptitude a comprendre des énoncés.

Les éléves de ce groupe sont plus fréquemment « a I'heure » que l’ensemble des éléves en difficulté
(49,1% contre 45,0%). La |proportion d’éléves entamant une deuxiéme 6™ est aussi moindre (8 %
contre 14,3 %).

* Enfin, 2,8/ % des éleves de g™ , tout en étant en difficulté, sont dans une
situation moins préoceupante ils semblent avoir mieux acquis les apprentissages
fondamentaux mis en ceuvre dans I'acte de lire, mais achoppent sur des compétences qu'on
pourrait qualifier de « haut niveau ».

|

lLes éleves faisant partie de ce groupe se démarguent d’abord par une vitesse de traitement des
taches nettement supeneuu"e a celle de 'ensemble de la population de référence, mais aussi a celle de
l'ensembie des éléves. lls 'ont aussi de meilleures competences en phonologie, orthographe et dans
lidentification des mots. Mals ils ont des difficultés analogues a celles de I'ensemble des éléves en
difficulté en ce qui concerne la capacité & comprendre des énoncés, a utiliser la morphologie et a
délimiter les frontiéres des mots. D'une certaine maniére, les éléves de ce groupe ont mieux acquis
que lensemble des éléves en difficulté les apprentissages fondamentaux de la lecture (l'identification
des mots, la maitrise des correspondances graphémes — phonémes, I'orthographe}.

Dans I'évaluation natlonale ces éleves obtiennent un score de 46,6 %, soit prés de 7 points de plus
que le score moyen obtenu par 'ensemble des éléves en difficulté (39,9 %). 70,1 % des éléves de ce
groupe ont réussi a huit |tems relevant des compétences de base : une grande partie d’entre eux sont
donc trés proches des eleves maitrisant au moins ces compétences.

Parmi les éléves de ce groupe, on remargue une nette sur representat:on des filtes (50,7 % contre
35,8 %), et d'éléves a 'heure (52,3 % contre 45,0 %) en entrant en 6°™. De plus, « seuls » un peu

plus du tiers des éléves de ce groupe (35,3 %) ont subi un allongement de cycle primaire.

Il faut bien noter que cette partition constitue une description statistique globale de la situation
des éléves en difficulté en lecture & f'échelle nationale. Elle a notamment le mérite de valider les outils
utilisés. Mais cette partition n'est pas totalement opérationnelle : elle ne pourra pas étre directement
utilisée par un enseignant dans une division pour, par exemple, rattacher un de ses éléves en difficuité

10




en lecture & un des groupes déterminés ci-dessus. En effet, une description statistique de ce type ne
peut prendre en compte toutes les différences individuelles.

Par ailleurs, V'utilisation effective sur le terrain des outils présentés brievement ici n’aurait
d'intérét que s'ils sont accompagnés d'outils de remédiation ; ceux-ci restent encore a élaborer.

Graphique 1: Les éléves en difficulté en lecture a la rentrée 1997

ENSEMBLE DES ELEVES
DE 6EME
| 4,3% 7,8% 2,8%
ANDE DI EXTREMEMENT LENTS EN MOINS GRANDE DIFFICULTH
MAIS
TRES RAPIDES
= VITESSE = VITESSE PERFORMANCES MEILLEURES EN :
sauf ; PERFORMANCES MEILLEURES EN :
++ ERREURS - identification des mols rares 3 I'écrit - identification des mots
dans tous las - mompholoegie - morphologia - idantification des mots
domaines - frontiéres das mots - phonclogie
PERFOAMANCES EQUIVALENTES EN : - arthographe
(groupe A) PERFORMANCES EQUIVALENTES EN :
- identification des mots par vole directs PERFORMANCES EQUIVALENTES EN:
- compréhension d'énoncés écrits - arthographs
- phonelegia - compréhension d'énoncés écrils
++ ERREURS dans lgs autres domaines - comprahension d'énoncds &crits - morphologie
- frontiéras des mots
(groupe C) {groupe B)
(groupe D)

Lecture : les qualificatifs tels que « meilleurs » ou « + » sont déterminés par rapport aux perfermances de 'ensemble des
élaves en difficulté. Ainsi, par exemple, les éléves du groupe B obtiennent de « meilleures » performances que I'ensemble des
éléves en difficulté dans les domaines de l'identification des mots, de la morpholegie et de la capacité & délimiter les frontiéres
de mots.
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En 1997, dans le cadre d'une évaluation globale menéde par la Direction de |'Evaluation et de la
Prospective pour dresser un état des lieux de I'enseignement de la lecture a I'école primaire d'une
part, du niveau de maitrise de la lecture par les éléves a dlfferents niveaux de la scolarité primaire
d'autre part, un protocole spécifique a été construit au niveau 6°™ , en complément de I'évaluation
nationale annuelle en francais. L'élaboration de ce protocole repondalt a une demande spécifique de
F'Observatoire national de la lecture et visait a identifier 'origine des problémes des éléves en difficulté
en lecture.

La prise de conscience des difficultés que rencontrent certains éléves dans I'apprentissage de la
iecture est faite depuis longtermps, mais elle a été renforcée par la quantification de la proportion
d'éleves concernés. En effet, depuis 1992, la Direction de I'Evaluation et de la Prospective a défini
dans ses evaluations annuelles trois types de compétences mises en ceuvre en lecture. Le premier
niveau de ces compétences - les compétences de base - désigne les compétences « qui sont
nécessaires aux éléves pour profiter pleinement des enseignements de la classe dans laquelle ils
entrent », Or la proportion des éléves n’ayant pas une maitrise suffisante de ces compétences est
élevée et stable, entre 12% et 15% de 1992 &4 1997. Ainsi, en septembre 1997, ¢'était le cas de 14,9 %
des éléves a l'entrée en 6°™ , soit environ 125 000 éléves de 6™ de France métropolitaine.

Ce constat conduit naturellement a s’interroger sur les raisons de cette maitrise insuffisante de la
lecture. Or, les évaluations annuelles n'apportent que peu d'informations & ce sujet. Ces évaluations
ont en fait un double objectif : d’'une part, donner aux maitres de CE2 et aux professeurs de frangais
de 6°™ des protocoles standardisés leur permettant de repérer en début d'année les points faibles et
forts de leurs éléves et de mettre en place des stratégies pédagogiques appropriées, d'autre part
établir des références nationales grace & des échantillons représentatifs d'éléves. Les évaluations
annuelles ne permettent donc pas, au niveau national, d'identifier clairement l'origine des problémes
des éléves en difficulté en lecture. C'est pour combler cette carence qu'un protocole spemflque
complémentaire & I'évaluation nationale annuelle en frangais de septembre 1997 en classe de 6"

&té mis en place & la demande de 'Observatoire national de la lecture.

Cette épreuve est principalement axée sur P'évaluation du systéme d'identification des mots. On
considére en général que coexistent pour I'identification des mots écrits deux procédures: la
procédure d'accés direct et la procédure d'accés indirect. Dans le premier type de procédure,
l'identification du mot se fait par appariement direct de la configuration écrite du mot avec sa
représentation visuelle en mémoire, cet accés direct serait & l'oeuvre dans lidentification des mots
familiers. Dans le deuxiéme type s'opére, préalablement a lidentification du mot, une transformation
visuelle en information phonolegique par application des régles de correspondance entre graphies et
phonies, cet accés indirect serait a 'ceuvre dans l'identification des mots moins familiers ou nouveaux.
Ces deux procédures sont automatiques et s'effectuent sans que le lecteur en ait conscience mais
elles sont indispensables pour lire.

L’épreuve est composée de huit exercices — trés différents de ceux auxquels ies éléves sont habitués -
destinés a évaluer comment ce systéme d'identification des mots fonctionne a [lissue de
Ienselgnement élémentaire ; elle devrait permettre de mieux comprendre pourquoi certains éléves, a
lentrée en 6™ , ne maltnsem pas correctement iles compétences a mettre en oeuvre dans l'acte de
lire. A I'entrée en 6°™ | la plupart des enfants maftrisent suffisamment la lecture pour ne commettre
que trés peu d'erreurs dans lidentification des mots, les dysfonctionnements du systéme se traduisent
en revanche par la lenteur de l'activité. Or, 'on sait qu'en dega d'une certaine vitesse, le lecteur ne
pergoit plus vraiment le sens de ce qu'il lit, méme s'il réussit a déchiffrer. C'est pourquoi la plupart des
8 épreuves se sont faites en temps strictement limité (2 ou 3 minutes), et que Ia vitesse d'exécution de
la tiche, mesurée par l'avancée dans I'exercice, est considérée comme un indice important, mais pas
unique, de la compétence de I'éléve. Le degré de justesse de la répense et le nombre de réponses
exactes sont bien entendu également pris en considération.

Aprés un premier exercice ol sont testées les habiletés attentionnelles des éléves et la capacité a

effectuer un geste répétitif (le barrage) intervenant dans les autres exercices, le deuxiéme exercice
vise a tester le fonctionnement de la voie indirecte d'identification des mots et la sensibilité
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phonologique. Le troisieme exercice permet de détecter la capacité a traduire les graphemes en
phonémes ainsi que la maitrise orthographique. Les exercices 4 et 5 visent a vérifier Pautomaticité de
la voie directe diidentification des mots et la sensibilité lexicale. L'exercice 6 contextualise
l'identification des mots en|évaluant la compréhension des énoncés écrits. L'exercice 7 a pour objectif
d'évaluer I'aptitude des é,éves a utiliser la morphologie pour reconnaitre des familles de mots.
L'exercice 8 consiste en un extrait d'un roman tiré de la littérature pour la jeunesse presenté sans
segmentahon entre les mots hormis celles qui sont données par la panctuation. L'éléve doit, en temps
limité, séparer les mots par des traits verticaux et isoler les signes de ponctuation Cette tache
d'identification des frontleres de mots permet d'estimer la capacité d’un éléve a utiliser le contexte pour
pallier les difficultés d’ identification des mots.

L'échantillon sur lequel sont calculés les résultats de ce protocole spécifique est représentatif des
établissements publics et prlves sous contrat, en ZEP et hors ZEP. Il compte 2 592 eléves ces
éléves ont passé, en septembre 1997, a la fois Iepreuve nationale d’évaluation & l'entrée en 6°"

francais et le protocole specmque dont il est question ici.

Aprés cette introduction, figurent le protocole (pages vertes) ainsi que les consignes d’application
(pages bleues).

Dans la premiere partie du dossier, les caractéristiques et visées des différents exercices de cette
épreuve et les résultats obtenus par les éléves de I'échantillon sont présentés. En particulier, sont
étudiés les résultats des éléves en difficulté dans I'évaluation nationale. Ont été considérés comme
« éléves en difficulté » ceux et celles qui, & I'évaluation nationale de septembre 1997, n'avaient pas
répondu de maniere satisfaisante & au moins 9 des 12 items répertoriés parmi les compétences de
base.

Dans une deuxidme partie, sont présentées des analyses de corrélations : elles mettent en évidence
les limisons existant entre la réussite au protocole spécifique et a I'évaluation nationale d'une part, mais
aussi entre les différents exercices du protocole spécifique d’autre part.

Dans une troisieme partie, on présente les groupes obtenus par une partition de 'ensemble des éléves
en difficulté, de maniére a|distinguer, au sein de ces éléves, des groupes homogénes en matiére de
difficultés en lecture.

14




Dans les pages qui suivent, le lecteur trouvera le protocole, ainsi que les consignes
d'application, & destination des enseignants qui ont eu a faire passer I'épreuve dans leurs
classes, et qui explicitent les principes de I'épreuve et les modalités de passage.
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‘A. PROTOCOLE SPECIFIQUE
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Exercice1

Cette feuille comporte une liste de signes : des| et des O . Tu dois suivre les lignes et barrer les O de
la liste. Tu as 2 minutes.
Attends le signal pour commencer.

COTITOIONIHITIITON T EOI I TOITITOlT]
ELOLIHITTON IO TOLITH IOl O]
OLLLITHIONEITIH OO OTITITET]

OlITIOHOIITIIOIIITITIOHIIOINOIIIIIIOf!
0101011101101 OIIIITOIHTIONIIIIIOIIOlNII
OILIOIIOIOIIIIIIOIITIITOolItIITIolIIToll
OO IO IO OIIIO10IT]]]
OLLIOILITIOIIOIOIOIIILIOIIILIIIIOIIIIOINO
FOLLITIIITIOITITOIOLIIIIITOIITIIOIO0lIIIIIIOl
[OLIIIOIIIIITITOITIIIIIOLOIIIIIIOoI0lIIIoO
[TLI1TOIHI OO I1OII0IOIIIiITIofIIioll
111 O111101101011i110111010(0I111101110]
AT O TOEIEEITTETOITTIITOIITIIOIi11010

TLLELTOTI LT IO OLI Ol OITITTITOlIITITIO
VLTI 01 1T OHI IO O oIoIoiiTioniiilil
OO OIIIIIOIIOIIIIOIIIIIIIONIIO0lIIO0
LTI TN Lo OIOI IOl
Ol OIITIIOIIOIIOIIIIIOIIO0IIOolO
OO TETOT IO Ol

O ONITIIITOIITLIONTITOITTIITTONITIIl

Oi111011OIOIIIOIIIIIIOIIIIOIOIIOINIIIIO
1101 OO TITITITOIONIOHIIOITIIIIIOoIill
TOTITOITIHITTIOIOIIIITIIOIioIlIITIIII0lIIl0
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Exercice 2

L’exercice comporte une liste de mots et de non-mots. :

Un non-mot est une suite de I;ertres que 1'on peut prononcer mais gui ne veut rier: dire. _
Tu dois lire cette liste et indiquer si les paires de mots et de non-mots se prononcent de la méme fagon.
8'ils se prononcent de la méme fagon, entoure oui. S'ils ne se prononcent pas de la méme fagon; entowre non

Exemples

regard | oui — non

repos | oui — non

main | oui — non

[ réar |

T
[__min ]

Tu dois travailler dans 1’ordre, en suivant les colonnes.
Tu as 2 mirutes. Tu dois faire cet exercice-le plus rapidement possible mais sans faire d'erreur.

© Attends le signal pour commencer.

| énerjie | énergie Ji oui — non | printan | printemps | oui — non
| rauson | aison | oui — mon [ voibure | voiture | oui — non
| silensse | silence | oui — non |  afitié | amitié | oui — non
| pulbic | public ‘[i oui — non | notwe |  natwe | oui — non
[ emewr | emew J cui ~ non | twavaye | travail | oui — non
{ danjer | danger J} oui - non | jénéral | général | oui — non
|  décin | dessin _J oui — non | cousamn | cousin | oui — non
[ écrivin [ écrivain | oui ~ non [ dergé | degmé | oui — non
[ bauté | beauté | oui — non | soteil | soleil | oui — non
| princifal L principal J oui — non | maizon | maison ] oui — non
[ naladie | maladie || oui — nen | calst | salut | oui — non
[ sauson | saison | oui — non | doctowr | docteur | oui — non
[ phawewl | fawtewl ] oui — non [ morpean | morcean | oui — non
| dousseur | douceur Ji oui — non | merssi | merci | oui — non
| enphant | ‘enfant | oui — non | hubeur | humeur | oui — non
[ bureau [ buran |loui — non | chiateau | chatou. | oui — non
| rdeau | rydeau J;_Oui — non | famille | phamille | oui — non

Ministére de {'Education nationale. de la Recherche et de Ia Technologie— Direction de 'Evaluation et de Ia Prospective (DEP)
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[ anifal ]

| animal
[ source | soursse |
| lLiberté | limerié |
o | e |
| novembre | novambre |
| image | imache |
| chapeau | chipeau |
[ siecle | ciécle |
| tableau [ talbeau |
| baeau | bafeau |
{ retour [ rewou |
| quantité. | kantité |
| couloir | conloir |
| wvoisin | vousin |
| wvillage | vilage |
| marché | magé |
| chemin | chemain |
| cousin | coubin. |
| diviston | divizion |
. | déjeuner | déjener |
| volonté: | folonté |
[ parole | paroule |
| moment [ moman |
| départ | dépra |
| pensée | pengée |
[ demier | dergnier |
| visage | vizage |
| plaisit | pleisir |
| compagnon | copagnon |
[ véntée | wvunite |
| numéro | naméro |
[ paron | pafion |
[ terrain |  temin |

oui

ocui
cui
oui
oui
oul
oui
oui
oui
oui
ocui
oui
oui
oui
cui
oui

oui

‘oul

oui
oul
ouil
oui
oui
oui
oul
oul
oui
oui
ouil
oui
oui
oui

oui

non
non
non

noen

non-

non

non
non
nomn
non
non
non
non
non
1on
non

non

non

on

non

Ilon

non

non

non

non

Iion

non

non

non -

non

non

non

non
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| doulewr | .donleur |
|  hotel | houtel |
| ammée | . anée |
| nombre | naubre |
| santé | senté [
[ matin | matzin |
| direction | dyrection |
[ qualitt | kalitt |
[ jardin | l
[ coulewr | Koulew |
|_prson | pirson |
[ rolies .| miliow |
| chamson | chenson |
| semaine | semeine |
[ Guillet | guillet |
| éerit | ékrit |
[ Janvier | janvion |
| décision | déssision |
| cheval | cheuval |
|

l

L

l

palais | pulais |

société |  vociété |

quartier | kartier |

famée | Fpe |
{ soirée | somré |
[ jounée [ . jeurnée |
| musique | muzique |
| hiver |  hifer |
| métier | omépier |
| oreille | oreye |
| service | servibe |
| portrait [ protrait |
| objet | ojbet |
[ chagrin | chargin |

Ministére de PEcucation nadonale. de l2 Recherche et de ta Technologic— Direction de I'Evaluation et de 1a Prospactive (DEP)
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cui
oui
oui
oui
oui
oui
oui
oui

oui

oui

oui
oui
oui
oui
oui

oul

ouil

oui
oul
cui
oui
oui
oui
cui
oui
oui

oui

oul
oui
oui

oui

non
non

nen

non -

- non

non
non
non -
non
non
non
non
non
non
non
non
non
non
non
non
non
non
non
non
non
ncocn
non.
non
non
non
non
non

non



Certains mots-vont bien av& les imagés et d’autres pas. Certains mots sont bien écrits et d"autres pas. Dans
les exemples, ce W va bien estientouré et ce qui ne va pas bien est barré. Aprés avoir bien regardé les exemples,
entoure ce qui va bien et barre ce qui ne va pas bien. Travaille le plus vite possible.

une table

|  une casrol ' un canard __ unmarteau un téléghone une brossadan
o | | A
5 ' : | e Nl i

un sobeil I | un champignon un entonnoir |
F
| S
[ un chapau

| 24




fi

une bougit

I i = |
5 @ & @
une ceintiure une assiette

un lit un lampadaire une arénié
- ==
des fraises une binyclette un escalié un képi

un parapluie

| un coquelicot

l

des bombons B
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Exercice 4

Cer exercice comporte une liste de 200 mots.

11y en a qui existent vraiment en Jrangais et d’autres qui n’existent pas.

Tu dois lire cette liste et mdzquer pour chaque mot si ¢ ‘est un mot de la langue frangaise ou non.
SI ce n’est pas un mot de la langue ﬁ-ang:mse il faut le rayer.

Voyons ensemble les exemplies suivants :

table | méliteyr | notare . approfondi
égalité . pitele généreux remarque
trdin | natation : poirodé . basual
pain '  vrain possible compétition

Tu dois travailler dans I'ordre des colonnes en suivant les numéros de | a 200:
Tu as 2 minutes. \ :

1l faut faire cet exercice le plus rapidement possible, mais sans faire d’erreur.
Attends le signal pour commencer.

1 laitier - 19 postier 37 butin ss  cactus
2 mécano 2 oranger 33 routier 56 - serveur
3 canoé ‘ 21 glagon 39 martien 57 tlloir
4 boudin _ i 22 kayak s luzan s¢ dauphin
5 rimier | : ‘ 23 jaguar 41 nageur so  pagel
6  stutif " 24 tombola 42 cobra 60  évier
7 crampon 25 malet 43 fasion 61 épinard
s bégodeu | 26 blurif 4 lucier &2  afrin
$  parrain -z fipier ' 45 oramel 63 onnipas
10 risanil 23 oupral 46  poney 6 goudron
11 fatier ‘ 2  ftricot 47 pruneau ¢s  pilin
12 tippel 3 pitoir. s . éopard 6 séchoir
13 miguar 31 TICTOn 2  furteil . 67 malumet
14 auphin 2 tasidn so  zébre 6¢  ritolta
15 nojor 33 guidon 51 fastil 6 tampon
16  ananas ‘ 34 jovant .52 jambeaux 70  tordon
17 glagnon 35 baleine 55 faupon 71 rongeur
18 trofit 36 sachet s¢  oxyfin 72 cadran

Minisiére de I'Education nationale. de 12 Recherche et de ta Technologie— Direction de | Evaluation et de la Prospective {DEP)
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o

74

76

77

78

&0

81

85

86

87

88

8%

S0

91

92

96

97

98

100

101

102

105

104

muguet
-antivol
mimosa

marvie

‘ravorton

cameéra
-nerlot
- cirage
otarie
palive
aviton
poloi
oafur
corrida
jeton

otreur

bottine

guépard
castor
thévos
parasol
linvon
otateur
baxique
caramel
olimer
requin
pretin
hynelle

surapon

brissin -

batteur

105
106
107
108

109

115
116
117
118
119
120
121
12
123
124
125
126
127
128
129

130

Minisizze de I'Education nationaie. de la Recherche et de 1a Technologis- Direction de [Evaluztion & de la Prospective (DEP)

110

asticot
golfe

parfere

troiron

cagron

huitre
motard
samoin
- bution
persil
domino
cuvoine
lical
carie
abricot
loyer

torchon

 virnada

poirier
poténe
flotier

- 1ézard

" virrida

meunier

kyvas

cléqueur

oscar

lavabo

shérnf
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137
138
139
140
141

142

145

146

147

148

149

150

151

152

153

155

156

158

159

160

161

162

163

164

166

167

168

tonter
vautour
flogain
piction
poudit

orteil

sportien

copieur
sumequin
planeur
torein
cidre
meteo
cirise
dentier
docalier
roila
granulé
béton
oppriré
fareil -

lipport

comorche .

surdité
déficit
nafle
galaxie
patroit
guijou
lasso
filleul

pyjama

173
174
175
176
177

178

180
181
182

183

185
186
187
188
189
190
191
192
193
194
195
19
197
198
199

200

bocal

robot
horécot
tolnier -

pazir



Exercice 5

Comme pour l'exercice précédent, tu dois lire la liste de mots et indiquer pour chacun si c’est un mot de
la langue francaise. Si ce n'est pas un mot de la langue frangaise, il faut le rayer.

Tu dois travailler dans ['ordre des colonnes en suivant les numéros de 1 a 200.

Tu as 2 minutes.

Il faut faire cet exercice le plus rapidement possible, mais sans faire d'erreur.

Attends le signal pour comméncer.

1 couleur _ 3 erreur 45 départ [ 67 docteur
2 maladie 2¢ T1ésultat 4 source . 68 danger

3 univers 25 moment 47 siécle 69 Ilundon
4 retour ) 2% regard 3 laco 3  jardin

s  bétor _ ‘ 27 pensée 49 village 71 cobleau

6 goupan - septembre | s0  gargon 72 maison

7  lmage 2 tantrou 51 litesse 73 - direction
g vastifia . 30 photient s2  bulier = - 7 fiquet
o  beauté " 31 marvion ss salachon 75 pacharda
10 exfuloit ~ 32 pollet s+  endroit : 76  nature
1l Tompon , 33 marché : 55 métier 77 tnso
12 pydron 3 poichier . 56 intention 73 cousin
13  tomn 35 soleil 57 chédon 79 lanbri
14 TOUmon ‘ 36 fupport : sg  terrain ' 8 goujama
1s  vincin 37  odeur 59 warus 81  bumeur
l16 animal 38 tampier 60 budran ' g2 ronreux
17  onsia 39  amour 6 mayeur 83 seigneur
e dévail 40 tableau 62 ropinat 8 dou]eu.r‘
15 travail ‘ o4 exemple 63 ripard 85 drenon
20 émotion 1 42 musique . 64 Inorceau g6 firein

|

21 président & cism ' 65 ponguet g7 éfhépon

2  phitr 4+ tuseau 66 rimmeau 88  voisin
|
Ministére de I'Educalitﬁm tonaic. de la Recherche &t de 1z Technologie— Direction de I'Evaluation et de la Prospective (DEP)
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89
90
9
92
93
94

95

98

100
10t
102

103

107
108
109
110
1l
112
13
114
115

116

parageur
qualité
codroit
famille
'compagnie
sitin
siespiton
mureux
pocar
volonté
plaisir
écTo
cheval
objet
enfant
fartue
énergie |
pialet
~ cattissé
chisultat
vérité
guiragan
quartier
pasmeur
hoveur
oramel
bévord

année

117

118

119

120

121

122

123

124

125

126

127

128

129

130

131

132

133

134

135

136

137

138

139
140
141
142
143

144

pidin
société
. parole
sommeil
pafroin
pauril
auteur
déjeuner
ouvolté
piseau
écrit
amitié
service
juillet
guétivol
degré
cagel
bougon
semaine
chinimal
silence
poudeur
martus
voyage
désespoir
journée
escalier

douceur

145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
155
156
157
158
159
160
161
162
163
164
165
166
167
168
169
170
171

172

goldin
voiture
merfaj -
- hotel
otagnol
chaleur
dépieur
esprit'
officier
Britier
joumnal
royoda
figuet
écrivain
bureau
docalier
fédar

samm.‘

mailade

principal

décision

voltour

division
talier -
cavers
roman
matin

octobre

173

174

175

176
17
178
179
180
181

182
183
184
185
185
187
188
189
190
191

192

193

195
196
197
ll98
199

200

Ministére de I'Education nationale. de 1a Recharche et de Ia f echnologic— Direction de 'Evaluation et ds la Prospective (DEP)
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~ bavijor
raison
robal
oﬁeau
IEpOos
autastor
tronité
canazard
latorna
chapean
oreille
rotére
comorché
public
blouceur
liberté
genéral
miliew
vaillet
début
nombre
hiver
dausier
chemin
salon
lavotil
torpoing

melourd
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Exercice 7

Tu dois barrer le mot qui n fappartiént pas a la méme famille quele premier mot.

 Exemple]l |  naissance |  connaissance | naitre ]

Le mot «naitre» appartient 4 la méme famille que le mot « naissance». Par comtre, le mot
« connaissance » n’est pas de la méme famille que le mot « naissance ». Je dois donc €liminer le mot
« connaissance » en le barrant.

Exemple2 | =~ fort | fortifier { forét |

Les mots « fort» et « fomﬁer » sont de la méme famille, alors que le mot forét n’appartient pas ala

méme famille que le mot « fort ». Je dois donc barrer le mot « forét ».
\

t | défense | défendre |  défaut . |
2 [ peuple | population | peur |
3 | choix | choir [ choisir - |
4 peine | peindre |  peimer |
5| régle | réglementer |  regremer

oh

canal | canard | canaliser
histoire | . préhistoire | géographie

-]

roman | rompre | romancier

5 | parfait . | perfection |  parfumer
o | outrage | outtager | ouvrage
n/| famille |  famine | familier

e Do Ueme W U o U wen U enee U nn L i ) s 1 S | 2
~
AN WU ) NS § N ) S )

12{ moral | normal moraliser

[13j lecteur | lire

[14]] ombre |  oncle

léguer

ombrager

6] jardin ] jaser jardiner

[ | bumiditt | bumidifier bumilier
| 181 raison |  maison
[19 fermer |  ouvrir
{20 wvoir |  wvision
[ 214[ porter | tamsporter | porc

| 22 T feuille | . fautenil | feuilleter

raisonner

renfermer

[
[
]
[ 15| mature | mawre | naturel
l
]
1
[
|

voile
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| 2| écoute écourter | * écouter
{ 24 | graisse gréve [ engraisser
| 25 |  enfant enfanter | enflammer
{ 2 | unique tunique |  réunifier
| 27 | attarder retard | attaque
[26]  sang saigner |  sanglier

| 30 | transporter

| 31 | apparence
[ 32|  soin

apprendre - | apparaitre

soigner | loin

[ 33 | assassin assaisonner | assassiner

| 34+ { connaitre savoir | connaissance

|
|
|
|
l
[ 28] art | artiste |  article
|
|
|
|
|
[
|

3] affiche affiner

|
|
1
|
1
|
|
transpirer |  supporter |
|
|
|
|
]
|
|
|
|

|
']—35 | chiffre | déchiffrer |  chiffon
[ 37 [ solel | solution: | ensoleiller
[ 38 | confiance | confier | confondre
[ | bouton | boutonner | boulotter
{ «0 | provision | apprivoiser | approvisionner |
| 41 | comstituer | constiper | constitution |
C a2 | sujet | asswemir | surgir |
fa] avesx | avouer [ avorr |
[44] moir | = noix |  noircir |
[ 45 { cloison | cloisonner [ séparation |
46| lever | laver | prélever |
| 7] reluire | luire | relie ]
| 58 | courage | encourager | course |
1 4 | maigrir | maigreur | grossir |
[0 mom | nombre | nommer |
[ s1 ] refaire | fait | flair ]
| 52 { concertation | déconcerter | conservation |
| 53 | incriminer | incommoder |  crime !
|54 |  faute | fater | faiblir |
{55 forger |  former | forgeron |
[ 6]  haumt | eau |  hauteur |
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EN

gain

gagner

=

gare

| s9 | fusionner

~fusiler ~ | fusion

|
|
!
|
| sortir
l
|

I

|

. |

| 60 | expliquer exiger | explication |
| 61 | sorciére | - ensorceler |
[ 2] laine lainage | . haine |
[ 6| aide soutien |  entraide |
Laq | dessin [ dessiner |  destn |
Lss“l racine | rapine | déraciner |
[66 | descente | descendre |  monter |
[ aﬂ flatter | flateie | flamme |
[ | difficle | dévisser | diffioulté |
[ | condition | conditionmer | conduire |
| 70:'] espion |  espoir | espionner |
[T détection | = détemrer |  détecter |
| 2.] fatigue | fatiguer | famille |
] 73_: | germe J genre |  germer |
| 4] chanson | champs | chanter |
| 75/} élever | . élémemt | élévation |
| 6 | sooupir | sourire | soupirer |
| 77] terre |  terrain | terne |
| 72| disposer | disputer | disposion |
| 9| grimace [ limace | grimacer |
0| emploi [ emporter | employer |
[s1 ]  détail | démiller |  detartrer |
2] colle | coller | colorier |
B ‘ | bouchon | déboucher | boule |
| 8{1:1 actuel | acheter | actualiser |
| 85| apparence | appartement | apparenter |
[ s | wvision | vivie | voir |
| 27| absence | absurde | s'absenter |
[ commerce | commercialiser | commettre |
B l sensibilité ' | insensibiliser | insonoriser |
[ 0/ domaine | domestiquer | demander |
| st | option | opter |  opinion |
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Exercice 8

Sépare tous les mots de ce texte par des traits verticaux, comme dans |'exemple suivant :
Ah/non/'/Tes/grossesypattes/sale's/vont/sa]ir/les/drap sf.fditf
Anne-Marle//Mals/I//an1maI/c0nt1nue/a/1u1/lecher/le/v:sage//

Tu dozs travailler dans 'ordre du texte et faire le plus vite possible, tu as trois minutes.
Attends le szonal pour commencer.

Jeregardemonpéreetlevampireconversercommes'ilssetrouvaientdansun
salon,évecleursvoixtranquilles,etjecomprendscequimégéne:levafnpire
n'estpasplusgrandquepapaetpasbeaucouppluslarge.lladeuxyeux,unnez,
unebouche,ilsetfentdebouts.urdeuxpiedscommenous;d'unecertainefagon,
ilnousressemble,horriblecroisementd'hommeetdechauve-souris.Ilmefait
penseraumonstredansLaBell.eetlaBéte.Ilena]amémevoixtristeétgré]e.Lui
,aussisemblesedemanders'ilréuss'iraésefaire'aimer.'Pauvrevampire,pe'rsonne
nelet‘ransformeraenprincecharma‘nt.MaisS'i-lneréussitpasésuscitefsinon
I'a2mouraumoinslacompassiondeshommes,c'estlamortquil'attendetqui
attendlessiens.Ikareestunenfant.Jemepincepourm'enpersuader.Plus
jeunequemoi,peu;-étre,sil‘onenjugeparsatailletrésinférieureécelledes
adultes.Etilfautbienreconnaitrequec‘en'estpaspl_usunmonstrequ'unebéte,
simplemcntunétredifférent..Mdnpérenesemblepasgénéparcettedifférence.
Ilestvraiquedanssonmétier,l'étrangetéeétcoutumié.re.Ildiscuteaveclkare
commeavecunhumain.Décidéeadominermonappréhensionj'essaie,ainsi
quemestuteursmel'ontappris,dememettrealaplaced'lkare.J'imaginema
planéteenvahiepardesmonstresquipourchassentleshommesetlestuent.
Désormai.s,I'avenirdetouteméracedépenddemoi.Leslarmesmeviennentaux

veux.Pauvrelkare.Quelterriblefardeau!Jecomprendspourquoituessitriste.

Adapte de JoZils Wintrebent et Bruno Pilorget (Les Qureriiens cie Brume, éd. Nathan)
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B. CONSIGNES D’APPLICATION
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DOCUMENT D’ACCOMPAGNEMENT
A L ATTENTION DU PROFESSEUR

S0us-DIRECTION DE L'EVALUATION DU SYSTEME EDUCATIF
Département de I'évaluation des éléves et des &tudiants
39



PRESENTATION

Dans e cadre d’une étude plus large que conduit cette année la Direction de 'évaluation et de la
prospective sur les pratiques de 'enseignement de la lecture et sur les compétences en lecture des elé-
ves a différents niveaux de Ja scolarité, les performances d’'un échantillon d’éléves en début de scolarité
secondaire sont évaluées -d’'une part avec 'épreuve d'évaluation a l'entrée en sixieme, d'autre part au
moyen des exercices proposés dans le cahier LE « Evaluation en lecture en classe de sixieme ».

L'évaluation proposée dans ie cahier spécifique LE & pour objet d'apporter des éléments
d'information qui confrontés a d’autres sources, notamment celle du protocole de I'évaluation a I'entrée
en sixieme, devraient permettre d'établir un constat de ce que les éleves ont acquis a l'issue de I'école
elémentaire dans le domaine de la lecture. Cette épreuve est axée sur I'évaluation du systéme
d'identification des mots. Elle doit permettre d’identifier, pour les expliquer, les dysfonctionnements dans
la maitrise de la lecture des éléves en grande difficulté scoiaires.

Plusieurs conceptions existent quant aux diverses étapes de traitement reliant [a perception de la
trace écrite 3 l'identification des mots. L’architecture d’ensemble du systéme de traitement humain per-
mettant cette identification des mots écrits est e plus souvent décrite comme la coexistence de deux
procédures d'identification des mots (deux « voies d'accés au lexique »} : 1a procédure d'acces direct et
la procédure d'accés indirect. Avec le premier type de procédure, fidentification se fait par appariement
direct de la configuration écrite du mot avec sa représentation visuelle en mémoire ; avec le second
s'opere, préalablement a l'identification, une transformation de linformation visuelle en information pho-
nolegique par application des régles de correspondance entre graphies et phonies, les processus en-.
suite mobilisés seraient les mémes que ceux a l'oeuvre dans la reconnaissance des mots oraux. Bien
entendu, dans 'un et ['autre cas les traitements sont entiérement automatiques et s'effectuent sans que
le lecteur en ait conscience. L'accés direct serait 2 I'oeuvre dans l'identification de mots familiers, I'acces
indirect dans l'identification des autres mots. -

Chacune de ces deux procédures est nécessaire pour la lecture habile. L'individu démuni de la
voie directe lirait tout par décryptage et serait donc en échec face a des mots irréguliers. En revanche,
sans voie indirecte il serait impossible de lire des mots nouveaux. :

En fait, on sait maintenant que ces deux voies ne sont pas indépendantes. Ainsi, lors de la lecture
a voix haute, les connatssances du lecteur concemant la pronongciation des mots gqu'il a souvent lus sont
susceptibles d’influencer sa prononciation des mots moins fréquents. Les parties de mots porteuses de
significations (les morphémes) pourraient également jouer un réle non négligeable dans I'exploitation
par le lecteur des analogies entre mots.

Les épreuves proposées dans ce cahier sont destinées a évaluer comment ce systéme d'identifi-
cation des mots fonctionne a lissue de 'enseignement élémentaire. A ce niveau de l'apprentissage la
piupart des enfants maitrise suffisamment la lecture pour ne commetire que trés peu d'erreurs dans
lidentification des mots. En revanche, les dysfonctionnements du systéme se traduisent par la fenteur
de l'activité. C'est la raisen pour laquelle plusieurs épreuves se feront en temps strictement limité
(exacternent 2 ou 3 mn suivant les épreuves). L'avancée de l'éléve dans la tache 3 lissue de ia durée
prédéterminée sera lindicateur de la vitesse d'exécution de la tdche. Pour moduler cet indicateur de
vitesse en fonction des habiletés grapho-motrices de chagque éléve, une tache non linguistique de bar-
rage est utilisée comme premiere épreuve (ép. 1).
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Chacune des autres épreuves est destinée a évaluer un aspect du systéme d'identification des
mots, les épreuves en temps limité en mesurant essentiellement 'automaticité. Les deux taches de bar-
rage des mots sans signification permetiront d'estimer l'automaticite de la voie directe d'identification
des mots en fonction de leur familiarité (ép. 4 et 5). Le fonctionnement de la voie indirecte sera, quant a
lui, testé par la tAche de détection d'homophones (ép. 2). La capacité a utiliser la morphologie sera
evaluée par la tiche de reconnaissance des mots dérivés (ép. 7). Enfin, la tache d'identification des
frontieres de mots permettra d'estimer la capacité du sujet & utiliser le contexte pour pallier les difficuités
d'identification des mots (ép. 8).

A ces taches en temps limité, s'ajoutent deux taches permettant une analyse plus fine des éven-
tuelles difficultés. Une de ces taches vise a l'analyse du type de confusion opérée par le sujet
{sémantique, visuelle ou phonologique) (ép. 3). La seconde contextualise !'identification des mots en
évaluant la compréhension des énoncés écrits (ép. 6).

CONSIGNES GENERALES D’APPLICATION

Les exercices que vous allez propeser a votre classe ne constituent pas un examen ou une
epreuve qui aurait pour objet de classer les éléves ou les écoles les uns par rapport aux autres. If est
donc essentiel de veiller 2 présenter aux eleves de la fagon la plus simple, mais aussi la plus rassu-
rante, ce qu'on attend d'eux afin qu'ils n'éprouvent pas d'apprehension, ce qui risquerait de nuire a leur
travail. On pourra leur dire par exemple : « Pour mieux connaitre ce que vous savez faire, je vous de-
mande de répondre aux différentes questions de ce cahier. Certaines sont faciles, d’autres moins ; es-
sayez de répondre le mieux possible. »

Vous ferez passer cette épreuve a la suite des épreuves de F'évaluation sixieme de début d’année.
La séance nécessaire a I'évaluation sera integrée a 'emploi du temps habituel de la classe. Les exerci-
ces contenus dans le cahier seront effectués en une seule fois, en une seute séquence.

Les consignes de passation sont destinées a uniformiser autant que possible les conditions de
Iévaluation, de fagon & placer tous les éléves dans la méme situation. Nous vous demandons de les
appliquer strictement. Toujours dans le but de respecter Funiformisation des conditions, nous vous de-
mandons de proposer aux éléves les exercices tels qu'ils sont, méme si certains d’'entre eux vous pa-
raissent peu adaptés au programme, trop faciles ou trop difficiles. Aucune aide particuliére ne doit étre
donnee, méme si vous estimez que queiques questions sont mal formulées. H importe que chaque éiéve
travaille seul.

Le temps laissé pour la passation des exercices 1, 2, 4, 5, 7 et 8 est minuté, vous veillerez a res-
pecter les indications données pour chacun de ces exercices.

Pour ies exercices 3 et 8, vous laisserez a chaque éléve le temps nécessaire a 'exécution des ta-
ches dans la limite de dix minutes, en les invitant a réfléchir et & éviter la précipitation. Vous veillerez a
ce que les enfants qui ont terminé les taches proposées dans ces exercices avant le temps limite, ne
retournent pas aux exercices precedents et ne commencent pas les exercices suivants.
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CONSIGNES POUR LE RETOUR DES DOCUMENTS

Aprés la passation, vous n'avez pas a corriger et a coder les réponses des éléves a ce cahier.
Nous vous demandons de bien vouloir nous retourner les cahiers LE avec les fiches optiques sur les-
quelles vous aurez reporté les réponses codées des éiéves aux cahlers E et F. Vous adresserez les
documents a 'aide de 'enveloppe jointe au

MINISTERE DE L’EDUCATION NATIONALE, DE LA RECHERCHE ET DE LA TECHNOLOGIE
Direction de I'évaluation et de la prospective
Département DEP C2
Evaluation sixiéme
142 rue du Bac - 75007 PARIS.

ATTENTION : Vous veillerez & bien écire le norn et le prénom de Y'éléve sur la fiche optique qui le
concerne, afin qu'ultérieurement leurs performances a ce cahier LE et aux cahiers E de I'évaluation &
I'entrée en sixiéme puissent étre rapprochées. Nous vous rappelons que cefte opération d'évaluation a
été declarée a la CNIL (Commission Nationale de I'informatique et des Libertés) ; donc que les analyses
et les comptes-rendus seront tous anonymes.

CONSIGNES DE PASSATION

Distribuez les cahiers LE aux éléves.

Faites-ieur.inscrire lisiblement les renseignements demandés sur la couverture du cahier : nom du
collége, nom et prénom de I'éléve. Puis, dites aux éléves :

« La plupart des exercices de ce cahier sont a faire en un temps limite. Vous n’arriverez sans
doute pas & les terminer. Ce n'est pas grave, nous voulons juste savoir jusqu'ou vous éies allés. »

« Pour répondre, on vous demande d'utiliser un stylo rouge. »

[Laissez le ternps aux éléves de préparer un stylo de couleur (rouge de préférence, éviter le noir)}
Exercice 1

Dites aux éléves :

« Quvrez votre cahier a la page 1.

La page de l'exercice 1 comporte une liste de signes : des | etdesO .
Vous devez suivre les lignes et barrer les O  de fa liste.

Vous avez 2 minutes. Je vous dirai quand vous arréter. Maintenant vous pouvez cormmencer. »

Laissez les éléves travailler precisément 2 minutes puis demandez teur de passer a fexercice 2, page 2.
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Exercice 2

Dites aux éléves :

« L'exercice 2 est aux pages 2 et 3.

Il comporte une liste de mots et de non-mots.

Un non-mot est une suite de lettres que 'on peut prononcer mais qui ne veut rien dire.

Vous devez lire cette liste et indiquer}si les paires de mots et de non-mots se prohoncent de ia

méme fagon.

S’ils se prononcent de la méme fagon, entourez oui.
S'ils ne se prononcent pas de la méme fagon, entourez non.

Voyons ensemble fes trois exemples du haut de la page 2.

|  réjar | regard | oui — non
[ rupo | repos | ocui — non
[ min | main | oui — non

« réjar » et « regard » se prononcent-ils de la méme maniére ?

Non, vous avez raison, il faut donc entourer non. Faites-le.

[Verifiez]

[Vérifiez]

« rupo » et « repos » se prononcent-ils de la méme maniére ?

Non, vous avez raison, il faut donc entourer non. Faites-le.

« min » et « main » se prononcent-ils de la méme maniére ?

Oui, vous avez raison, il faut donc entourer oui. Faites-le.

[Vérifiez]

Vous devez travailler dans I'ordre, en suivant les colonnes.

Vous avez 2 minutes. Je vous dirai quand vous arréter.

Vous devez faire cet exercice le plus rapidement possible mais sans faire d'erreur. -
Maintenant vous pouvez commencer. »

Laissez les eieves travailler pendant 2 minutes précises.

Aprés ce temps, demandez leur de passer a I'exercice 3, page 4.
Exercice 3
Dites aux éléves :

« L'exercice 3 est aux pages 4 et 5.

On y trouve une série d'images qui correspondent chacune a un mot.
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Certains mots vont bien aQec les images, d’autres pas.

~Certains mots sont bien écrits, d'autres pas. )
On vous demande d'entourer ce qui va bien et de barrer ce qui ne va pas.
Voyons ensembie les exemples de la premiére Iigne.

« Une fusée » et « un nuage » sont entourés car les mots sont bien écrits et ils correspondent aux
images.

« Un chat » est barré. Le mot est bien écrit, mais il ne correspond pas & I 1mage qui représente
une vache.

« Une palle » et « une mézon » sont barrés car il y a des fautes. Pour que les mots correspondent
aux images, il aurait faliu qu'il y ait écrit : « une pelle » [Epelez) ef « une maison » [Epelez].

Vous devez faire cet exercice le plus rapidement possible.
En cas d'erreur, vous pouvez vous corriger en barrant fa premiére réponse par de petits fraits.

Maintenant vous pouvez commencer. »

LaISSEZ les éléves travailler. Lorsque tous les éléves ont termme ou au olus tard aprés 10 minutes,
demandez leur de passer a 'exercice 4, page 6.

Exercice 4

Dites aux éléves : .
"« L'exercice 4 est aux pages 6 et 7. I comporte une liste de 200 mots.
Il'y en a qui existent vraiment en frangiais et d’autres qui n'existent pas.
Vous devez lire cette liste et indiquer pour chacun si c’est un mot de la fangue frangaise ou non.
Si ce n'est pas un mot de la langue francaise, rayez-le.

Voyons les exemples suivants :

table meliteur notare . approfondi
égalité - piecie généreux remargue

tridin natation poirodé basual

pain ~ hvrain _ - possible compétition

Pour les deux premiéres colonnes de ['exemple, le travail est déja fait. « Table, égalité, pain, nata-
tion » sont des mots qui existent vraiment en francais, ils n'ont pas été barrés, alors que « tridin, méli-
teur, piécle et livrain » ne sont pas des mots de la langue frangaise et ont donc été barrés.

Pour fes deux colonnes suivantes de 'exemple, nous allons travailler ensemble. »

Passez les mots en revue avec les éléves et faites trouver la réponse pour chacun d'eux. Vérifiez
que la consigne est bien comprise. Dites :

« Vous devez travailler dans Fordre des colonnes en suivant les numéros de 1 a 200,
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Vous devez faire cet exercice le plus rapidement possible, mais sans faire d'erreur.
Vous avez 2 minutes. Je vous dirai quand vous arréter.

Maintenant vous pouvez commencer. »

Laissez 2 minutes, puis dites aux éléves :
« C'est terminé. Fermez vos cahiers, nous aflons faire une courte pause. »

Laissez 2 minutes de pause puis demandez aux éléves d'ouvrir leur cahier a la page 8.

Exercice 5

Dites aux éléves :
« L’exercice 5 est aux pages 8 et 9.

Comme pour I'exercice 4, vous devez lire la liste de mots et indiquer pour chacun si c'est un mot
de la langue frangaise. Si ce n'est pas un mot de la langue frangaise, rayez-le.

Vous devez travailler dans l'ordre des colonnes en suivant les numéras de 1 & 200.
Vous avez 2 minutes. Je vous dirai quand vous arréter.
Vous devez faire cet exercice le plus rapidement possible mais sans faire d’erreur.

Maintenant, vous pouvez commencer.

Laissez les éléves travailier pendant 2 minutes précises.
Apres ce temps, demandez leur de passer & I'exercice 6, pages 10 et 11.

Exercice 6

Dites aux éléves :

« L'exercice 6 est aux pages 10 et 11. Sur ces deux pages vous voyez des groupes de guatre
images avec & chaque fois ur pelit texte.

Comme dans le modéle, il n’y a qu’'une seule image qui va avec ce qui est écrit : il faut 'entourer.

Pour cet exemple, la phrase dit « Le bol nest pas cassé. » L'image qui a été entourée est la seule
pour laguelle le bol qui est dessiné n'est pas cassé ; alors que pour les autres images soit fe bof dessiné
est cassé, soit ce qui esf dessiné n'est pas un bol.

Vous devez faire cet exercice le plus rapidement possible.
En cas d’erreur, vous pouvez vous corriger en barrant la premiére réponse par de pefits traits.

Maintenant vous pouvez commencer. »

Laissez les éléves travailler. Lorsque tous les éléves ont terminé ou au plus tard aprés 10 minutes,
demandez leur de passer a I'exercice 7 page 12.
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Exercice 7

Dites aux éleves :
« Attention, l'exercice 7 se trouve sur trois pages : 12, 13 ef 14.

Il comporte une liste de 91 groupes de mots. Le premier mot de chaque groupe est écnit en carac-
teres gras. ‘

Vous devez barrer le mot qui n'appartient pas & la méme famille que ce premier mot.

Voyons ensemble les deux exemples :

Exemple 1 naissance connaissance naitre

Le mot « naitre » appartient & la méme famille que le mot « naissance ». Par contre, le mot
« connaissance » n'est pas de la méme famille que le mot « naissance ». Vous devez donc éliminer fe
mot « connaissance » en le barrant. Faites-le.

[Veérifiez]

Exemple 2 fort fortifier forét

Les mots « fort » et « fortifier » sont de la méme famille, alors que le mot forét n°appartient pas a
la méme famille que le mot « fort ». Vous devez donc barrer le mot « forét ». Faites-le. »

[vérifiez)
« Vous devez travailler dans Fordre des colonnes en suivant les numéros de 1 a 91.
Vous devez faire cet exercice le plus rapidement possible, mais sans faire d’erreur.
Vous avez 3 minutes. Je vous dirai quand vous arréter. '

Maintenant vous pouvez commencer. »

Laissez les éléves travailier pendant 3 minutes précises.

Aprés ce temps, demandez leur de passer a 'exercice 8, page 15.
Exercice 8

Dites aux éléves :

Le texte de I'exercice 8 a été écrit sans que les mots soient séparés par des espaces. Vous devez sépa-
rer fous les mols de ce texte par des traits verticaux, comme dans l'exemnple du haut de ja page 15:

Ah[non]![Tes[grosses[patteslsaIes[vont[salir[les[draps[,[dit[

Anne—Marie[.lMaisIlI'lanimal[continuelélluillécher[lelvisage[.[

Ministére de FEducation nationale, de la Recherche et de |2 Technologie— Directon de FEvaluation et de la Prospective (DEP}
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Observez bien I'exemple. On met un trait avant et aprés les virgules, les points, les points
d'exclamation, et les apostrophes.

Vous devez travailler dans l'ordre du texte et faire Fexercice fe plus rapidement possible, majs sans
faire d’erreur. }

Vous avez 3 minutes. Je vous dirai quand vous arréter.

Maintenant vous pouvez commencer. »

Laissez les éléves travailler pendant 3 minutes précises, puis dites :

© « C'est terminé. Fermez vos cahiers. »

Ramassez tous les cahiers.

Nous VOUS REMERCIONS DE L'ATTENTION QUE VOUS AVEZ PORTEE A CETTE EVALUATION .
ET PAR LA MEME DE VOTRE CONTRIBUTION A LA CONNAISSANCE DES COMPETENCES EN LECTURE
DES ELEVES EN DEBUT DE SIXIEME.

Ministére de FEducation nationale, de |3 Recherche et de Ia Technologie— Direction de IEvaiuation et de la Prospective (DEP}
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A. Exercice 1

L'exercice 1 n'est pas a proprement parler un exercice de lecture, mais plutdt un exercice
d'entrainement ou de mise en condition. Il consiste & barrer, le plus rapidement possible, des
ronds dans une liste de signes comportant des | et des 0. Cette tdche non linguistique de
barrage doit permettre d'une part de vérifier si ce ne sont pas des problémes d'ordre gestuel
(lenteur & barrer) qui handicapent les plus faibles, d'autre part de vérifier leurs capacités
attentionnelles. L'avancée dans la liste étant considéréee comme déterminante, il est important
d'observer le nombre de lignes traitées par les éléves. Le nombre de lignes ne comportant pas
d’erreur est également pris en compte.

En deux minutes, les éléves ont traité en moyenne 20 lignes sur 23 (tableau 1). Un éléve sur
deux a terminé I'exercice, et un sur quatre a traité entre 18 et 23 lignes (voir 'annexe 1 pour les
données plus précises relatives aux distributions). A l'inverse, 10% des éléves ont traité moins
de 14 lignes : ils ont & peine dépassé la moitié de I'exercice.

L’'avancée dans la liste n'a pas nui & la qualité de la réponse puisque, en moyenne, 19 lignes ont
été faites sans aucune erreur {tous les « 0 » ant été barrés). Un éléve sur deux a traité plus de
21 lignes sans etreur, et un quart des éléves ont traité les 23 lignes sans aucune erreur. A
Fextrémité inférieure de I'échelle, 10% des éléves ont traité moins de 13 lignes sans erreur.

On ne constate pas de différence significative selon que les éléves sont en difficulté en lecture
ou pas.

Tableau 1 : Résultats des éleves a I'exercice 1°

Résultats moyens
‘ {écart-type)
En difficulté Base || Ensemble
- — e -
e o z
taftes) (4.2) ,0) @0
Nombre de lignes 18,9 19,5 19
sans erreur {4.8) (4,6) {4.7)
Nombre de lignes pour
lesquelles un ou 1,0 0,8 1
plusieurs zéros n'ont (2,3) (2,2) (2,3)
pas été barrés
Nombre de lignes 3.1 2,7 3
entiérement omises 4,2) (4,0) (4,0)

2 Dans les tableaux 1 2 8, la colonne « Base » renvoie aux éléves maitrisant au moins les compétences de base

dans I’évaluation nationale.
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B. Exercice 2

L'exercice 2 teste le fonctionnement de la voie indirecte d'identification des mots et la sensibilité

phonologique. Il se présen‘te sous la forme d'une liste de 100 couples de mots - un mot existant
et un mot inventé -, certaiqs couples de mots associant deux homaphones, d'autres pas. L'éléve
doit, en temps strictement limité (2 minutes), rayer les paires de mots qui ne sont pas

homophones (soient 55 paires sur 100).
1

Il est important de prendre en compte 'avancée dans la liste mais aussi d'analyser les erreurs

commises par les éléves et plus particuliérement d'observer les couples d’homophones non

repérés, ou les faux homophones non reconnus comme tels,

v

En effet, on peut rapprocher pour I'analyse certains couples de faux homophones; pour
certains, c’'est une consonne qui a été inversée (exemple : pulbic et public), pour d'autres, une
consonne a été remplacée par une autre (voiture et voibure), pour d'autres une vovelle s'est
substituée a une autre voyelle (noture et nature), pour d'autres encore, une voyelle a pu
remplacer une consonne, une consonne disparaitre (...). Si les erreurs commises par un éléve
donné concernent plutdt tel ou tel groupe de « faux » homophanes, cela peut étre le signal d'un
type de difficulté dans le fonctionnement de la voie indirecte auquel il sera important de
remédier.

Les éléves ont traité en moyenne 45 couples de mots (tableau 2). L'avancée dans la liste est
cependant trés variable selon les éléves (écart-type de 17,9) : de 3 & 100 mots ont été traités.
Un éléve sur deux a traité‘plus de 40 mots, un quart plus de 49 (soit la moitié de I'exercice), et
10% plus de 63 mots (les deux-tiers de I'exercice). A l'inverse, certains éléves ont trés peu
avance dans I'exercice : 10% ont traité moins de 27 couples de mots.

Quel que soit le degré d’gvancement dans la liste, la proportion de réponses justes est treés
élevée (92,4%), un quart ges éléves ont fourni une réponse juste a tous les couples de mots
traités. Corrélativement, la proportion de réponses erronées est faible - 6% en moyenne - et

seulement 10% des éléves ont commis plus de 14% d'erreurs.

La non-reconnaissance d:ez vrais couples d’homophecnes induit une proportion de réponses
erronées analogue a I’assﬁimilation de faux couples d’homophones & de vrais (respectivement
6% et 5,9 % d'erreurs). Ce sont tes couples de mots non homophones en raison de I'inversion
de consonnes qui provoqu:ent le plus d'erreurs (12,3% des couples traités de ce type sont faux,
contre 3,2% pour les sub§titutions d’une voyelle & une autre, 5,7% pour les changements de
consonnes, et 3,3% pour les autres cas). On note en particulier que 10% des éléves
commettent plus d'une erreur sur deux dans le traitement des faux couples d'homophones dus
a l'inversion de consonnes‘).

Les éléves en difficulté ont traité un peu moins de couples de mots que les autres (41 contre
45), mais ont commis deux fois plus d’erreurs (la proportion de réponses erronées s'éléve a
10,7% contre 5,2%). Pour, ces éleves, les erreurs les plus fréquentes se rencontrent dans les
faux couples dhomophones associant deux mots homophones a une inversion de consonne

prés : environ un quart des items traités de ce type appellent une erreur (23,4% contre 10,4%).

Les résultats de cet exerc‘ice tendent & montrer que, si les éléves les moins performants sont
effectivement plus lents que les autres, cette moindre rapidité a effectuer une tache n'est
cependant pas flagrante. s sont par contre caractérisés par de plus fortes proportions d’erreurs
sur les mots traités. Dans tous les cas envisagés a ce stade de I'analyse, les éléves en difficulté

. , | s g . A
font deux fois plus d’erreurs que les éléves maitrisant au moins les compétences de base.
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Tableau 2 : Résultats des éléves a I'exercice 2

Résultats moyens

(e'cart-gg_gl
En difficulté Base Ensemble
Avancée dans la liste 413
(nombre de couples 18'0 45,1 45
| traités”) | (180 L (17.9)
rProportion de re’ponsesl 86,7% 93,4% 92,4%
justes {15.0) 1 (9.1) {10,6)
Proportion de réponsesl 10,7% 5,2% 6%
erronées (12,5) (7.0) 8,3
Proportion de réponses| 2.5% 1,4% 1,6%
omises (8.3) (61) _ (65)
Nombre de vrais
couples 20,0 21,3 21
d'homophones (7.6) (7,6) (7,6)
traités |
Proportion d'erreur 10,6% 5,2% 6,0%
P ars (14.7) (8.4) {9.8) |
Nombre de faux
couples 21,4 238 23
d'homophones (10,5) (10,2) (10,3)
traités
10,8% 5,0% 5,9%
- d, ] y 1
Proportion erreuri (14.3) (8.6) (9.9)
Consonnes changées 9,6% 5,1% 57%
Proportion d'erreurs (14,6) (9,0) (10,3)
Il
Consonnes inverséesl 23,4% 10,4% 12,3%
Proportion d'erreurs (32,0) (21,9) (24,2)
Voyelles-voyelles 7,0% 2,5% 3,2%
Proportion d'erreurs (14,2) (8.4) (8,7
Autres cas 57% 2,9% 3,3%
Proportion d'erreurs (19,4) (14,1) (15,1)

On pourra se reporter & l'annexe 2 pour les résultats détaillés des éléves aux 100 items de cet

exercice.



C. Exercice 3

1. Indicateurs synthétiques

L'exercice 3 propose a léleve 90 images associées a des mots. Quatre situations se
présentent :
- le mot peut étre congruent avec I'image et bien orthographié (vignette 1 : une guitare) ;
- le mot peut étre congruent avec l'image mais mal orthographié, sans que la phonétique soit
cependant affectée (vignette 4: un catre pour un guatre) il s'agit alors d'un homophoene
inacceptable orthographiquement ;
- le mot peut également ét;re congruent avec limage mais avoir subi une perturbation graphique
par ajout, suppression ou substitution de letires ; son oralisation, ou sous oralisation aboutit & un
« mot » gui ne correspond pas & l'image proposée (vignette 5 : une locomatife, ou vignette 17 :
une aupomobile) ; ‘

- le mot peut enfin étre correctement orthographié mais ne pas étre congruent avec I'image
(vignette 2 : le mot « echa‘rpe » sous le dessin d'un bonnet ou la vignette 20 : le mot « renard »
sous le dessin d'un lapin.. ‘)

Pour I'éléve, il s'agit donq de vérifier & la fois I'adéquation du mot a l'image proposée et son
orthographe. Cet exercice doit permettre d'analyser les types de confusions (sémantiques,
visuelles ou phono}oguques) commises par les éléves. Ainsi, les erreurs portant sur les vignettes
ol le mot est congruent mals inacceptable orthographiquement avec changement phonétique
permettent de repérer Iles éleves qui utilisent peu efficacement les stratégies phono-
alphabétiques. Les erreurs portant sur les situations ot ie mot est cengruent avec l'image mais
mal orthographié sans que la phonétique soit affectée permettent de repérer les éléves ayant
des carences en orthographe.

La proportion de réponsel justes a cet exercice est élevée (84,6% pour I'ensemble des éléves)
(tableau 3).

Parmi les quatre types de; vignettes, ce sont celles ol le mot est correciement orthographié et
limage congruente qui induisent la plus faible proportion d'erreurs (3,7%). Les vignettes
associant un mot correctement orthographié avec une image non congruente, et celles
associant un mot mal orthographle et phonétiquement inacceptable et une image cangruente
appellent plus de reponses erronées (13,1% dans ies deux cas pour I'ensemble des éléves).
Les erreurs sont netterr:\ent plus fréquentes quand le mot est mal orthographié mais
phonétiqguement acceptable (33,8%).

Pour les éléves en difficulté, la proportion de réponses erronées est plus élevée (20,9%) que
pour ceux qui possédent au moins les compétences de base (13,2%).

Les erreurs relatives a Ia‘ssomatlon de mots mal orthographiés avec des images congruentes
appellent les différences les plus impartantes par rapport aux éléves possédant au moins les
compétences de base. Am5| dans le cas ol le mot est mal orthographié sans que la phonétique
en soit affectée, ces eleves échouent a une vignette sur deux (52,5% contre 30,6% pour les
éléves maltrisant au moms les compétences de base). Lorsque la phonétique est affectée, ces
éléves font deux fois plus d’erreurs (respectivement 21,8% contre 11,6%).

Il semblerait donc que ces éléves aient des difficultés plus sérieuses d’'une part en orthographe,
d’autre part en traduction mentale des mots écrits en sons, Par contre, si les confusions portant
sur des mots correctement orthographiés mais non congruents avec les images sont
légérement plus élevées pour ce type d'éléves, les différences par rapport gaux éléves possédant
au moins les compétences de base ne sont pas trés importantes (15,1% contre 12,8%).
Lorsque le mot est correctement orthographle et congruent avec I'image, les performances des
éléves en difficulté sont comparables a celles des éleves possédant au moins les compétences
de base (4,2% contre 3,6%).

Plus largement, cet exercice semble mettre en relief une assez faible maitrise de
I'orthographe de Iensemble des éléves de 6°™ : la moitié des éléves s'est trompée & plus
d’'une vignette sur trois comportant une orthographe erronée mais phonétique (voir
tableau en annexe 1).
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Tableau 3 : Résultats des éléves a 'exercice 3

I

Résultats moyens
{écart-type)

| Endifficulté ||  Base Ensemble
Proportion de réponsﬁ 77,4 85,9% 84,6%
justes (8,5) {(8,0) (8.6)
rProportion de réponse 20,9% 13,2% 14,4%
erronées (7.6) 7 (7.9) .
Propoertion de réponse 0,7% 0,4% 0,4%
omises (3.8) (1,6) (21 |
Mot bien
orthographié - Image 4,2% 3,6% 3,7%
congruente 4.7 (4,8) (4,8)
Proportion d'erreurs
]
Mot bien
orthographié - Image 15,1% 12,8% 13,1%
non congruente {10,2) {9,5) (9.6)
Proportion d'erreurs
Mot mal orthographié
(ph:f';::;t‘zé‘;‘;‘ fon 52,5% 30,6% 33,8%
Image congruente (21.6) (21,1) (22,6)
Proportion d'erreurs
Mot mal orthographié
(phonétique affectée) 21,8% 11,6% 131%
Image congruente {13,7) (11,4) (12,3)
Proportion d'erreurs

2. Analyse détailiée des réponses aux items de I'exercice 3

Sont présentés ici les résultats détaillés des éléves aux 90 vignettes de 'exercice selon la
catégorie a laquelle elles appartiennent. Les tableaux de données correspondants figurent en
annexe 3. lls distinguent les résultats de I'ensembie des éléves, des éléves en difficulté, et des éléves
maitrisant au moins les compétences de base dans I'évaluation nationale.

Pour les vignettes associant une image et un mot congruent correctement orthographig, on a
déja noté ci-dessus que la proporticn de réponses erronées était trés faible. Ce constat global est
largement confirmé par I'étude individuelle des vignettes de cette catégorie : sur les trente vignettes en
question, 27 sont réussies par plus de neutf éléves sur dix. Seutes trois vignettes échappent a cette

régle :

- entonnoir : prés d'un éléve sur cing (19,9 %) a barré a tort cette vignette ; cette proportion est
un peu plus élevée pour les éléves en difficulté (23,8 %) que pour ceux qui maitrisent au moins



les compétences de base (19,2 %). Les erreurs plus fréquentes relatives a ce mot viennent
peut-&tre du fait que I'objet est moins familier aux éléves. Il devrait donc s’agir ici d’ un probléme
d’ordre iexical.

- képi: 14,5 % des éléves commettent une erreur. On constate gue ces erreurs sont nettement
plus fréquentes parmi les éléves les plus faibles : 22,2 % des éléves en difficulté commettent ici
une erreur, alors que c'est le cas de 13,2 % des éléves maitrisant au moins les compétences de
base.

-ancre: 17,7 % des éléves commettent une erreur, ceite proportion d'erreurs étant
sensiblement identique que les éléves soient en difficulté ou non (respectivement 17,8 % et

17,3 %). Mais la propomon d'éléves ayant répondu correctement a cet item est plus élevée
parmi les éléves maltrlsam au moins les compétences de base (77,6 %) que parmi les éléves
en difficuité (73,2 %) La similitude des proportions d’erreurs est a relier au fait que les éléves
les plus faibles omettent plus souvent de répondre : ¢’est le cas de 8,5 % des éléves en difficulté
contre 3,9 % des éldves maitrisant au moins les compétences de base. Les erreurs relatives a
cette vignette pourralent venir soit d’'une ignorance du mot (probléeme d'ordre lexical), soit d'une
ignorance de Iorthographe du mot représenté par image (confusion avec l'orthographe de
I'encre pour stylo).

Pour les vignettes assoclant une image a un mot correctement orthographié mais non
congruent, la proportion derreurs globale est plus élevée que pour la précédente catégorie, comme
on a eu l'occasion de le vair ci-dessus. La plupart des vignettes sont cependant fortement réussies :
ainsi, parmi les vingt vignettes faisant partie de cette catégorie, 12 sont réussies par plus de neuf
élaves sur dix. Mais, a I’in\llerse, deux vignettes sont réussies par moins d'un éléve sur deux.

En raison des diftérenciations dans les taux de réussite, il a sembié intéressant d'analyser une a une
ces vignettes, notamment pour souhgner les éventuels écarts significatifs dans les taux de réussite
entre les éléves maitrisant au moins les compétences de base et les éléves en difficulté.

Voici I'analyse de ces vignettes :

- écharpe : un eleve sur 10 (10,7 %) a entouré a tort cette vignette. La propartion d'erreurs est
relativement comparable s‘;elon que les éléves sont en difficulté ou non {respectivement 12,9 % et 10,3
%). L'erreur porte ici sun une confusion sémantique écharpe/bonnet: les deux éléments de cette
vignette font partie du méme champ lexical du vétement.

- une fleur : seuls 7,6 % des éléves se sont trompés et ont donc confondu fleur et feuille (méme
champ lexical de la végétation, de la flore). Les éléves en difficulté ont cependant commis plus
d'erreurs (10,7 %).

- une fourchette : |trés peu d'éleves se sont trompés (2,6 %), guelles que soient leurs
compétences. Ce constat est logigue puisque les deux éléments de la vignette (fourchette et couteau),
qui font partie du méme champ lexical de la vaisselle, sont des objets trés familiers aux éléves.

- un renard : Ici encore, les erreurs sont trés peu nombreuses, puisque seuls 1,6 % des éléves
ont commis une confusion renard / lapin {champ lexical des animaux).

|
- un abricot : 4,3 % des éléves ont commis une confusion abricot / poire {champ lexical des
fruits), la proportion d’erreurs étant la méme que les éléves soient en difficulté ou non (respectivement
4.4 % et 4,3 %).

- un_marteau : cette vignette appelle davantage de réponses erronées que les précédentes :
16,5 % des éléves commettent une erreur.

|

- une glace : seuls 1,5 % des éléves ont confondu glace et tarte (champ lexical des desserts).

- une baleine: la ?onfusion baleine / sardine (champ lexical des poissons) induit trés peu
d'erreurs (1,3 %), ce qui est sans doute dil au fait que la baleine, animal familier a tous les éléves, ne
correspond pas A la représentation imagée (poisson de petite taitle).
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- une plage : 9 % des éléves commettent une erreur et confondent donc plage et phare (champ
lexical de la mer). On remarque que les éléves en difficulté commettent plus d’erreurs que les autres :
13,3 % des éléves en difficulté se sont trompés (contre 8,2 % de ceux maitrisant au moins les
compétences de base). Cette erreur traduit sans doute un manque de rigueur dans le vocabulaire : le
mot “plage” est en effet souvent donné comme équivalent de "mer" et inversement (exemple : « je vais
a la mer » pour « je vais a la plage »).

- un chariot : 7,5 % des éléves ont confondu chariot et landau ; cette vignetie n'introduit pas de
différenciation nette selon les éléves.

- un piano : globalement les erreurs sont relativement peu fréquentes : 4,3 % des éléves se sont
trompés. |l s’agissait ici d'éviter la confusion piano / xylophone qui sont deux instruments de musique
mais trés différents. On constate que les erreurs sont plus fréguentes pour les éleves en difficulté,
puisque 7.8 % d'entre eux ont commis une erreur (contre 3,7 % des éléves maitrisant au moins les
compétences de base).

- un lampadaire : les erreurs portant sur cette vignette sont nettement plus fréquentes, puisque
prés d'un éléve sur quatre (23,2 %) a commis une erreur et a donc confondu lampe et lampadaire
{champ lexical de la lumiére, du luminaire). Les éléves en difficulté se sont plus fréquemment trompés
puisque c'est le cas de prés de trois sur dix d'entre eux (28,2 %) contre un peu plus d’'un éléve sur cing
maitrisant au moins les compétences de base (22,3 %). La confusion lampe / lampadaire est
intéressante car, les deux mots ayant le méme radical, les éléves ont pu se laisser piéger par leur
ressemblance. Mais le probléme vient peut-étre aussi du fait que le mot « lampadaire » est mains
bien connu par les éléves.

- des fraises : c'est 'une des deux vignettes les moins bien réussies dans cette catégorie : prés
d'un éléve sur deux (47,7 %) a commis une erreur. Confondre fraises et pot de fraises revient a
confondre contenant et contenu. Le piege a fonctionné pour tous les éléves, quelles que soient leurs
compétences. Toutefois, les éléves en difficulté ont commis plus fréquemment la confusion puisque
c'est le cas de prés de six sur dix d’entre eux {56,8 %) contre moins de un sur deux pour les éléves
maitrisant au meins les compétences de base (46,2 %). Cette situation était trompeuse : elle doit étre
rapprochée de la vignette un train (cf. infra).

- un orteil : 4,9 % des éléeves ont confondu orteil et doigt, deux mots qui font partie du
vocabulaire du corps. Cette vignette appelle a peu prés la méme proportion d'erreurs que les éléves
soient en difficulté ou non (respectivement 5,8 % et 4,7 %).

-_un pigeon : 3,89 % des éléves ont confondu pigecn et dindon. Ces deux substantifs font partie
du vacabulaire des animaux, des volatiles. lls ont la méme terminaison mais le dindon est peut-étre
moins connu des éléves. Cette vignette différencie peu les éléves.

- un train : plus de la moitié des éléves (55,2 %) ont entouré a tort cette vignette. lls ont donc
confondu train et wagon prenant le tout pour la partie. Cette vignette induit légérement plus d'erreurs
pour les éléves en difficulté : 58,9 % d'entre eux se sont trompés contre 54,5 % des éléves maitrisant
au moins les compétences de base. Ce type d'erreur est a rapprocher de la confusion fraises / pots de
fraises vue précédemment, et qui induisait une proportion voisine d'erreurs. La relative faible
différenciation des résultats des éléves a cette vignette pose le probléme de la précision du
vocabulaire, commun a tous les éléves.

- un soleil: 4,9 % des éléves ont commis une erreur sur cette vignette. Il n'y a pas de
différenciation nette entre les éléves en difficulté et ceux maitrisant au moins les compétences de
base.

- un botte: seulement 1,6 % des éléves ont commis une erreur a cette vignette.
Corrélativement, 94 % de 'ensemble des éléves barrent, avec raison, cette vignette ; c’est le cas de
89,1 % des éléves en difficulté : cette différenciation dans la proportion d'éléves ayant répondu
correctement a la vignette vient du fait que les éléves en difficulté omettent plus souvent que les autres
(7.5 % d'entre eux, tandis que c’est le cas de 3,5 % des éléves maitrisant au moins les compétences
de base).
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- un_coqguelicot: pres d'un éléve sur trois (32,7 %) commet une erreur. Cette proportion
d’erreurs est sensmlement équivalente pour toutes les catégories d'éléves. Ici la confusion porte sur
I'assimilation du coquellcot a une fleur ressemblant & une marguerite (champ sémantique des fleurs).
Le coquelicot est peut- etre mal connu des éléves.

L

- tricot : un peu plusf d’'un éléve sur cing commet une erreur (20,7 %) et confond donc pelote et

tricot, c'est-a-dire le matériau et le produit fini. Il n'y a pas de diftérenciation selon les éléves.

Au total, on remarque donc gue, pour la plupart des vigneties de cette catégorie, il n'apparait
pas de différences nettes Ientre les éléves en difficulté et les autres. De plus, les erreurs sont trés peu
nombreuses quand IerrezT:r porte sur le champ lexical mais le sont davantage quand il s'‘agit de la
partie pour le tout ou du contenant pour le contenu. Quand les erreurs sont plus fréquentes, on peut
supposer que les éléves connaissent mal les mots, ou du moins se représentent mal la réalité quils

recouvrent, \

Pour les vignettes associant une image avec un mot congruent mais mal orthographié et
posant un probléeme de phonétique, on a remarqué que les éléves en difficulté font deux fois plus
derreurs que les éléves maitrisant au moins les compeétences de base. Les éléves en difficulté
auraient donc a la fois des probléemes en orthographe et en traduction mentale des mots écrits en
SOns.

Il est donc intéressant d'analyser les différentes vignettes une a une :

locomotife : globalement un peu plus de huit éléves sur dix (81,0 %) barrent avec raison cette
vignette. Corrélativement, 17,4 % de I'ensemble des éléves commettent une erreur ; cetle proportion
d’erreurs varie beaucoup en fonction des compétences des éléves, Ainsi, I'écant est fortement marqué
selon les compétences des éléeves : les proportions d'éléves fournissant une réponse erronée s'élévent
a 14,3 % pour les éleves rmaitrisant au moins les compétences de base et & 35,6 % pour les éléves en
difficulté. L'erreur commise par les éléves vient du fait qu'ils ont confondu le «f » de « locomotife »
avec le «v» de « Iocombtiye » il s'agit |a d'une confusion entre la labiodentale sourde f et son
homologue sonore v.

des cenises : globalement, la proportion d'éléves faurnissant une réponse erronée est faible
(3,3 %), mais les éléves en difficulté commettent 4 fois plus d’erreurs que ceux qui maitrisent au mains
les compétences de base (9,7 % contre 2,2 %). Les erreurs viennent d’'une confusion n/r ou plutét,

sans doute, d'une vision tr;op gltabale et trop rapide du mot.

une télérision : on #emarque de forts taux de réussite (95,8 % pour 'ensemble des éléves, et
91,5 % pour les éléves en difficulté). Ici encore, on remarque que la proportion d’éléves commettant
une erreur est nettement plus élevée parmi les éléves en difficulté (8,0 % de ces éléves commettent
une erreur contre « seulelment » 3,0 % de ceux qui maitrisent au moins les compétences de base).
Pour cette vignette, la confusion concernait les lettres r et v ; or ces deux lettres ne sont proches ni
« articulatoirement », ni "visuellement". Ici encore, comme pour la vignette "cenises", on peut sans
doute avancer le manque de vigilance, ou l'appréhension trop globale du mot pour expliquer les

efreurs.

une senille : trés peu d'éléves ont commis une erreur (2,6 %). Ce constat est certainement d
au fait que la confusion s/ch en question figure en début de mot: elle est donc facile a repérer. Les
éléves en difficulté sont aussi peu nombreux & commettre une erreur & ce niveau {respectivement
4,1 % et 5,5 % d'entre eux).

une aupomobile : les taux de réussite sont élevés pour tous les éléves mais on constate que les
éléves en difficulté sont broportionnellement nettement plus nombreux a commettre ici une erreur
(9,5 % contre 1,5 % des eleves maitrisant au moins les compétences de base). La confusion t/p n'est
pas une confusion articulatoire fréquente, t étant une dentale ou alvéo-dentale sourde et p une
labiodentale sourde. Sans|doute peut-on la encore parler de manque de vigilance.

un arpre : ici encore, globalement, peu d'éléves se trompent, mais les éléves en difficulté sont
toujours plus nombreux & commettre une erreur (C'est le cas de 5,4 % des éléves en difficulté, contre
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2,1 % des éléves possédant au moins les compétences de base). Il s'agit ici d'une confusion p/b
(sourde/sonore/bilabiales).

un gasteau : le constat est le méme que précédemment (forte proportions d'éléves réussissant
ia vignette), mais les éléves en difficulté commettent plus souvent une erreur (5,5 % d'entre eux contre
1,4 % des éléves maitrisant au moins les compétences de base).

un téléghone : pour cette vignette, on constate un net fléchissement dans la proportion d'éléves
ayant fourni une bonne réponse : 72 % des éléves I'ont fait ; parallélement la proporticn d'erreurs est
élevée : un peu plus d’'un quart des éléves (26,5 %) ont commis une erreur. La différenciation entre les
éléves en difficulté et les autres est flagrante : un peu moins d'un éléve sur quatre parmi ceux qui
maitrisent au moins les compétences de base (23,7 %) a commis une erreur contre plus de quatre
éléves sur dix (42,8 %) parmi ceux qui sont en difficulté. Le probleme est ici celui de letires "en miroir”
- q au lieu de p -. S'agit-il d’'un manque de vigilance ou d’une réelle confusion ?

un sobeil : cette vignette induit 13,7 % d'erreurs. Un peu plus d'un quart des éléves en difficulté
se sont trompés (26,4 %), contre un sur dix pour les éléves maitrisant au moins les compétences de
base (11,5 %). ll s’agit d'une confusion b/l . Ces deux lettres se ressemblent visuellement : 'erreur est
peut-étre due simplement & une vision trop globale du mot.

des jumalles : méme si globalement peu d’éléves commettent une erreur (3,7 %), les éléves en
difficulté sont plus nombreux a se tromper (9,5 % d’entre eux conire 2,7 % des éléves maftrisant au
moins les compétences de base). lei encore, on peut supposer que ¢'est un probléme de vigilance qui
est a l'origine des erreurs, puisque « jumalle » et « jumelle » différent simplement d’'une voyelle, mais il
suffit d'oraliser « jumalle » pour éviter 'erreur. La vision du mot est trop globale pour certains éléves.

une montage : cette vignette a posé probléme a une forte proportion d’éléves, puisque prés de
un sur deux (48,2 %) a commis une erreur. Cette proportion est nettement plus élevée pour les éléves
en difficulté : c’'est le cas de prés de six sur dix d'entre eux (59,9 %), contre moins de un éléve sur
deux parmi ceux qui maitrisent au moins les compétences de base (46,2 %). On peut penser que les
éléves visualisent les mots de fagon globale et ne repérent donc pas les "coquilles”, tout
particulirement quand elles se situent en fin de mot.

une ceintiurg : prés d’un gléve sur cing a commis une erreur sur cette vignette {19,9 %). Parmi
les éléves en difficulté, cette proportion afteint 33,7 % : ainsi, prés deux fois plus d’éléves de cette
catégorie commettent une telle erreur par rapport aux éléves maltrisant au moins les compétences de
base (17,5 % d'entre eux). La difficulté portait ici sur le fait qu'une voyelle a été gjoutée au mot
« ceinture » vers le milieu du mot.

un_chadeau : refativement peu d'éléves se sont trompés (6,1 %). Toutefois, les éléves en
difficulté sont deux fois plus nombreux que les éléves maitrisant au moins les compétences de base a
commettre une erreur & ce niveau (10,1 % contre 5,4 %). La confusion en question ici - 1/ d (sourde /
sonore - dentales) -, est fréquente chez les enfants dysorthographiques.

une binyclette : 6,4 % des éléves ont commis une erreur, avec des erreurs plus fréquentes chez
les éléves en difficulté (12,9 % contre 5,3 % pour les éléves maitrisant au moins les compétences de
base). Les erreurs sembieraient encore venir d’une vision trop globale du mot, puisque les deux lettres
« n» et « ¢ » ne présentent pas de ressemblance articulatoire ou visuelle.

un tampour : prés d'un éléve sur trois commet une erreur (28,3 %). C'est le cas de quatre
éléves sur dix parmi ceux en difficulté (40,1 %), contre un sur quatre des éléves maitrisant au moins
les compétences de base (26,3 %). La confusion entre « tampour » et « tambour » renvoie a une
confusion sourde / sonore (bilabiales : p/b). Les deux sons sont en fait proches articulatoirement. Ce
type d'erreur a déja été rencontré précédemment dans cette catégorie de vignettes (cf. la vignette un

arpre).

un nouton : 13,5 % des €léves commettent une erreur ; cette proportion s’éléve & un éléve sur
cing (19,7 %) pour les éleves en difficulté contre 12,4 % pour ceux qui maitrisent au moins les
compétences de base. Il s’agit d'un changement de la lettre initiale - n pour m - ; ces deux lettres se
ressemblent visuellement, ce qui a pu induire les erreurs . Elles se ressemblent moins
articulatoirement (m : bilabiale, n : dentale).
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une falise : globalement, peu d’éléves se trompent (5,7 % seulement), mais on constate encore
gue les éléves en difficulté sont trois fois plus nombreux & se tromper (13,2 % d’entre eux contre 4,5 %
pour les éléves maitrisant au moins les compétences de base). La confusion en question ici est une
contusion f / v (constrictives — fricatives labiodentales sourde / sonore). Dans la mesure ol l'erreur est
a l'initiale du mot, on peut penser & une confusion phonologique plutét qu'a une erreur d'étourderie.

une horloche : prés d'un éléve sur cing commet une erreur (19,8 %). La différence est grande
entre les éléves en difficulté et ceux qui maitrisent au moins les compétences de base (respectivement
37,9 % et 16,7 % d'entre eux commettent une erreur). Pour cette vignette, il s’agit d'une confusion
entre la constrictive fricative prépalatale sourde (5: ch) et son homologue sonore (Z: ge) dans la
derniére syllabe.

une _grevouille : relativement peu d'éléves se trempent (7,1 %), mais parmi les éléves en
difficulté, 14,8 % commettent une erreur, cette proportion étant sensiblement moins élevée pour les
éléeves maitrisant au moins les compétences de base (5,8 %). Les deux mots « grevauille » et
« grenouille » différent d’une lettre (v pour n). Les deux lettres en question ne se ressemblent pas sur
ie plan phonologique, mais peut-étre sur le plan visuel (le v étant une sorte de n renversé). On peut
faire I'hypothése que les erreurs sont dues a une vision trop globale du mot.

un copuillage : prés de quatre éléves sur dix (38,1 %) commettent une erreur. Cette proportion
s'éléve a un éléve sur deux (49,7 %) parmi les éléves en difficulté, contre un peu plus d'un sur trois
parmi ceux qui maitrisent au moins les compétences de base (36,0 %). |l s'agit d'une confusion de
lettres en miroir (p pour q) dans le corps du mat. La fréquence des erreurs semble indiquer que,
iorsquelles se situent au milieu d'un mot, les lettres en miroir sont moins faciles & repérer. On peut
encore reprocher aux éléves d’avoir une visicn trop globale des mots (cette vignette est a rapprocher

de un téiéghone).

un pantalin : Les erreurs sont trés peu fréquentes - seuls 2,2 % des éléves en commettent une -
méme parmi les éiéves en difficulté. Cette forte réussite vient certalnement du fait que la confusion i /
o est facile & repérer sur le plan visuel. :
De l'analyse des vignette§ de cette catégorie, il ressort que les éléves, et tout particulierement ceux en
difficulté en lecture, ont souvent une lecture trop globale des mots et ne passent pas assez par leur
oralisation.

On remarque aussi que .’es changements & l'initiale sont pius souvent détectés par les éléves que ceux
qui figurent dans le corps du mot.

Pour les confusions phonologiques de type p / b, t/ d, les erreurs sont nettement plus fréquentes parmi
les éléves en difficulté.

Les vignettes associant| une image avec un mot congruent mais mal orthographié mais sans
que sa phonétique en sont affectée appellent les différences les plus importantes entre les éléves en
difficulté et les autres. Dans ce type de vignette, les éléves en difficulté échouent a2 une vignette sur
deux (52,5 %), les éléves maitrisant au moins les compétences de base & moins d'une vignette sur
trois (30,6 %). L'étude des vignettes prises une & une apporte un éclairage intéressant car les erreurs
les affectant sont trés varlables

un catre : globalemient, trés peu d'éléves commettent une erreur (3,8 %), mais on constate
quand méme qu'un éléve sur dix parmi ceux qui sont en difficulté est dans ce cas (10,7 %), alors que
ce mot est trés courant dans le cadre scolaire et forcément bien connu des éléves.

un ban: prés de trlois éléves sur dix commettent une erreur (28,2 %), cette proportion étant
nettement plus levée parmi les éléves en difficulté, puisque un peu plus d'un éléve sur deux (54,2 %)
en difficulté entoure & tort|cette vignette, contre moins d'un éléve sur quatre parmi ceux qui maitrisent
au moins les compétences de base (23,7 %). La difficulté pravient de 'omission de la lettre muette
finale.

des ciso : 7,7 % des éléves se trompent ; parmi les éléves en difficulté, cette proportion s'éléve
a 17,9 % contre 5,9 % pour les éléves maitrisant au moins les compétences de base. Ici, l'erreur est
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plus inquiétante car méme si la forme est homophone ("o" pour "aux”), il n'y a pas de marque de pluriel
dans le mot proposeé : les erreurs témoignent donc aussi de difficultés d'ordre grammatical.

une chése : 14,56 % des éléves commettent une erreur. Les éléves en difficulté sont trois fois
plus nombreux a se tromper (34,3 % contre 11,1 % pour ceux qui maitrisent au moins les
compétences de base).

un creillon : 6,5 % des éléves se sont trompés, alors qu'il s’agit d'un mot courant et bien connu
des éléves. Comme d'habitude, les éleves en difficulté sont nettement plus nombreux & commettre
une erreur (c'est le cas de 16,9 % d'entre eux) gque les éléves qui maitrisent au moins les
compétences de base (4,7 %).

une casrol: une proportion déja non négligeable des éléeves maitrisant au moins les
compétences de base ont commis une erreur (21,3 %), mais prés d'un éléve sur deux parmi ceux en
difficulté s'est trompé (49,3 %). lci, I'erreur est sans doute due au relachement articulatoire : les éléves
pensent souvent que les mots s'écrivent comme ils se prononcent, les lettires devenues muettes étant
oubliées.

une brossadan : cette vignette induit une nette différenciation entre les éléves qui maitrisent au
mains les compétences de base et les autres : alors que seulement 10 % des premiers ont commis
une erreur, c’'est le cas de plus d’un sur trois pour les autres (36,4 %). Ici, l'erreur est plus grave car
elle montre que les éléves en difficulté ne réfléchissent pas suffisamment & la formation des mots : la
mauvaise arthographe, « brossadan », fait perdre la référence avec la brosse et les dents ; les éléves
en difficulté ne font-ils pas le rapport entre I'cbjet et sa fonction ?

un chapau : cette vignette appelle une proportion élevée de réponses erronées ; un peu moins
d’'un éléve sur deux a commis une erreur (46,2 %). C'est le cas de prés de six éléves sur dix parmi
ceux en difficulté. Le probléme rencontré sur cefte vignette est celui de la difficulté a orthographier
certains sons qui peuvent se traduire de plusieurs maniéres (o, eau, au...). Dans ce cas précis, la lettre
‘muette, « e », est absente.

une bougit : cette vignette induit aussi une forte proportion de réponses erronées, guels gue
soient les éléves : ainsi, 41,6 % des éléves maitrisant au moins les compétences de base commettent
une erreur ; c'est le cas des deux tiers des éléves en difficulté (66,5 %). Pourtant, il s’agit la d'une
régle connue dés le primaire (les noms féminins qui se terminent par le son [i] s'écrivent « ie » sauf
souris, brebis, perdrix, fourmi, .....). S'agit-il d'une confusion avec une terminaison verbale ? d'une
simple étourderie ? d'une méconnaissance de la régle ?

un aurgiller : 30,5 % des éléves ont commis une erreur sur cette vignette : la moitié des éléves
en difficulté se sont trompés (50,4 %} contre un peu plus d'un quan des éléves maitrisant au moins les
compétences de base (27,0 %). Les éléves ne savent peut-étre pas orthographier le mot oreille,
pourtant courant, ou ne font pas le rapprochement sémantique entre « oreiller » et « oreille ».

une arénié : cette vignette appelie des proportions d'erreurs trés différenciées selon les degrés
de compétences des éléves : alors que trés peu d'éléves maitrisant au moins les compétences de
base commettent une erreur (C’est le cas de 8,8 % d’entre eux), prés de trois éléves sur dix (28,5 %)
parmi ceux en difficulté en commettent une. Cette vignette met clairement en évidence combien I'écart
est grand dans la maitrise orthographigue entre les éléves maitrisant au moins les compétences de
base et ies autres. Il semblerait que les éléves en difficulté aient tendance & écrire les mots
phonétiquement. De plus, dés I'école primaire, les éléves apprennent que les mots féminins en [e] se
termine par éé.

un escalié : 40,6 % des éléves se sont trompés et ont entouré a tort cette vignette : cette
proportion est encore plus forte parmi les éléves en difficulté (64,8 % des éléves en difficulté). On peut
la encore parler de mauvaise maitrise des regles. I¢i, il s’agit de |a régle des noms masculins en er ou
€ : ceux qui se terminent par le son [e] s'écrivent souvent « er », mais un certain nombre s'écrivant

avec un e sont ceux qui dérivent de paricipes passés. La régle contient cependant beaucoup
d'exceptions.

un ratot : un peu plus d'un éléve sur trois a commis une erreur (36,5 %). Deux tiers des éléves
en difficulté commettent une erreur (66,2 %).
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un_bole ; cet item est aussi globalement trés peu réussi, puisque un peu moins d'un éléve sur
deux (47,7 %) commet une erreur. Cette proportion est encare nettement plus élevée parmi les éléves
en difficulté (67,8 % contre 44,2 % des éléves maitrisant au moins les compétences de base). Méme
si les éléves en difficulté en lecture commettent plus d'erreurs que les autres, on constate néanmoins
que le probléme orthogr‘aphlque des lettres muettes (qu'elles soient ajoutées ou oubliées), en
particulier en finale, se pose pour la plupart des éléves.

un sabeau : il s'agit‘ d'un des plus faibles taux de réussite de l'exercice : seulement 32 % de
I'ensemble des éléves réussit cet item. Les erreurs sont cependant plus fréquentes chez les éléves en
difficulté : 82,6 % de ces qleves commettent une erreur, contre 62,9 % des éléves maitrisant au moins
les compétences de base Il s'agit pourtant d'une régle souvent étudiée en primaire : beaucoup de
noms qui se terminent par le son [o] s'écrivent ot, 0s, quelques-uns s'écrivant eau. On apprend en
général aux éléves a peﬁser a des mots de la méme famille : par exemple, pour trouver la bonne
terminaison de «sabot », | penser a sabotier. Compte tenu des nombreuses possibilités offertes a
priori, la proportion d' Ieves fournissant une réponse erronée est somme toute logique. On peut aussi

sauligner qu’il ne s’agit pas d'un cbjet familier pour les éléves d’aujourd’hui, trés souvent citadins.

des outis: cefte vignette est, elle aussi, marquée par une forte proportion de réponses
erronées : plus de six éléves sur dix (61,8 %) ont commis une erreur. C'est le cas des trois quarts des
éléves en ditliculté (75,7 %: contre 59,4 % des éléves maitrisant au moins les compétences de base).

La difficulté soulevée par cette wgnette est réelle compte tenu de la lettre muette. Les livres
d'orthographe pour le prm?awe ou la 6°™ soulignent la difficulté ; pour les noms masculins en [i] les
terminaisans sont nombrquses et il est prudent de consulter un dictionnaire. Pour réussir ici, il faut
avoir des compétences poussées en orthographe (penser par exempie & des mots de la méme

famille, comme outiliage).

une anpoule : ici, lairégle orthographique est enseignée dés les petites classes (le n devient m
devant p, m, b). Or, la moitié seulement des éléves maitrisant au moins les compétences de base
(53,6 %) et 29,2 % seulement des éléves en difficulté ont réussi. On peut sans doute penser & un
mangue d'attention, d'autant que les deux letires (n st m) se ressemblent beaucoup.

un poile : peu d'élévtes ont réussi : 39,5 % de ceux qui maitrisent au moins les compétences de
base et 18,4 % de ceux en difficulté. A l'inverse, trois éléves sur quatre (75,1 %) parmi ceux qui sont
en difficulté se sont trompés. Ce score est logique compte-tenu de Firrégularité orthographigue du mot.

|

des bombons : il S'?git d'un piége, d'une exception & une régle trés courante et normalement
connue de tous les élévqs {m pour n devant m, n ou p). Du coup 51,1 % seulement des éléves
maitrisant au moins les compétences de base et 27,4 % de ceux en difficulté ont réussi. Cette vignette

est & rapprocher pour la difficulté posée de la vignette "anpoule”

|
Globalement, on remarque donc que les éléves en difficulté ont moins bien réussi que les éléves
maftrisant au moins les cdmpe’rences de base. Plus le mot est rare, plus la régle est difficile et plus ils
se trompent. Les éleves en difficuité se trompent souvent sur les finales muettes et ne pensent pas a
faire les rapprochements semannques nécessaires.

Les éleves en dlfflC!. lté en lecture maitrisent donc moins bien les régles orthographiques que les
autres.

D. Exercices 4 et F

|
Les exercices 4 et 5 visent & vérifier 'automaticité de la voie directe d'identification des mots et
la sensibilité lexicale. Chaque exercice comporte une liste de 200 mots, mélangeant des mots
existanis et des mots inventés et il s'agit pour I'éléve de barrer le plus rapidement possible
(maximum 2 minutes) tous les « non-mots ». L'exercice 4 mélange les non-mots avec des mots
rares & |'écrit, 'exercice 5 les mélange avec des mots plus courants (& I'écrit). La encore,
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l'avancée dans la liste est importante ainsi que le nombre de mots justes et il est intéressant de
vérifier le degré de maitrise du lexique des éléves.

Exercice 4 . _

Dans cet exercice qui teste la voie directe d'identification des mots, 97 mots en moyenne ont été
traités dans les deux minutes imparties (tableau 4). La rapidité des éléves est trés variable
(écart-type de 37,7) : 10% des éléves ont traité moins de 54 mots, et 10% plus de 141 mots.

La proportion de réponses justes est trés élevée en moyenne (90,7%) Les erreurs dues a
lassimilation de mots inventés & des mots existant dans la langue frangaise et réciproguement
induisent une proportion d’erreurs similaire (respectivement 8,4% et 9,2%).

Pour cet exercice, on constate que les éléves en difficulté sont moins rapides que ceux qui
possédent au moins les compétences de base (respectivement 81 mots traités contre 100, soit
18,6% de mots traités en moins). Leurs erreurs sont aussi plus fréquentes (1,6 fois plus
d'erreurs). Les deux types de mots proposés {mots existant dans la langue frangaise et mots
inventés) induisent des proportions d'erreurs quasiment identiques pour les éléves en difficulté
(respectivement 13,2% et 14,7%) mais nettement supérieures a celles des éléves possédant au
moins les compétences de base (respectivement 8,7% et 8,2%).

Les éléves en difficulté se caractérisent donc par une maindre rapidité dans la voie directe

d'identification des mots. Mais la rapidité n'est pas seute en cause puisqu'ils commettent plus
d'erreurs que les éléves possédant au moins les compétences de base.

Tableau 4 : Résultats des éleves a 'exercice 4

Résultats moyens
(écart-type)
En difficulté Base Ensemble
Av(i'::sr: adr:esnl*laoltlsste 81,2 99,8 97
"traités”) (34,1) (37.6) (37,7)
Proportion de réponse 86,0% 91,5% 90,7%
iustes (8.5) , {(6.7) (7.3)
Proportion de réponsesl 14.0% 8,5% 2.3%
erronées _ (8.5) (6.7) 73
Reconnaissance de
mots inventés 13,2% 8,7% 9,4%
Proportion d'erreurs (14.4) (11,1 (11,8)
Re‘:::t:a;rs:::;: o 14,7% B,2% f 9,2%
4
Proportion d'erreurs (9.4) (6.8) (7.,6)

Exercice 5

Dans cet exercice, les éléves vont en moyenne plus loin dans la liste proposée : 121 mots ont
été traités, avec une forte différenciation selon les éléves (écart-type de 39) (tableau 5). Ainsi,
10% des éléves ont traité moins de 74 mots, et 10% plus de 176. Les réponses erronées sont
peu nombreuses (en moyenne 5,3%) et portent trés largement sur l'assimilation de mots
inventés a des mots existants plutdt que linverse (respectivement 9,4% et 1,2% d'erreurs). Ce
constat est logique puisque, dans cet exercice, les mots existants sont plus courants a P'écrit
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que ceux qui sont proposés dans l'exercice précédent. Les éléves commettent ainsi moins
d’erreurs sur les mots existants.

Les éléves en difficuté avancent cependant moins rapidement dans la liste que ceux qui
possédent les compétences de base (respectivement 104 mats traités contre 124, soit 15,7% de
mots traités en moins). La plus grande fréquence d'erreurs porte aussi sur les mots inventés
assimilés a de vrais mots|(14,1% d’erreurs). Si la reconnaissance comme tels de mots existant
appefle une proportion faible d'erreurs (2,2%), elles sont tout de méme deux fois plus fréquentes
pour les éléves en difficulté que pour les éléves maitrisant au moins les compétences de base
qui n'échouent qu'a 1% [des mots fraités de ce type. Ce demier constat est d'autant plus
préoccupant que les mots frangais proposés ici sont des mots courants a I'écrit et devraient
danc étre connus de I'ensemble des éldves, quel que soit leur degré de compétence en lecture.

Ainsi, les éléves en dlfﬂculte a Pévaluation nationale semblent se caractériser par des lacunes
graves en vocabulaire courant.

Tableau 5 : Résultats des éleves a I’exercice 5
Résultats moyens
{écart-type)
. [ En difficulté Base Ensemble
Avarcée dans fa ete | e
ooy I
| “raités”) (38,5) (38,4) (39,0)
Proportion de réponse \ 91,8% 95,2% 94,7%
justes 1 (8,3) {5.8) (6.4)
Proportion de réponsed| 8,2% 4,8% 5,3%
erronées (8.3 {5.8) (6.4)
Re:’r:’:t:a:'::::t‘;z de 14,1% 8,6% 9.4%
Proportion d'erreurs (14.8) (10.8) (11,7)
Re':::t’;af'f:::a‘;: de 2,2% 1,0% 1,2%
Proportion d'erreurs (5.5) (2.7) (3,3)

On pourra se reporter aux annexes 4 et 5 pour les résultats détaillés des éléves aux 200 items des
exercices 4 et 5.

E. Exercice 6

1. Indicateurs synthétiques

L'exercice 6 vise & contextualiser I'identification des mots en évaluant la compréhension des
énoncés écrits. Il se présente sous la forme de 17 énoncés, chaque énoncé étant associé 4 une
vighette scindée en quatre images. Il s'agit, pour I'éleve, de choisir limage qu'il estime
congruente avec I'énoncé proposé. La tdche ne présente pas toujours le méme degré de
difficulté. En effet, pour certaines images, la réponse correcte peut étre trouvée par simple
construction d'une representatuon imagée a partir de la lecture de I'énoncé (8 énoncés
concentrés essentlellemem sur la premiére page de I'exercice et qui seront appelés « imagés »
dans la suite de I’analyse) pour d’autres vignettes, la réponse correcte ne peut étre trouvée
qu'a partir d’'un calcul « inférentiel », il est nécessaire pour I'éléve d'opérer des déductions. Ces
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9 situations, plus difficiles, sont essentiellement concentrées sur la deuxiéme page et seront
regroupées sous le titre « inférentiel ». Le nombre et le type d'erreurs commises par les éléves
sont le reflet de leur degré de compréhension des énoncés écrits et les éléves qui commettent
plusieurs erreurs en « imagé », par exemple, peuvent étre considérés comme en difficulté en
tecture. D'autre part, an peut affiner Fanalyse en rapprochant ¢certaines vignettes compartant le
méme type de difficulté, par exemple celles ol la difficulté porte sur le référent du pronom
personnel (vignettes 3 et 9), celles ou la difficulté porte sur la structure passive de I'énoncé
(vignettes 4 et 11), celles ol c'est 'aspect accompli du temps verbal utilisé (le passé composé)
qui pose probléme (vignettes 10, 13, 15, 16 et 17).

En moyenne, prés de trois vignettes sur dix appellent une erreur (28,7 %) (tableau 6).

Les erreurs portant sur les vignettes de type « imagé » sont peu fréquentes (6,6%).

Comme attendu, les erreurs sont plus fréquentes dans les vignettes de type « inférentiel » : prés
d'une vignette sur deux appelle une réponse erronée (48,3%). On remarque d'ailleurs qu'un
quart des éléves échouent a deux vignettes sur trois de ce type, et 10% d’entre eux & trois sur
quatre. :

Les éléves en difficulté font plus d'erreurs que les éléves possédant au moins les compétences
de base {respectivement 35,3% contre 27,6%). Deux fois plus d'erreurs sont commises dans les
vignettes de type «imagé » (respectivement 12,0% contre 5,7%). Les vignettes de type
« inférentiel» appellent une forte proportion d’erreurs puisque prés de six vignettes sur dix de ce
type sont échouées (contre moins d’'une sur deux pour les éléves possédant les compétences
de base).

L'écart de réussite est finalement plus grand en «imagé » qu'en « inférentiel » : les éléves en

difficulté achoppent donc déja deux fois plus souvent que les autres sur des énoncés simples,
compréhensibles sans nécessaire recours a l'induction.

Tableau 6 : Résultats des éleves 2 I'exercice 6

" Résultats moyens
I

(écart-type)
En difficulté Base Ensemble

Proportion de réponse 62,9% 71,6% 70,3%
justes (14.6) {13.4) (13.9) |

Proportion de réponses 35,3% 27,6% 28,7%

erronées (13,8 : (13.1) {13.5)

Proportion de réponse 1,3% 0,6% 0,7%
omises (5,3) (3.6) (3.9) |

v:gnﬁit't“easg:e“ type 12,0% 5,7% 6,6%

Proportion d'erreurs (15.2) (10.2) (114)

Proportion d'erreurs (18.7) @ (21,0
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2. Analyse détaillée§des réponses des éleves aux vignettes de I'exercice 6

L'analyse est effectuée en|distinguant les deux types de vignettes (« imagé » et « inférentiel »}. Les
tableaux de résultats relatifs a chacune des vignettes figurent en annexe 6.
!

|
Les vignettes de type « imagé »
|

Les scores de réussite aJx vignettes de ce type sont trés élevés : supérieurs a 90 %, sauf pour la
vignette 4 (87,6 %) ou le| prabléme portait sur la voix passive (10,6 % des éléves ont confondu
‘pousse” et "est poussée“)‘.

Maligré ces taux de réussite slevés, il est intéressant d’analyser, pour chaque vignette de ce type, sur
quelles images se concent;rent les erreurs.

Vignette 1 : 5,9 % des élé\}/es choisissent 'image b. lls commettent donc une erreur sur le moment (le
monsieur est déja parti), ce qui est peut-&tre un signe annonciateur des erreurs fréquentes sur la
valeur aspectuelle des ten%'ups en « inférentiel ». On remargue que la proportion de réponses erronées
portant sur cette image es‘t deux fois plus élevée parmi les éléves en difficulté (10,8 % de ces éléves
ont choisi cette image) que parmi ceux qui maitrisent au moins les compétences de base

(5 0 %.) i

Vignette 2 : 2,3 % des eIe'ves ont entouré limage d (les chaussures sont deja mises) : il s'agit d'une
erreur sur le temps du verbe. Clest cette image, parmi les images erronées, qui a été le plus
fréquemment choisie par|les éléves, surtout par les éléves en difficulté (5,6 % d’entre eux l'ont
choisie). A l'inverse, seuls| 1,7 % des éléves maitrisant au moins les compétences de base ont choisi
cette image. |

Vignette 3 : 2,5 % des éléves ont choisi l'image d, ce qui dénote une confusion entre “se" et "le" et
donc une erreur grave concernant le sens réfléchi ou non des pronoms personnels.

Vignette 4 : 10,6 % des éléves ont choisi I'image a : il s'agit d'une confusion entre voix active et voix
passive que les éléves en difficulté ont commise plus fréguemment que les éléves maitrisant au moins
les compétences de base (respectivement 13,4 % et 10,1 % de ces éléves ont choisi l'image a).

Vignette 5 : 5,9 % des éléves ont entouré I'image d, qui représente une petite fille mangeant des
cerises, sans que I'on sache qui les a cueillies. Chez les éléves commettant ce type d’'erreur, cela
traduit une lecture trop parielle des énoncés, I'image mentale ne prenant pas en compte la totalité des
informations. Les éléves en difficulté ont choisi nettement plus souvent cette image que ceux gui
maitrisent au moins les compétences de base (respectivement 9,2 % et 5,3 %).

Yignette 7 : 6,4 % des éléyes ont choisi I'image ¢ ou le poisson est encore sur le plat, ce qui est en
contradiction avec énoncé. Les éléves en difficulté ont éi¢ beaucoup plus nombreux a choisir cette
vignette {respectivement ‘|16,5 % d'entre eux l'ont choisie) que les éléves maitrisant au moins les

compétences de base (respectivement 4,6 %).

Vignette 9 : 2,3 % des eleves ont choisi I'image d : il s'agit d'une confusion entre "se" et "lui", donc
d’'une erreur grave sur le sens réfléchi ou non des pronoms personnels. On remarque que les eleves
en difficulté ont commis pIus fréequemment cette erreur (4,6 % des éleves en difficulié) que les éléves
maitrisant au moins les coTnpetences de base (1,9 %).

J
Vignette 11 : 6,5% des eleves ont choisi 'image ¢ ce qui reléve encore d'une confusion entre la voix
active et la voix passive. ll'n 'y a pas de différences selon les catégories d'éléves.

Ainsi, les éléves qui se trompenr dans ces vigheftes de type « jmagé » :
- maitrisent mal la yvaleur des temps verbaux {vignettes 1 et 2} ;
- confondent voix act.'ve et voix passive (vighettes 4 et 11) ;

- confondent les pronoms (vignettes 3 et 9).
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Ce sont donc en partie des difficultés d'ordre linguistique qui font échouer les éléves en entrainant la
construction d'une image mentale erronée, plutét que des problémes de logique par exemple (les
images ou l'erreur porte sur ia logique, ou sur les personnages, recueillent peu de réponses).

Les vignettes de type « inférentiel »
Comme souligné plus haut, les scores de réussite a ces vignettes sont nettement moins bons.

Cependant, 4 vignettes sont plutdt bien réussies : ce sont les vignettes 6, 8, 13 et 14 qui sont réussies
par au moins six éléves sur dix. Par contre, les autres vignettes recueillent des taux de réussite
inférieurs a 50 %. Pour certaines vignettes, on observe que certaines images erronéas recueillent des
taux de réponses plus élevés que la réponse juste attendue : c'est le cas essentiellement pour la
vignette 10, mais aussi pour les vignettes 12, 16 et 17.

Pour les vignettes les mieux réussies, il semble intéressant de commenter les erreurs commises :

Vignette 6 : "Il faudra gonfler le bateau pour aller dans ['eau”

59 % des éléves ont fourni la réponse juste, mais 39,6 % ont entouré a tort la vignette ¢ : il s’agit ici
d’un probléme de temps, puisque sur cette image ¢, les enfants sont déja en train de gonfler le

bateau : le futur n'est donc pas possible. On remarque qu'un éléve sur deux parmi les éléves en
difficulté a commis cette erreur.

Vignette 8 : "Aprés avoir traversé la rue, le gargon va a la boulangerie pour acheter des bonbons" :
Cette vignette recueille 62,3 % de réponses justes mais 28,1 % des éléves ont sélectionné la
vignette b et ont donc commis une erreur sur le temps (sur l'image b, 'enfant n'a pas encore traversé)
[probléme portant sur I'aspect accompli de "aprés avoir traversé"].

Vignette 13 : "Le chat dont j'ai tiré la qgueue m'a griffé".

75,1 % des éléves ont répondu correctement mais 22,6 % ont entouré la réponse d ol l'enfant est en
train de tirer la queue du chat, ce dernier ne I'ayant pas encore griffé (en particulier, c'est le cas de
21,8 % des éléves maitrisant au moins les compétences de base et de 27,5 % des éléves en
difficulté). L’erreur porte ici sur la valeur aspectuelle des temps verbaux.

Vignette 14 : "J'aimerais bien aller dehors !".

B2.5 % des éléves ont trouvé la bonne réponse mais 11 % des éléves ont entouré la vignette a ou
l'enfant entre (ou sort) de la maison et ol l'idée de souhait, marquée par la structure exclamative de
I'énoncé et le conditionnel présent, n'apparait pas.

Les autres vignettes de type « inférentiel » sont nettement moins bien réussies ;

Vignette 10 : "Maman a dit que je mette ma veste".

12,2 % seulement des éléves ont trouvé la bonne réponse {(on voit 'enfant mettre sa veste, on peut en
déduire que sa maman lui a auparavant demandé de le faire). Les éléves en difficulté ont ici mieux
réussi que les éléves maitrisant au moins les compétences de base (respectivement 16,0 % et 11,5 %
de ces éléves ont fourni la réponse correcte).

86,2% des éléves (soit prés de neuf éléves sur dix) ont entouré A tort 'image a ol la maman est en
train de parler en montrant la veste (confusion entre le présent « dit » et le passé composé « a dit »).
Four cette vignette, la difficulté porte donc sur l'aspect accompli du passé composé, dont les éleves
n‘ont pas pergu la valeur (si Iimage a o la maman parle était la bonne solution, c'est le présent qui
serait adéquat dans 'énoncé).

Vignette 12 : "La petite fille est-elle tombée ?".

41,9 % seulement des éléves ont entouré la bonne réponse - la vignette a -ol la petite fille pleure ce
qui permet de supposer qu'elle est tombée. 44,9 % des éléves maitrisant au moins les compétences
de base ont réussi cette vignette, contre 25 % des éléves en difficulté.

53,8 % des éléves ont sélectionné & tort la vignette b cU I'on voit une petite fille a terre en train de
pleurer car elle est tombée. Ces éléves n'ont pas pergu la valeur de la structure interrogative de la
phrase. Cette solution a été choisie par 51,4 % des éléves maitrisant au moins les compétences de
base, contre 67,8 % des éléves en difficulté.
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Vignette 15 : "Philippe a trouvé un tableau au grenier. Il a pris des outils et I'a accroché au mur".
44,3 % seulement des éléves ont entouré |a bonne réponse, c'est-a-dire I'image d ot il faut déduire, en
voyant lI'enfant devant un tableau avec des outils sur la petite table, qu'il vient de le suspendre au mur.
30,2 % des éléves ont entouré a tort I''mage ¢ ol l'action de suspendre n'a pas encore été réalisée ;
ici, la valeur d'accompli du passé composé de I'énoncé n'a pas été pergue.

15,2 % ont entouré Fimage b ol l'enfant est sur un tabouret et s'appréte a suspendre le tableau. |l
s’agit aussi d’'une erreur sur la valeur du temps.

8,3 % ont entouré limage a et n'ont donc pas pergu l'aspect accompli du verbe de I'énoncé : sur
l'image a, Philippe est en traln de trouver le tableau, il ne I'a pas encore accroché et rien ne dit qu'il le
fera : cette image a été proportnonnellement plus choisie par les éléves en difficulté (respectivement
12,2 % de ces éléves ont.ch0|3| cette image) que par ceux qui maitrisent au meins les compétences
de base (respectivement 7,6 %).

On remarque que cette vignette appelle des réponses sur les quatre images proposées.

Vignette 16 : "La fille, & qui le gargon a tiré les cheveux, a des lunettes”.

La difficulté porte ici sur Ia proposition subordonnée relative au passé composé qui exprime une idée
d'antériorité par rapport au: verbe de la principale.

37,7 % seulement des éléyes ont entouré la bonne réponse, I'image d cu la petite fille a des lunettes,
ou elle pleure, avec un gargon qui lui fait face et qui a encore des cheveux & la main ce qui permet de
déduire qu'il lui a tiré les cheveux. C'est le cas de seulement 26,0 % des éléves en difficulté contre
39,8 % des éleves maitrisant au moins les compétences de base.

Un éléve sur deux (49,9 %) a entouré a tort I'image ¢ ou la fille a bien des lunettes mais ou le gargon
est en train de lui tirer Ies} cheveux : il faudrait donc du présent dans la relative. On voit ici que c'est
une fois encore la valeur d'accompli du passé composé que les éléves n'ont pas pergue. On constate
que ce type d'erreur est commise par prés de six éléves sur dix parmi ceux en difficulté

(56,9 %).
8,5 % ont entouré l'image a ol c'est le gargon qui porte des lunettes.

2,7 % seulement ont entouré l'image b ol rien ne suggére que le gargon ait pu tirer les cheveux de fa
fille.

Vignette 17 : “Luc a lancé 'son ballen trop fort. Le carreau s'est cassé. Sa maman 'a grondé et puni”.
La encore la difficulté réside dans I'utilisation du passé composé.

38,1 % seulement des éléves ont entouré la bonne réponse, la vignette d ol l'action a déja eu lieu, le
petit gargon pleure, le carreau est cassé et la mére part avec le ballon sous le bras ce qui permet de
déduire que le petit gargon vient d’étre puni. Cette bonne réponse a été fournie par « seulement »

29,7 % des éléves en difficulté.

56,4 % ont entouré & tort I'image b ol la situation est adéquate mais ou la maman est en train de punir
le gargon (le passé composé ne convient donc pas).

Les deux autres images recueillent des taux de réponses faibles.

La plupart du temps, ¢'est donc I'absence de perception de la valeur aspectuelle des temps
verbaux qui fait échouer‘les éléves. lls ne percoivent pas en particulier la valeur d'accompli du
passé composé. ;

La encore, on constate que ce sont des problemes d'ordre linguistique qui font échouer les

e | . .
éleves alors que les erreurs de logique sont peu fréquentes.

F. Exercice 7 I

L'exercice 7 a pour objec':tif d'évaluer la capacité des éléves a utiliser la morphologie pour
reconnaitre des mots. |l seI présente sous la forme de 91 groupes de 3 mots. Le premier mot de
chaque groupe, le mot cuble est écrit en caractéres gras, et I'éléve doit barrer parmi les deux
autres mots celui qui n appartient pas a la méme famille que le premier (exemple : défense -
défendre - défaut). Cet exermce est fait en temps limité (maximum 3 minutes). Le nombre de
mots traités et le pourcentage de mots justes {sur le nombre de mots traités) sont des premiers
indicateurs de la capacne‘ de I'éleve a utiliser la morphologie. On affine ensuite I'analyse en
prenant en compte le degrle’ de difficulté de la situation (préfixation, suffixation, changement de
voyelle entre le mot de base et le mot dérivé, plus ou moins grande ressemblance entre le mot
de base et « l'intrus »...).
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Sur les 91 groupes de mots, les éléves en ont, en moyenne, traité 56 dans le temps imparti,
avec une faible proportion d'erreurs (6,4%) (tableau 7). Seulement 10% des éléves ont commis
plus de 15% d'erreurs. '

L’avancée dans la liste des éléves en difficulté est sensiblement moins élevée que celle des
éléves maltrisant au moins les compétences de base (respectivement 47 mots traités contre 57,
soit 17,8% de mots traités en moins). Ces éléves font de surcroit deux fois plus d'erreurs que
les éléves possédant au moins les compétences de base (respectivement 11,6 % contre 5,5 %).

La capacité a utiliser la morphologie est donc moins développée chez les éléves présentant des
difficultés importantes. On peut aussi penser & de moindres connaissances lexicales.

Dans les cas les plus faciles, ou les mots de la méme famille se ressemblent beaucoup ou ont
le méme début, les taux de réussite sont irés élevés (95 % pour I'ensemble des éléves ). On
remarque cependant que les proportions de réponses erronées sont deux fois plus élevées chez
les éléves en difficulté que chez les éléves maitrisant au moins les compétences de base (8,2 %
contre 3,6 %).

Ainsi, quand les deux mots de la méme famille se ressemblent fortement (exemples : « défense
et défendre » ou « humidité et humidifier »), la proportion d'erreurs est de 4,1 % pour les éléves
maitrisant au moins les compétences de base contre 9,2 %, pour les éléves en difficulté. De
méme, quand les mots se ressemblent avec simple ajout d’'un suffixe a 'un des deux mots
(« canal et canaliser » par exemple), la proportion de réponses erronées est respectivement de
3,3%et7,9%.

C’est quand les mots de la méme famille n'ont pas le méme début, du fait de 'ajout d'un préfixe
(comme pour «fermer et renfermer », ou « graisse et engraisser ») que la proporiion de
réponses justes est la moins élevée (87,1 % pour 'ensemble des éléves). Corrélativement, la
proportion de réponses erronées est de 11,6 % alors que pour les autres types d'erreurs, elle se
situe entre 4,0 % et 5,0 %. On note aussi que, si la proportion de réponses erronées n'est que
de 10,2 % pour les éléves maitrisant au moins les compétences de base, elle s'éléve au double
pour les éléves en difficulté (19,8 %).

Ainsi, tous les éléves ont plus de mal & reconnaitre deux mots de la méme famille lorsgu'ils
n‘ont pas le méme début, mais les éléves en difficulté ont des problémes plus importants.

C'est quand les deux mots de la méme famille présentent une différence importante dans
'orthographe du radical, du fait par exemple d’'une altération vocalique (comme pour voir et
vision ou sang et saigner) que la différence entre les éléves malitrisant au moins les
compétences de base et les autres est la plus forte : la proportion de réponses erronées est
seulement de 4 % pour les premiers et de 11 % pour les autres.

On pourra se reporter a 'annexe 7 pour les résultats détaillés des éléves aux 91 items de cet
exercice.
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Tableau 7 : Résultats des éléves a l'exercice 7

Reésultats moyens

{écari-type)
En difficulté Base Ensemble

Avancée dans la liste :;";) :;:;) ”E.fgl
87,1% 93,7% 92,7%
Proportion de réponses justes] (11.4) {7,6) {8.6)
Proportion de réponses 11,6% 5,5% 6,4%
erronées (10.3) (6.8) (7.8)
Proportion de réponses 0,9% 0,5% 0,6%
omises (2.9 {2,2) {2.3)

CAS "FACILES"

Nombre de mots traités ﬁg'g) (3121 ‘:::i;)
90,6% 95,7 95,0%
Proportion de réponses juste (11,4} (7.5) (8,4}
Proportion de répcnses 8.2% 3,6% 4,3%
erronées (10.3) {6.7) (7.6)
Proportion de réponses 0,8% 0,5% 0,6%
amises (3.0) (2.2) (2,4}

CAS "FACILES" ; FORTE RESSEMBLANCE DES DEUX MOTS DE LA MEME FAMILLE |

Nombre de mots traités (2:2} : :;L ('-:]._,;l
89,6% 95,2% 94.3%

Proportion de réponses juste (13,8) {9.7) {10.6)
Proportion de réponses 9,2% 41% 4.8%
arronées 12.7) (8,7} (9.6)
Proportion de réponses 0,9% 0,6% 0,6%
omises (4,0} {3,4) (3.5}

CAS "FACILES" : SIMPLE AJOUT D'UN SUFFIXE A L'UN DES DEUX MOTS

Nombre de mots traités_“ (2;"26) (2;; ?:,:6_7)
91,0% 96,0% 95,3%
Proportion de réponses justes (11.9) {7.68) {8,6)
Proportion de réponses 7.9% 3,3% 4,0%
erronées (10.8) {6,9) (7,.8) _
Proportion de réponses 0,8% 0,5% 0,5%
omises (2.9) (2,2} {2.3)

LES DEUX MOTS DE LA MEME FAMILLE N'ONT PAS LE MEME DEBUT

o | 12,5 16,2 15,6
Nombre de mots traités (5.6) (5.2) (5.4)
78,9% 88,5% 87,1%
Proportion de réponses justes (15,7} {11.4) {12.7)
Proportion de réponses 19,8% 10,2% 11,6%
erronées (15,2} {10.6) {11.9)
Proportion de réponses 0,9% 0,7% 0,7%
omises (3,6 (3.4 (3.5)
DIFFEREN PORTANTE DANS L'ORTHOGRAPHE DU RADICAL
Nombre de mots traités (f:g] Ig:;L ::i)
sI 87,5% 95,5% 94,3%
Proportion de réponses juste (17.1) {10.4) (12,1}
Proportion de réponses 11,0% 4,0% 5,0%
arronées (15.6) (9.8) (11.3)
Proportion de réponses 1,0% 0.3% 0,4%
omises {5,6) {22} {3,0)
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G. Exercice 8

L’exercice 8 consiste en un extrait d'un roman firé de Iz littérature pour la jeunesse présenté
sans segmentation entre les mots, hormis celles qui sont données par la ponctuation. L'éléve
doit, en temps limité, séparer les mots par des traits verticaux et isoler les signes de
ponctuation. Cette tache d'identification des frontieres de mots permet d'estimer la capacité d'un
éléeve a utiliser le contexte pour pallier les difficultés d'identification des mots. Dans cet exercice,
on a calculé le nombre de lignes traitées {avancée dans le texte proposé) et, pour chaque ligne
traitée, le nombre de segmentations que I'éléve a oubliées ou effectuées 2 tort.

En moyenne, 8 lignes sur 19 ont été traitées par les éléves (tableau 8), 10% des éléves ont fait
moins de 5 lignes, 50% des éléves ayant fait plus de 7 lignes, et 10% plus de 10 lignes.

Un tiers des lignes traitées ne comportent pas d'erreurs, 50% des éléves ayant fait moins d’'une
ligne sur quatre sans erreur. En moyenne, une segmentation a été oubliée par ligne faite.

Les éléves en difficuté ont traité quasiment le méme nombre de lignes que les éléves
possédant au moins les compétences de base (respectivement 7,2 et 7,7 lignes), mais ils ont
commis nettement pius d'erreurs que ces derniers (la proportion de lignes sans erreur s’élevant
respectivement a 19,6% et 36,3%). Le nombre moyen d’'oublis de segmentation est de deux par
ligne contre un seul pour les éléves possédant au moins les compétences de base.

Tableau 8 : Résultats des éleves a I'exercice 8

Résultats moyens
(écart-type)
En difficulté _ Basge Ensemble
. . 7.2 7.7 8
Avancée dans la liste (25) (2.6) (2.6)
Nombre moyen de 1,3 2,7 25
lignes sans erreur (1.4) (2.2) (2.2)
Proportion de lignes 19,6% 36,3% 33,8
sans erreur (21.4) {29,2) {28.7)
Nombre moyen
d'oubli de 1,7 1,1 1,2
segmentation par {(1,2) 1,1) (1,2)
ligne
Nombre moyen
d'erreur de 0,6 0,3 0,4
segmentation par (0,5) (0,6) {0,8)
ligne
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CONCLUSION DE LA PREMIERE PARTIE

Si les élaves en difficulté sont moins rapides que les autres, leurs performances ne sont tout de
méme pas catastrophiques en moyenne.

Par contre, ils commetient nettement plus d'erreurs que les éléves possédant au moins les
compétences de base.

Les compétences des éléves en difficulté en lecture sont nettement moindres dans
Fidentification des mots, dans la maitrise de I'orthographe, du lexique, dans la traduction
phonalogique des mots écrits, dans la capacité & comprendre un énoncé simple ou faisant
appel a une construction de type « inférentiel ». De méme, la capacité de ces éléves a utiliser la
morphologie est nettement plus limitée. lls ont également plus de difficulté que les autres a
segmenter les textes. |

On peut cependant mettre en valeur le fait que tous les éléves ont des problémes linguistiques
en particulier sur les valeurs aspectuelles des temps verbaux, ainsi que des carences en
orthographe.
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Aprés avoir successivement étudié la réussite des éléves aux huit exercices du protocole considérs, il
a semblé intéressant de se pencher sur les liaisons existant entre ces exercices et le protocole
d'évaluation nationale en francais d’une par, entre ces différents exercices d'autre part.

Pour mesurer la réussite globale au protocole spécifique, un score a été calcule. Pour chaque exercice
et chaque item, 1 point a été attribué lorsque la réponse fournie par I'éiéve était correcte. Dans le cas
de répanse erronée, d'absence de réponse, ou de réponse non prise en compte, aucun point n’a été
attribué.

Pour les exercices 2, 4, 5 et 7 dans lesquels la rapidité entrait en jeu, seuls ont été pris en compte
pour chaque éléve les items effectivement traités. Le score calculé pour ces exercices tient donc
compte a la fois de |a rapidité mais aussi de la qualité de la réponse : un éléve a un score d'autant plus
élevé gu'il répond vite et bien,

Pour calculer le score global au protocole spécifique, on a ensuite redressé les scores bruts par
exercice de maniére & donner & chaque exercice le méme poids dans le score total’. Ces scores
redressés par exercice ont ensuite été cumulés pour donner Ie score global de réussite au protocole
spécifique.

A. Liaison entre la réussite a I’évaluation nationale et la réussite a
I’épreuve spécifique

La corrélation, mesurée par le coefficient de corrélation linéaire, entre la réussite aux deux épreuves
g'éléve a 0,48. Si I'on ne prend en compte dans I'évaluation nationale que les seuls items de lecture, la
corrélation est équivalente (0,49). 1l s’agit donc d'une corrélation moyenne, ce qui signifie que réussir
un bon score a I'évaluation nationale ne suffit pas & réaliser une bonne performance dans I'épreuve
spécifique et inversement.

Pour illustrer cette liaison, on a distingué dans I'échantillon :
- cinq groupes d'effectifs homogénes selon la réussite & I'évaluation nationale (groupes J1 a J%) ;
- cinqg groupes d'effectits homogénes selon la réussite au protocole spécifique (groupes V1 a V5).

Ainsi, par exemple, le groupe J1 contient les 20 % d'éléves ayant la réussite la plus faible a 'évaluation
nationale, et le groupe V5 les 20 % d'éléves ayant Ia réussite la meilleure au protacale spécifique.

On a établi ensuite le tableau de contingence croisant ces deux séries de groupes (tableau 9) : si la
liaison était partfaite, on devrait observer sur la diagonale du tableau 100% des individus de la ligne :
théoriquement, les 20% d'éléves ayant obtenu les scores les plus faibles a I'épreuve nationale
devraient aussi étre les 20% les plus faibles quant & leurs performances dans I'épreuve spécifique.

? Ce redressement était nécessaire puisque les scores bruts des différents exercices dépendent du nombre d’items
de chacun d’eux : ainsi le score de exercice 4 est au maximum de 200 {car il comporte 200 items) alors que
celui de 'exercice 6 est au maximum égal 3 17 (respectivement 17 items). Dans le calcul du score global au
protocole spécifique, on a donc redressé chacun de ces scores de maniére 2 les exprimer sur un total de 100
chacun. Cette opération a été réalisée pour tous les exercices, de maniére a obtenir un score global maximal au
protocole spécifique de 700 (sept exercices sur 100 points puisqu’il n’a pas ét€ tenu compte de I’exercice 1) :
ainsi chaque exercice a le méme poids.
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Tableau 9 : Lien entre la reussute a I’épreuve d’évaluation nationale en frangais et a ’épreuve
specifique

|
|
EPREUVE SPECIFIQUE
\
|

% % ligne| V1 V2 V3 Va4 V5
% colonne
J I 91 52943 250 17 101" 1.4 2 07 38[1000
51,4 225 6.9 3,0
J2 52 26,7| 57 29, 7L 24, 2" 1,6  8,0|100,0
EVALUATION 29 1 29.9 10,6 7,1
NATIONALE J3 23 14 47 3,2 24, 4L_ 206 41 204|1000
13,1 24,5 19,0
J4 1.0 47 35 161 60 279 206] 49 22,3/100,0
5.9 18,4 .29,1 31,5 l20 6
J5 I 01 o4 oo 43|33 158 64 z0,1]105 49,5/1000
0.5 4.7 16,0 30,9 483
l100,0 100,0 100,0 100,0 1000 ||
Lecture :

- 9,1 % des éléves de notre échanlilion appartiennent a ta fois aux groupes J1 et V1.
- 52,9 % des|éléves du groupe J1 sont dans le groupe V1
- 51,4 % des|éléves du groupe V1 sont dans le groupe J1

La liaison moyenne entre les réussites aux deux épreuves se vérifie larsqu'on observe la répartition
des éléves qui obtlennent une réussite moyenne a I'évaluation nationale (i.e. que les résultats &
I'évaluation nationale classent dans le groupe J3) . Seuls 244 % d'entre eux réalisent une
performance moyenne a Iepreuve spécifique : 34,6 % réalisent une moins bonne performance st
41,0% une meilleure performance En particulier, un cinquiéme (20,4 %) des éléves ayant réalisé une
performance moyenne a I'évaluation nationale se classent parmi les éléves ayant le mieux réussi
I'épreuve spécifique.

Aux deux extrémités de |la réussite a I'évaluation nationale, on observe aussi des phénoménes
intéressants : 12,0 % de |ceux qui appartiennent au groupe le plus faible d'aprés leurs résultats a
I'évaluation nationale (groupe J1) se classent parmi les groupes V4 et V5 et ont donc obtenu une
réussite a cette épreuve spécifique supérieure a la moyenne. De méme, parmi ceux qui ont trés bien
réussi I'épreuve nationale (groupe J5), un cinquiéme (20,3 %) ont réalisé une performance moyenne
ou inférieure {groupes V1,|V2, et V3) dans I'épreuve spécifique

Le raisonnement « mverse » partant des groupes de réussite a I'épreuve spécifique conduit & des
conclusions analogues. Par exemple, on remarque que parmi les 20% d’éléves ayant globalement les
scores les plus éleves a cEﬁe épreuve {groupe V5), 10,1 % sont parmi les 40% d'éléves ayant réussi
les scores les moins elevés a I'évaluation nationale (groupes J1 et J2) et 48,3 % seulement font partie

des 20% d'éleves ayant obtenu les scores les plus élevés a |'évaluation nationale (groupe J5).
Globalement, cette liaison moyenne peut s'expliquer de diverses maniéres :

- 'évaluation nationale teste plutdt des compétences générales tandis que I'épreuve spécifique rend
compte de procédures de base mises en oeuvre dans I'acte de lire ;

- pour une grande part, ['évaluation nationale teste des compétences qui seront enseignées {(en
particulier pour les competences remarquables, et dans une moindre mesure pour les compétences
approfondies). Seules les' competences de base font état de connaissances qui devraient, 4 I'entrée
en 6&éme, faire partie des connaissances acquises par les éléves. Or, dans le protocole spécifique, on
teste des compétences qui devraient étre acquises par la totalité des éleves a l'entrée en Béme.
L'absence de corrélation nette entre ces deux épreuves pourrait résulter d'un décalage dans le niveau
des compétences en jeu ;

- il se pourrait aussi que le type d’'épreuves proposées dans le protocole spécifique surprenne certains
eléves. En effet, alors que les exercices proposés dans le cadre de I'évaluation nationale sont
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« classigues » et scolaires, ceux gui sont proposés dans I'épreuve spécifigue sont inhabituels du
moins dans leur forme. Ce décalage peut géner certains éléves ou au contraire en favoriser d'autres,
plus stimulés par le caractére ludique des exercices du protocole spécifique.

Les sous-groupes atypiques dans les résultats présentés ci-dessus ont été étudiés de maniére plus
précise. En fait, il s'agit de deux populations bien déterminées : les éléves qui ont une réussite bonne
ou trés bonne i I'épreuve nationale d'évaluation, mais qui présentent une réussite faible a I'épreuve’
specifique, et inversement les éléves qui présentent une réussite faible & épreuve nationale
d’évaluation, mais qui réalisent une bonne ou trés bonne performance dans I'épreuve spécifique.

Pour se ramener aux notations explicitées précédemment, on étudie dong ici les éléves faisant partie
du croisement des groupes V1, V2 et J4, J5 d'une part, des groupes J1, J2 et V4, V5 d'autre part.

Les indicateurs relatifs & ces éléves, retragant leurs performances a I'épreuve spécifigue sont fournis
ci-dessous (tableau 10) :

Tableau 10 : Eléves réussissant bien 'une des épreuves mais faiblement I'autre

Indicateurs Béves forts & I'évaluation ndionale || Béves faibles al'évaluation rationale | Enserrble
Berdee 2 nobre de
s raitd 31,8 61,0 445
Berce2: prop. ds 34 74 60
amonées
Ea?emoeS: Prop. e 138 16,1 144
|__réponses emondes
Bercice4 . nonbrace
nots raités 703 1344 970
Bxervice 4: prop. d 73 109 93
FEpOrEES ermorees
Badee5: norrede
rots raits 838 1999 128
BerooeS: prop. e 41 65 53
rEpONSes emarées
Bamice6: prep. e
. . 23 0 7
| réoonses emondes 2, 3,
Berdce 7: nonbre e
- 440 0 151
Berdce7: prop. 2 52 91 64
répONSes errondes
BExerdoe 8: norbrede
ligres faites 63 99 78
Berice 8 : proportionde
i J jusies 31,0 241 338
Bdution natiordle :
S & réussite 732 468 20

Les éléves réussissant bien ou trés bien I'épreuve nationale (groupes J4 et J5) mais faiblement
I'épreuve spécifique (groupes V1 et V2) se caractérisent par une grande lenteur dans les exercices a
réaliser en temps limité. Dans les exercices 2, 4, 5 et 7, ils traitent entre 21 % et 29 % d'items en
moins que lensemble des éléves. Mais leur lenteur est compensée par de meilleures compétences
dans certains domaines : l'identification des mots par la voie indirecte et directe et la capacité a utiliser
la morphologie. En orthographe, compréhension, et en délimitation des frontiéres des mots, ils
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réalisent des performances comparables a celles de I'ensemble des éléves. Laur réussite globale &
'épreuve spécifique est donc faible parce qu'ils sont pénalisés par les exercices 2, 4, 5 et 7 & réaliser
en temps limité. Par contre, dans I'épreuve nationale d'évaluation, le facteur de la vitesse ne joue pas
puisque les exercices ne douvent pas a proprement parler étre réalisés en temps limité : par rapport a
une durée moyenne fournie dans les consignes, chaque enseignant adapte la durée de ces épreuves
a ses éléves. Quasiment tous les éléves concernés (98,3 %) maitrisent au moins les compétences de
base. Le score de moyep de réussite a I'évaluation nationale est élevé (73,2 %) : c'est dire qu'ils
réussissent & prés de trois items sur quatre.

Le profil de ces éleves es‘t intéressant : ce groupe comprend nettement moains d'éléves entamant une
deuxieme 6™ (respectivement 6,4 % contre 11,5 % pour Y'ensemble des élaves), moins d'éleves
ayant subi un allongement du cycle primaire (resp. 10,5 % contre 20,4 %, soit prés de deux fois
moins). Ces indicateurs soullgnent le profil typique de la réussite scolaire. Toutefois, la relative lenteur
de ces éldves, méme si apparemment elle n'affecte pas leur compétences, pourrait nuire a leurs
performances. Ainsi, les controles interrogations « scolaires » sont forcément de durée limitée : ces

éléves risquent donc d’ tre pénalisés par leur lenteur.

Pour les éléves qui ont une faible réussite a lévaluation nationale, mais une forie réussite & 'épreuve
spécifique, le constat inverse s ‘applique. Ces éléves ont une réussite moyenne de 46,9 % a I'épreuve
nationale d’évaluation : |Is réussissent donc moins d’'un item sur deux. Mais un peu plus des trois
guarts d'entre eux (78,1 %) maitrisent au moins les compétences de base.

Ces éléves ont une ret‘:ssute élevée aux épreuves spécifiques car ils pallient leurs moindres
compétences relatives par une vitesse élevée de traitement des taches dans les exercices ou la
vitesse entre en jeu. Ainsi, dans les exercices 2, 4, 5 et 7, ils traitent entre 27 % et 39 % d'items en
plus que I'ensemble des éléves.

Ces éléves commettent effectivement proportionnellement plus d'erreurs que I'ensembie des éléves
dans tous les domannes Parmi ces éléves, on reléve une sur représentation de gargons (ils
représentent 54,7 % des eleves confre 49 % dans I'ensemble des éléves), davantage d'éldves
entamant une deuxiéme 6° ° (respectivement 25,7 % contre 11,5 %), davantage d’éléves ayant subi
un allongement du cycle |primaire (resp. 27,9 % contre 20,4 %), ainsi que davantage d'éléves de
‘nationalité étrangére (12,9 % contre 6 %).

Les éléves de ce groupe, méme s'ils ont une réussite a I'évaluation nationale inférieure a la moyenne
ne sont pas vraiment en|situation d’échec scolaire : la proportion d'éléves maitrisant au meins les
compétences de base en témoigne.

B. Liaison entre Ia réussite aux différents exercices de I’épreuve
spécifique et Ia réussite globale a I’épreuve nationale

|

L'analyse faite ci-dessus se place au niveau de la réussite globale a I'épreuve spécifique. Une analyse
plus fine est donc necessalre de maniére a croiser la réussite aux différents exercices de I'épreuve

speacifique et la réussite globale a I'évaluation nationale.

Le résuitat de ces corrélations apparaissent ci-dessous (tableau 11) :
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Tableau 11 : Corrélations entre la réussite aux exercices de I'épreuve speécifique et a
I'évaluation nationale en frangais

EVAL. NATIONALE
EN FRANCAIS
Exercice 2 0,25
Exercice 3 0,62
Exercice 4 0,39
Exercice 5 0,38
Exercice 6 0.42
Exercice 7 0,46
Exercice 8 0,42

La liaison la plus importante est celle qui relie la réussite a l'exercice 3 et la réussite globale a
I'évaluaticn nationale, avec un coefficient de corrélation de 0,62. Les réussites aux exercices 4, 5, 6, 7
et B sont reliées a la réussite & I'épreuve nationale de fagon moyenne. L'exercice 2 se détache
nettement en bas de |'échelle avec une corrélation avec la réussite a I'épreuve nationale de seulement
0,25,

Ainsi, parmi tous les exercices de I'épreuve spécifique c’est 'exercice 3 qui est le plus lié a la réussite
a l'épreuve complémentaire. Est-ce parce que dans cet exercice, les compétences testées sont
multiples : capacités visuelles, phonologiques, orthographe, au contraire des exercices 2, 4, 5 et 7 qui
sont plus monovalents ? Au sein de I'exercice 3, ce sont en fait les vignettes relatives a Forthographe
(c'est-a-dire les vignettes associant une image et un mot congruent mal orthographié sans que la
phonétique soit affectée) qui induisent la relation précisée ci-dessus. Ce constat pourrait signifier que
« plus on est bon en orthographe, plus les compétences générales en frangais sont bonnes ». Si le
calcul effectué ne permet pas de dire qu'il existe un lien de cause a effet, on peut néanmoins souligner
la concomitance des deux phénomeénes.

Par ailleurs, on peut s'étonner que la corrélation entre la réussite & l'exercice 6 (qui teste les
compétences en compréhension) et la réussite globale & 'évaluation nationale ne soit pas plus élevée.
Cela pourrait s'expliquer par le fait qu'il ne s’agit pas d’'un pur exercice de compréhension en lecture :
I'éléve doit aussi recourir a des indices visuels, se construire une image mentale pour trouver la bonne
réponse. Ainsi, dans la vignette 8 (« Aprés avoir traversé la rue, le gargon va a la boulangerie pour
acheter des bonbons »), le lecteur doit effectivement regarder et analyser les quatre vignettes
proposées en regard de I'énoncé. « Aprés avoir traversé la rue » induit la nécessité que sur I'image
proposée figure une rue: trois images sont alors possibles. « Le gargon va a la boulangerie »
nécessite qu'il se dirige effectivement vers celle-ci : Une seule image est alors possible si I'on croise
les deux conditions. Ce cheminement du raisonnement n'est pas forcément une compétence attachée
a la lecture: elle peut, par exemple, se retrouver chez des enfants plus a l'aise dans les
mathématiques et en particulier en logique. Pour vérifier cette hypothése, on a calculé les corrélations
liant la réussite a cet exercice, mais aussi aux autres exercices de I'épreuve spécifique et la réussite
globale des éléves A ['évaluation nationale en mathématiques dont ils ont aussi passé les
épreuves (tableau 12).
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Tableau 12 : Corrélatiom‘s entre la réussite aux exercices de I'épreuve spécifique et a
I'evaluation nationale en mathématiques

EVAL. NA‘ﬁIONALE
=

MATHEMATIQUES!
Exercice 2 0,17
Exercice 3 0,47
Exercice 4 0,24
Exercice 5 0,23
Exercice 6 0.42
[Exercice 7 0,34
|Exercice 8 0.39

Le tableau ci-dessus montre bien que, généralement et comme attendu, la réussite 4 un exercice de
I'épreuve spécifique est plus liée a la réussite a I'évaluation nationale en frangais qu’en mathématiques
{cf. en comparaison le tableau 11). Seul I'exercice 6 fait exception: pour celui-ci, la réussite est
corrélée de la méme maniére a I'évaluation nationale en frangais et en mathématiques (0,42 dans les
deux cas). Ce constat confirme I'hypothése que les compétences en jeu dans cet exercice ne sont pas
uniguement des compétences liées a la compréhension en lecture.

C. Corrélations « internes » entre les différents exercices du cahier
spécifique

Dans le tableau ci-dessous (tableau 13) sont indiquées les corrélations entre les réussiles aux
différents exercices de I'épreuve spécifique :

Tableau 13 : Corrélations dans la réussite aux différents exercices de {’épreuve spécifique

. Exercice 2| Exercice 3| Exercice 4| Exercice 5| Exercice 6| Exercice 7|| Exercice 8|
Exercice 2 1,00 0,18 0,65 058 0,05 057 0,20
Exercice 3 1,00 0,30 030 0,33 0,34 0,37
Exercice 4 1,00 0.79 0,11 0,66 0,24
BExercice 5 1,00 0.09 0,61 0,22
Exercice 6 1.00 016 021
Exercice 7 1,00 0,31
Exercice 8 1,00

Par ordre décroissant de corrélation, on constate :

- la forte liaison existant entre la réussite aux exercices 4 et 5 - 0,79 -, ce qui est normal puisque ces

deux exercices testent la méme compétence (lidentification des mots par la voie directe) et sous la
méme forme {une liste de ?00 mots) et demandent aux éléves le méme travail (lecture de chague mot,
barrage ou non du mot considéré) ;

- les liaisons comprises e‘ntre 0,57 et 0,66 entre les réussites aux exercices 2, 4 et 7. Ces valeurs
montrent une certaine liaison dans les réussites a ces exercices qui sont du méme type (listes de

mots, de couples de mots)‘ appelant un traitement ponctuel et répétitif ;

- les faibles liaisons entre Ips exercices 3 et 6 et les autres : les types de compétences exigées par ces
exercices sont évidemmeqt différentes, mais aussi les formes de ces exercices (vignette avec un mot
ou un énoncé), et le temps impart {dix minutes qui ont suffi & tous les éléves pour terminer ces
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exercices par rapport au temps limité et court imparti aux autres exercices). La faible liaison entre
I'exercice 6 et les autres exercices testant la reconnaissance des mots peut s’expliquer par le fait que
la relation entre I'habileté a reconnaiire des mots et la compréhension est de moins en mains forte au
fur et & mesure que I'éléve avance dans la scolarité. La corrélation est plus forte en début
d'apprentissage.
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La recherche d'une partition des éléves en difficulté a été quidée par la volonté de cibler précisément,
grce aux exercices proposés dans le protocole spécifique, les problemes des éléves en difficulté en
lecture (identification des mots, problémes phonologiques, orthographe, compréhension d'énoncés
écrits, utilisation de la morphologie, délimitation de la frontiére des mots).

On a donc réalisé une partition selon la méthade des « centres mobiles »* . Quatre groupes ont été
obtenus .

- Le groupe A rassemble 2,2 % des éleves en difficulté
- Le groupe B en rassemble 7,8 %
- Le groupe C en rassemble 2,1 %
- Le groupe D en rassemble 2,8 %.

Un groupe rassemble donc un peu plus de la moitié des éléves en difficulté (52,6%), tandis que les
trois autres sant d’effectifs relativement comparables.

A. Description des performances des éleves de chaque groupe a
i"aide des indicateurs de I’épreuve spécifique

Pour chague groupe a été dressé un tableau rassemblant les performances des éléves aux exercices
de I'épreuve spécifique (le tableau deétaillé présentant ces résultats ainsi que les scores moyens
obtenus par les éléves de chacun des groupes a I'évaluation naticnale figure dans I'annexe 8). Pour
apprécier les réponses a chaque exercice, deux critéres ont été pris en compte : la vitesse d'exécution
de la tache proposée (sauf pour les exercices 3 et 6 pour lesquels les éléves disposaient de 10
minutes, délai suffisant a tous les éléves pour effectuer la tache), et la qualité de la réponse (pour
chaque exercice et chaque groupe, on a calculé un indicateur global mesurant la proportion de
réponsgs erronées par rapport au nombre ditems traités, puis des indicateurs pour chaque type
possible d'erreurs).

Le groupe A

Les éleves faisant partie de ce groupe ne se distinguent pas de I'ensemble des éléves en difficulté par
la vitesse d'exécution des taches proposées. Pour chaque exercice, I'avancée dans la liste est
similaire.

Par contre, ifs s'en démarquent par des fréquences d’erreurs netternent plus élevées dans tous les
domaines étudiés.

Ainsi, dans les exercices relatifs a I'identification des mots (exercices 2, 4 et 5), ces éléves commettent
entre 1,7 et 2,2 fois plus d’erreurs que I'ensemble des éléves en difficulté.

En ce qui concerne Fidentification des mots par la voie indirecte (exercice 2), la proportion d'erreurs
commises par ces éléves est de 18,0 % (contre 10,7 % pour I'ensemble des éléves en difficulté). Les
erreurs provenant de l'assimilation de vrais couples d’homophones & des faux sont plus nombreuses
dans cette population que linverse (21,4% contre 14,4% ), alors que I'ensemble des éléves en
difficulté font autant d'erreurs dans 'un et Fautre cas (respectivement 10,6% et 10,8%).

Les éléves de ce groupe ont aussi des lacunes encore plus graves dans Fidentification des mots par la
voie directe que 'ensemble des éléves en difficulté. Dans I'exercice 4, la proportion d'items erronés est
de 23,4 % (contre 14,0 %), et dans I'exercice 5 de 18,3 % (8,2 %). On remarque que les mots inventés
induisent une proportion élevée d'erreurs : dans I'exercice 4, 29,7 % des mots inventés sont assimilés

* Pour une description claire de cette méthode, on pourra se reporter 3 : G Saporta, Probabilités, Analyse des
données et Statistique, Editions Technip, 1990.
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a des mots existants et dans I'exercice 5, cette proportion s’éleve a 32,6 %. Dans ce domaine, les
éléves de ce groupe commettent plus de deux fois plus d'erreurs que I'ensemble des éléves en
difficulté (respectivement 13,2% et 14,1 %). Les faiblesses dans la reconnaissance de mots inventés
ou non laissent a penser que ces éléves ont un lexique peu étendu.

L'orthographe et la phonologie posent aussi plus de difficultés aux éléves de ce groupe : 27,1 % des
items proposés & l'exercice 3 sont erronés (contre 20,9 % pour ensemble des éléves en difficulté).
Plus précisément, prés des deux tiers (63,2 %) des vignettes associant une image congruente avec un
mot mal arthographié (la phonétique n'étant pas affectée) induisent une erreur (resp. 52,5 %), ce qui
traduit un probléme orthographique encore plus grave que pour 'ensemble des éléves en difficulté.
Une vignette sur trois (32,8 %) associant une image congruente avec un mot mal orthographié (la
phonétique étant affectée) induit une erreur (resp. 21,8 %) : ils ont donc nettement plus de difficultés
en traduction mentale des mots écrits en sons.

La capacité a utiliser la marphologie est aussi plus limitée pour les éléves de ce groupe : dans
I'exercice 7, 18,4 % des items traités sont erronés (resp. 11,6 %). On constate que, lorsque les deux
mots de la méme famille n'ont pas le méme début, les éléves de ce groupe commettent une erreur a
prés de trois de ces items sur dix (28,0 %), alors que pour 'ensemble des éléves en difficulté, cette
propartion est nettement moindre (19,8 %).

En ce qui concerne la compréhension d'énoncés écrits (exercice 6), les éléves de ce groupe
commettent un peu plus d’erreurs gue 'ensemble des éléves en difficulté (39,9% contre

35,3 %). On note essentiellement des erreurs plus fréquentes lorsque la vignette est de type « imagé »
(la proportion d'erreurs s'éléve alors & 18,7 % contre 12,0 %) : ainsi, I'ensemble des éléves en difficulté
commet deux fois plus d'erreurs sur ce type de vignettes que Yensemble des éléves, et les éléves du
groupe A en commettent pres de trois fois plus, ce qui est préoccupant, vue la facilité de ces vignettes
pour lesquelles une snmple canstruction d’'une représentation imagée de la situation proposée permet
de trouver la bonne réponse.

Enfin, les éléves de ce groupe ont des difficultés prononcées & délimiter les frontiéres des mots : dans
lexercice 8, 9,3 % des lignes traitées ne comportent aucune erreur {contre 19,6 % pour I'ensemble
des éléves en difficulté).

Ce groupe d'éléves présente donc des probléemes plus importants que 'ensemble des éléves en
iffi lidentification des mats, I'orthographe, la compréhension d’énoncés écrits,
ta capaclte a utiliser la morphoiogle ou lidentification des frontiéres des mots.

Parmi ces éléves, on note une nette sur représentation de gargons (80 %, alors que les gargons
représentent 64,2 % de Iénsemble des éleves en difficulté), mais aussi d'éléves en retard (prés des
deux tiers sont en retard Q’au moins un an contre 54,2 %). On nate aussi que, parmi ces éléves, la
proportion d'éléves ayant subi un allongernent du cycle primaire est plus élevée que parmi 'ensemble
des éleves en difficulté (5:? 6 % contre 48,2 %). Dans Iépreuve nationale d'évaluation, ces éléves ont
obtenu un score moyen de 34,2 %, inférieur de prés de six points au score moyen obtenu par

Fensemble des éleves en difficulté (39,9 %).

88




Le groupe B

Les éléves de ce groupe sont particulisrement lents, non seulement par rapport a {ensemble des
éléves, mais aussi par rapport aux éléves en difficulté. Selon les exercices effectués en temps limité
(exercices 2,4,5,7 et 8), ils traitent entre 9,7% et 21% d'items en moins. L'écart est le plus important
dans les tiches mettant en jeu lidentification des mots, que ce soit par voie directe {exercices 4 et 5 : -
21,4% et —18,9%) ou par voie indirecte {exercice 2 : -18,7%). Lorsqu'il s'agit d'utiliser la morphologie
(exercice 7), 'écart est moindre (-12,1%), de méme que dans la tiche de délimitation des frontiéres
des mots (exercice 8 : -9,7%).

Mais cette lenteur est compensée en moyenne par une meilleure qualité de réponse que I'ensemble
des éléves en difficulté.

Ainsi, dans la tiche d'identification des mots par la voie indirecte {(exercice 2}, ils commettent deux fois
moins d'erreurs (5,3% contre 10,7%), et leur performance est tout a fait comparable a celle de
I'ensemble des éléves (6,0%). En ce qui concerne l'identification des mots par voie directe (exercices
4 et 5), leurs performances sont encore meilleures que celles de I'ensemble des éléves en difficulté
(11,4% de réponses erronées contre 14,0% pour I'exercice 4 et 5,2% contre 8,2% pour I'exercice 5).
Les compétences en morphologie (exercice 7) sont aussi supérieures (7,9% d'erreurs contre 11,6%),
de méme que la capacité a délimiter la frontidre des mots (exercice 8 : 25,8% de lignes sans erreurs
contre 19,6%).

Par contre, lorsqu'il s'agit de mettre en oeuvre des compétences concernant I'orthcgraphe et la
phonologie (exercice 3) et la compréhension d'énoncés écrits (exercice B), les performances de ces
éleves sont tout & fait comparables & celles de I'ensemble des éléves en difficulté (les propottions
d’erreurs s'élévent respectivement a 19,2% contre 20,9% et a 33,5% contre 35,3%).

On peut donc dire qu'un peu plus de la moitié des éléves en difficulté sont caractérisés par une lenteur
excessive dans le traitement des taches proposées, avec des difficultés spécifiques concernant
'orthographe et 'accés au sens. Leur capacité a identifier les mots est par cantre trés proche de celle
de I'ensemble des éléves. Ces éléves obtiennent un score de réussite a I'évaluation nationale de
40,6%, proche du score gbtenu par 'ensemble des eléves en difficulté (39,9%).

Les éléves de ce groupe sont plus fréquemment & 'heure que I'ensemble des éléves en difficuité
(49,1% contre 45,0%). La proportion d’éléves redoublant la 6°™ est moindre (8 % contre
14,3 %).

Le groupe C

Ces éléves présentent une vitesse de traitement des taches voisine de celle de 'ensemble des éléves
en difficulté, sauf en ce qui concerne l'identification de mots rares a 'écrit (exercice 4 : 75 items traités
contre 81) et les compétences en morphologie (exercice 7 : 41 contre 47).

Ces éleves ont des performances comparables & la moyenne des éléves en ditficulté en ce qui
concerne l'identification des mots par la voie directe et la compréhension d'énoncés écrits.

lls ont cependant des lacunes plus graves en ce qui concerne ;

- l'utilisation de la voie indirecte d'identification des mots (la proportion d'erreurs dans I'exercice 2
s'éléve & 25,4% contre 10,7% pour I'ensemble des éléves en difficulté soit le double) ;

- l'orthographe et les capacités phonologigues (exercice 3 : 26,0% contre 20,9%) ;

- la capacité a utiliser la morphologie (exercice 7 ; 18,3 % contre 11,6 %) ;

- 'identification des frontiéres des mots (exercice 8 : 7,7 % de lignes sans erreur contre 18,6 %).

Pour I'identification des mots par la voie indirecte (exercice 2), ce sont les erreurs dues a I'assimilation
de faux couples d'homophones a des vrais qui sont les plus nombreuses. Ainsi, un peu plus d'un tiers
des items traités (34,4 %) mettant en jeu de faux couples d’homophones sont considérés comme de
vrais couples dhomophones par les éléves de ce groupe, alors que pour I'ensemble des éléves en
difficulté, cette proportion s’éléve a 10,8%. Les faux couples ¢’homophones induisent donc dans cette
population spécifique trois fois plus d'erreurs, alors que les vrais couples d’homophones induisent 1,5
fois plus d’erreurs que pour I'ensemble des éleves en difficulté (15,9% contre 10,6%).
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En ce qui concerne l'orthographe et les capacités phanologiques, ces éléves ont tendance & faire
encore plus de fautes que I'ensemble des éléves en difficulté. Ainsi, dans I'exercice 3, 'association de
mots mal orthographiés non phonétiquement acceptables & des images congruentes entraine 64%
d’erreurs (contre 52,5% pour I'ensemble des éléves en difficulté), et I'association de mots mal
orthographiés et phonétiquement inacceptables & des images congruentes induit 30,8% d'erreurs
(contre 21,8%). Le premier cas renvoie a de purs problémes d'orthographe, tandis que le deuxiéme
dénote aussi des problémes phonologiques de traduction de mots écrits en sons.

En ce qui concerne les difficultés a utiliser ia morphologie, on peut remarquer que les erreurs sont
nettement plus fréquente;s lorsque les deux mots de la méme famille ne débutent pas de la méme
maniére : un peu plus d’ un item sur quatre de ce type (26,3 %) est erroné, contre un sur cing pour

Pensemble des éleves en difficulté (19,8 %).

Les éléves de ce groupe ont un score de réussite particulierement faible & 'épreuve nationale
d’évaluation, puisque seuls un peu plus du tiers des items de cette épreuve sont réussis (34,1% contre
39,9% pour 'ensemble des éléves en difficulté). Ces éléves sont donc particuliérement en difficulté.

Prés de huit éléves de ce |groupe sur dix sont des gargons (alors que ces derniers représentent moins
des deux tiers de I'ensemble des éléves en difficulté), et prés de 7 éléves sur 10 (68,9 %) sont en
retard d'au moins un an (respectivement 54,2 %). La proportion d'éléves redoublant la 6°™ est deux
fois plus élevée (29,0 % contre 14,3 %). De plus, dans ce groupe, 52,6 % des éldves ont subi un
allongement du cycle primaire, alors que cette proportion s'éleve a 48,2 % pour 'ensemble des éléves
en difficulte.

Le groupe D

Ces éléves se caractérisent d’abord par une avancée rapide dans les listes proposées, non seulement
par rappart & 'ensemble des éléves en difficulté, mais aussi par rapport a I'ensemble des éléves de
I'échantillon, et ce dans ch'aque type d'exercice concerné.

Ces éléeves obtiennent des résultats comparables a ceux de I'ensemble des éleves en difficulté dans la
compréhension d’ enonces écrits, dans l'aptitude & utiliser la morphologie et la capacité a délimiter les
frontidres des mots. lls obtiennent des résultats un peu meilleurs dans les taches d'identification des
mots et d’orthographe.

Les résultats sont meilleurs dans les taches d'identification des mots par voie directe {(12,4% d’erreurs
contre 14% pour l'exercice 4, 7,2% contre 8,2% pour 'exercice 5), ou indirecte (8,1% contre 10,7%
pour l'exercice 2). ‘

En particulier, dans Iudentlflcatlon des mots par la voie indirecte (exercice 2), ces éléves commettent
relativement moins d’ erreurs provenant de 'assimilation de faux homophones a de vrais (7,5% contre
10,8% pour I'ensemble des éléves en difficulté).

Dans l'identification par v0|e directe, on constate en particulier que les erreurs dues a l'assimilation de
mots existants & des mots inventés sont moindres (11,2% contre 14,7% pour lexercice 4), ce qui peut
dénaoter un lexique un peu plus étendu.

En ce qui concerne I'orthographe et les capacités phonologigues (exercice 3), les competences de ces
éléves sont aussi mellleures (dans I'exercice 3, 17.4 % des items sont erronés contre 20,9 % pour
'ensemble des éléves en. dlfflculle) On remarque en particulier que les erreurs dues a I'association
d'images et de mots congruents mais mal orthographiés sans que la phonétique en soit affectée sont
moins fréquentes dans cette population (43,3 % contre 52,5 %), de méme gue lorsgue la phonétique
est affectée (13,5 % contre 21,8 %). Dans ce demier cas, on constate méme que la performance des
éléves de ce groupe est ar|1a|ogue a celle de I'ensemble des éléves (13,1 %).

Par rapport a l’ensemble!‘ des éléves en difficulté, les éléves de ce groupe se distinguent par de
meilleures compétences en identification des mots et en orthographe. Mais ils ont autant de difficultés
a utiliser la morphologie, a délimiter les frontieéres des mots et surtout & accéder au sens des énoncés
écrits.
On remarque enfin qu'a IWépreuve nationale d'évaluation, ces éléves obtiennent un score moyen de
46,6 %, nettement supérieur (+ 6,7 points) au score moyen de 'ensemble des éléves en difficulté (39,9

%).
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Parmi les éléves de ce groupe, on remarque une nette sur représentation des filles (50,7 % contre
35,8 %), et d'éleves a Iheure (52,3 % contre 45,0 %) en entrant en 6*™. De plus, « seuls » un peu
plus du tiers des éléves de ce groupe (35,3 %) ont subi un allongement de cycle primaire, alors que
c'est le cas de prés d'un éléve sur deux en difficulté (48,2 %).

B. Compléments de description des éléves des groupes issus de la
partition grace aux données de I’évaluation nationale

Les caractéristiques des éléves de chacun des groupes ci-dessus ont permis de metire en valeur des
compétences spécifiques qui sont plus ou mains bien maitrisées par rapport a 'ensemble des éléves
en difficulté.

Pour permettre de préciser les implications des déficiences soulignées sur le plan de la réussite
scolaire proprement dite, on s'intéresse aux résultats des éléves de chacun des groupes a I'évaluation
nationale de maniére plus précise que par le simple biais du score moyen obtenu a cette épreuve.

Réussite aux items de I'évaluation nationale selon les niveaux de compétences

Une premigre maniére de préciser Fanalyse effectuée est de s'intéresser au nombre moyen d’items
réussis dans [évaluation nationale selon que ces items reléevent de compétences de base,
approfondies ou remarquables (tableau 14). On précise que, parmi les 50 items de lecture faisant
partie du protocole d'évaluation nationale de septembre 1997 en frangais, 12 d’entre eux relevaient de
compétences de base, 27 de compétences approfondies et 11 de compétences remarquables.

Tableau 14 : Nombre moyen d'items réussis dans I'évaluation nationale selon le groupe et les
compétences en jeu

Compétences Groupe A || Groupe B § Groupe C || Groupe D Eﬂ;;sjl:én Ens:lrg\t:;es des
Base 6,5 7,0 6,6 7.4 6,9 10,3
Approfondies 10,2 11,8 10,0 13,5 11,6 17.9
[Remarguables 25 3,1 25 | 37 | 30 52

Pour ces trois niveaux de compétences, on constate que les éléves des groupes A et C (les éléves en
trés grande difficulté) réussissent au méme nombre d'items (respectivement 6,5 et 6,6 dans les items
de base, 10,2 et 10,0 dans les items approfondis et 2,5 pour les deux classes dans les items
remarquables). Ces performances sont inférieures aux performances moyennes de I'ensemble des
éléves en difficulté {respectivement 6,9 ; 11,6 et 3,0).

A Finverse, les éléves du groupe D obtiennent des résultats supérieurs dans les trois domaines a
lensemble de ces éléves (7,4 items réussis en compétences de base contre 6,9, 13,5 items
approfondis contre 11,6, 3,7 items remarquables contre 3,0). Ce sont aussi les éléves de ce groupe
qui omettent le moins souvent de répondre, quelle que soit la compétence en jeu. Ainsi, ils ont omis de
répondre & un item de base (contre 1,6 pour 'ensemble des éléves en difficulté), 3,9 items approfondis
(respectivement 4,8), et 1,7 items remarguables (resp. 2,3).

Les éléeves du groupe B obtiennent, eux, des résultats moyens conformes aux performances de
I'ensemble des éléves en difficulté,

Si on analyse de plus prés le nombre d'items de base réussis par chaque groupe (tableau 15}, on
s'apergoit gue dans le groupe D (qui rassemble les éléves ayant le moins de difficultées parmi
I'ensemble de ceux qui sont en difficulté), sept éléves sur dix ont réussi huit items de base (alers que
¢'est le cas de seulement 48,3 % des éléves en difficulté) et un peu plus de neuf éléves sur dix de ce
groupe (91,1 %) ont réussi au moins sept items de base (respectivement 75,0 %). A l'inverse, seuls
6,3 % des éléves du groupe D ont réussi au plus 5 items de base (contre 14,6% pour 'ensemble des
éleves en difficulté). Dans les autres groupes, la proportion d'éléves ayant réussi huit items est
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nettement moins élevée, notamment dans le groupe A (28,1%) ; dans ce groupe, 63,0 % des éleves
ont réussi au moins sept items. A I'extrémité inférieure de 'échelle, prés d'un éléve sur quatre de ce
groupe a réussi au plus 5 items. On remarque que dans le groupe C, la progortion d'éléves ayant
réussi huit items est plus élevée que dans le groupe A (38,1 %), mais celle des éléves ayant réussi
sept items I'est moins (16,9 %), et, au total, seuls un peu plus de la moitié des éléves (55,0 %) de ce
groupe ont réussi au moins sept items de base. De plus, la proportion d'éléves de ce groupe ayant
réussi au plus 5 items de base est sensiblement voisine de celle du groupe A (22,1 % contre 24,9 %).
\

Tableau 15 : Répartition\‘des éléves selon les groupes en fonction du nombre d’items relevant
des compétences de base réussis dans I'évaluation nationale

En %
Nombr:::;ems de Groupe A || Groupe B || Groupe C || Groupe D E(::;sjl;n Enszlrg\llz des
<5 11,0 8,2 10,2 3,4 8,0 12
| 5 13,9 4,5 119 || 29 6,6 0,9
| 6 | 12,1 9,3 229 | 26 10,4 1,6
7 [ 349 J__29.1 169 | 214 267 | 3,9 I
B 281|489 381|700 48.3 72
>8 j — I I 85,2
Total ' 100,0 100,0 1000 | 1000 100,0 100,0

Réussite aux items de I'évaluation nationale selon le champ

L'ensemble des éléves en difficulté accuse des performances largement inférieures a celies de
'ensemble des éléves daps les trois champs de compétences définis par les items de I'évaluation
nationale : -20,4 points en compréhension, -18,8 points en production de texte, et -28,1 points en
connaissance et maitrise du code (tableau 16). Proportionnellement, c’est dans ce dernier domaine
que la différence est |a plus nette entre 'ensemble des éléves en difficulté et Fensemble des éléves (-
47,9%), puis vient le chaer de la compréhension (-32,7 %) et celui de la production de texte (-29,4
%).

Les résultats de chaque grbupe d'éleves par champ sont le reflet de ce qui a été déja observé dans les
analyses précédentes. |

Comme attendu, les élévess des groupes A et C réalisent des performances moindres que I'ensemble
des éleves en difficulté quel que soit le champ concerné. Mais pour les éléves du groupe C, on
remarque une plus grande déficience dans la connaissance et la maitrise du code (score de 21,8%
contre 27,0% pour les éléves du groupe A et 30,6% pour 'ensemble des éléves en difficulté).

A linverse, les éléves du groupe D réussissent & un item sur deux relevant de la compréhension et de
la production de texte (50,6% et 51,4%) mais seulement & un peu plus d'un tiers des items relevant de
la connaissance et de la maitrise du code (35,7 %). Les performances de ces éléves sont inférieures a
celles de 'ensemble des |éléves et la différence dans les scores de réussite par champ est plus
accentuée dans le domaine du code (- 39,2%) que dans celui de la compréhension et de la production
de texte (- 20,3% et -18,3%).
Pour le groupe B, on peut souligner que les résultats par champ sont presque similaires & ceux de
Fensemble des éléves en difficulté.
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Tableau 16 : Scores de réussite a I’évaluation nationale selon le groupe et le champ concerné

Eléves en {| Ensemble des
Champs Groupe A || Groupe B || Groupe C || Groupe D difficuité | Slaves
Compréhension 36,8 43,5 38,4 50,6 431 || 63,5
Production de texte 37,3 44,6 39,6 51,4 441 [ 629
Connaissance et maitrise "
du code " 27,0 32,2 21,8 35,7 306 | 58,7
Omissions par champ

Les éléves en difficulté omettent plus souvent de répondre que 'ensemble des éléves dans chacun
des champs (tableau 17).

Proportionnellement au nombre d'items dans chaque champ, c'est le domaine du code qui induit le
plus d’'omissions ; 22,0% des items de ce champ sont omis par les éléves en difficulté (contre 10,0%
pour 'ensemble des éléves), suivi par celui de la compréhension (respectivement 16,0% contre 6,4%).
La production de texte appelle nettement moins d'omissions (respectivement 5,2% et 0,2%).

Si on analyse ces résultats par groupe, on constate que les éleves du groupe D font moins
d’'omissions que 'ensemble des éféves en difficulté, et que les éléves du groupe A omettent nettement
plus souvent dans les items relatifs a la production de texte (2,1 items omis contre 1,1). Pour les
autres groupes, on ne constate rien de vraiment significatif.

Tableau 17 : Nombre moyen d'items omis dans I'évaluation nationale selon le groupe et le
champ concerné

Eléves en || Ensemble des
Champs Groupe A || Groupe B {| Groupe C || Groupe D difficult Sloves
Compréhension 7.9 7,6 7,8 5,4 7,2 2,9
Production de texte 21 1,1 1,1 0,4 1,1 0,4
Connaissance et maitrise
du code 56 58 54 46 55 25

C. Synthése des quatre groupes caractérisant les éleves en
difficulté dans I'évaluation nationale

Parmi les quatre groupes d'éléves en difficulté, on peut donc synthétiser les résultats obtenus en
distinguant trois grands groupes d'éléves (graphique 1), selon le score moyen obtenu a I'épreuve de
I'évaluation nationale en frangais.

Prés de 30% des éléves en difficulté, soit 4,3 % de I'ensemble des éléves de 6°™ | sont en trés
grande difficulté (cette catégorie correspond aux éléves des groupes A et C de la partition). Ces
éleves ont réussi un tiers des items de I'épreuve de frangais & Pévaluation nationale. Ce groupe
comporte deux sous-groupes.

Un premier sous-groupe (le groupe A) inclut des éléves ayant une vitesse de traitement des
taches voisine de celle de I'ensemble des éléves en difficulté, mais faisant nettement plus d'erreurs

dans tous les champs étudiés dans le protocole spécifique.
Dans I'évaluation nationale, on note qu’un quart des éléves de ce groupe (24,9 %) n'ont réussi qu'a au
plus cing items relevant des compétences de base.
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Un deuxidme sous-groupe (le groupe C) est formé d’éléves qui, sur le plan de lidentification
des mots par la voie directe et I'accés au sens, réalisent des performances tout a fait semblables a
celles de {'ensemble des éléves en difficulté. Toutefois, dans les autres domaines (identification des
mots par la voie indirecte, orthographe, morphologie, délimitation des frontiéres des mots), leurs
performances sont nettement moindres que celles de {'ensemble des éléves en difficulté. De plus, ils
n'ont pas de problemes particuliers de vitesse, sauf en ce qui concerne lidentification des mots par la
voie directe et la capacité a utiliser la morphologie.
Parmi les éléves de ce droupe un peu plus d'un sur cing a réussi au plus cing items relevant de
compétences de base. Cqs éleves semblent avoir plus de difficultés que les éléves du groupe A dans
le champ «connaissance et maitrise du code » de I'évaluation natlonale puisqu'ils y réussissent 21,8 %

des items contre 27,0 % pour les éléves du groupe A.

Un peu plus de 50% des éléves en difficulté, soit 7,8 % de I'ensemble des éléves de 6°™, sont
handicapés par une extréme lenteur qui se manifeste dans toutes les taches ol ia vitesse entre en
jeu, et notamment dans l'identitication des mots (il s'agit des éleves du groupe B de la partition). Mais
cette lenteur est contrebalancée par une meilleure qualité de réponse en ce qui concerne
l'identification des mots, Iq capacité a utiliser la morphologie et & délimiter les frontiéres des mots. Par
contre, leurs performancels sont équivalentes a celles de I'ensemble des éléves en difficulté en ce qui
concerne l'arthographe, les capacités phonologiques, et la capacité & comprendre des énoncés.

Enfin, prés de 20% des éleves en difficulté, soit 2,8 % de I'ensemble des éléves de 6*™, sonten
moins grande difficulté |(le groupe D de la partition). Les éléves faisant partie de ce groupe se
démarquent d'abord par|la vitesse de tfraitement des tiches nettement supérieure & celle de
I'ensemble de la populatiop de référence, mais aussi a celle de 'ensemble des éléves. lls ont aussi de
meilleures compétences en phonologie, orthographe et dans l'identification des mots. Mais ils ont des
difficultés analogues a celles de 'ensemble des éléves en difficulté en ce qui concerne la capacité a
comprendre des énoncés, a utiliser la morphologie et a délimiter les frontiéres des mots.

Dans I'évaluation natlona'.e ces éléves obtiennent un score de 46,6 %, soit prés de 7 points de plus
que le score moyen obteny par fensemble des éiéves en difficulté (39,9 %). 70,1 % de ces éléves ont
réussi a huit items relevant des compétences de base : ils sont donc trés proches d'étre répertoriés

parmi les éléves maitrisant au moins ces compétences.

Graphique 1 : Les éleves|en difficulté en lecture 2 la rentrée 1997

i ENSEMBLE DES ELEVES
DE 6EME

4,3% 7,8% 2,8%
EN GRANDRE EXTREMEMENT LENTS EN MOINS GRANDE DIFFICULTE
— MAIS
TRES RAPIDES
= VITESSE =VITESSE PERFORMANCES MEILLEURES EN :
sauf : ‘ PERFORMANCES MEILLEURES EN :
++ ERREURS - identification des mots tares a I'écrit - identification des mots
dans tous les - momphelogia - marphologie - identification des mots
domainas - frontigres das mots - phenologie
PEAFORMANCES EQUIVALENTES EN : - arthegraphe
(groupa A) ‘ PERFORMANGES EQUIVALENTES EN :
- identification das‘mols par vois diracte PERFORMANCES EQUIVALENTES EN:
- compréhension d'énoncés écrits - arthographe
- phonotogie - compréhansion d'énoncés dcrits
++ ERREURS dans les aulres demaines - compraéhension d'énoncés écrits - momhologie
- frontidras des mots
(groupe G) {groupe B)
(groupa D}

Lecture : les qualificatifs tels que « meilleurs » ou « + » sont délerminés par rapport aux performances de l'ensemble des
éléves en difficulté, Ainsi, par exemple, Ies éléves du groupe B obtiennent de « meilleures » performances que I'ensemble des
éléves en difficulté dans les domaines de l'identification des mots, de la momhelogie et de la capacité 2 délimiter les frontiéres
de mots.
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L’'ensemble des analyses effectuées sur ce protocole spécifique conduisent bien a montrer
que les éleves en difficulté en lecture commettent toujours, quel que soit le domaine concerné
(Videntification des mots par voie directe ou indirecte, la phonologie, l1a maitrise orthographique , la
compréhension, {'utilisation de la morphologie des mots), plus d'erreurs que les autres. Leur capacité a
effectuer une tache dans une durée déterminée est aussi en moyenne moindre.

Parmi les éléves en difficulté en lecture, trois groupes relativement homogénes en termes de
difficultés rencontrées dans les apprentissages de la lecture apparaissent. Ces groupes, constitués au
niveau d'un échantilion représentatif des éidves de 5™ de France métropolitaine permetient de tracer
de grandes tendances. Cette partition a permis de confirmer le fait que les éléves en difficulté en
lecture ne formaient pas un graupe homogeéne : la nature et I'ampleur des difficultés rencontrées par
ces éléves dans P'apprentissage de la lecture sont variées, depuis les éléves qui ont des difficultés
dans tous les domaines, jusqu’a ceux qui semblent avoir un peu mieux que les autres maitrisé les
apprentissages fondamentaux de la lecture (I'identification des mots, la phonologie, I'orthographe]),
mais qui butent sur des compétences gu'on pourrait qualifier « de haut niveau » en passant par ceux
qui ont des problémes spécifigues de lenteur.

Toutefois, cette étude a ses limites : ainsi, 'ordre des items dans les exercices, l'ordre des
exercices eux-mémes ont pu influer sur les résultats, de méme que leur forme. En effet, comme on a
eu loccasion de le dire précédemment, il ne s'agit pas d'exercices scolaires classiques. Par
conséquent, ils peuvent dérouter ou au contraire motiver les éléves. Il est fort possible que des éléves
entrainés a ce type d'épreuves et familiarisés avec les modalités de réponse auraient obtenu des
résultats quelque peu différents.

» Cette étude descriptive ne doit cependant pas en rester la. Les outils utilisés ici pourraient
aider a la détection des types de lacunes dont souffrent les éléves en difficulté en lecture dans les
classes. Mais il faut auparavant construire les outils de remédiation appropriés sans lesquels ils
n'auraient que peu d'intérét a étre utiisés. |l faut aussi faire attention 2 ne pas déduire des groupes
issus de la parition des éléves en difficulté des recettes toutes faites : cette partition demeure une
description & l'échelle nationale des éléves en difficulté en lecture. Il n’est pas certain qu'un éléve en
difficulté en lecture, pris individuellement dans une division donnée, puisse étre rattaché a un des
groupes décrits.
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Exercice 1

___ fi ’ctéi‘iﬁiig"’ij’a"é’iﬂe'zﬂiiis' JEFSI0 T : : ; 1
- . ] Seme R
Moysnne Minimum lerdécile (| 4o quartile Médiane quartile || 98me décile Maximum
vancée dans la liste 20
(nombra de lignes 40 1 14 18 23 23 23 23
faites) (4.0 -
Nombre de Tignes 19
sans erreur 47 0 13 17 21 23 23 23
Nombre e lignes pour|
lesquelles un ou 1
plusieurs zéros n‘ont (2,3) 0 0 0 0 1 2 2
pas été barrés
ombre de fignes 3
entidrement omises {4.0) 0 0 0 0 5 9 22
Exercice 2
- . ) eme .
Moyenne Minimum 1er décile Ter quartile Médiane quartile aame décile Maximum
vancee dans fa Iisle 45
(nombre de couples 3 27 34 40 4ag 63 100
“traités’) (17.9)
Froportion de réponse o
P tes 1 ?3646/)0 8.7% 795% 90,9% 96,0% 1000% | 1000% | 1000%
Froporticn de reponse 9
B arronden. 1‘ oo 0,0% 0,0% 0,0% 34% 77% 141% || 91,3%
Proporiion de réponsas 1,6% N o
omises (6,5) 0,0% 0,0% 0,0% 0.0% 0,0% 0,0% 52,3%
Nombre de vrais
couples d'homophones| 316 2 15 17 19 22 30 45
traités (7.6)
Proportion derreurs ?é";’ 0.0% 0.0% 0.0% 0,0% 8,7% 16.7% 100,0%
Nombre de faux 28
couples d’homophones (10,3) ! 12 v 2 27 % 58
traités
P S 5,9% o N o o o
roportion d'erreurs 9.9) 0,0% 0,0% 0.0% 3,3% 7.7% 15,4% 100,0%
‘Consonnes changees 5,7%
Proportion d'erreurs (103) ! 0.0% 0,0% 0.0% 0.0% 8,3% 15,4% 100,0%
onsonnes inversees % i
broportion demeurs || (aam . | 00% 0.0% 0.0% 0.0% M1% | 500% | 100,0%
Voyelles-voyelles 3,2% !
Proportion d'erreurs 67 | 0,0% 0,0% 0.0% 0,0% 0,0% 14,3% 1060,0%
Rulres cas 3,3%
Proportion d'erreurs (15.1) 0,0% 0.0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0%

Exercice 3

ractoristiques |

| . , ==36me -
Moyenne Minimum ler décile || 4, quartile Médiane quartiie game décile Maximum
roportion de réponse: %
P justes P s" 8(48',%)/ 13,5% 72,2% 78,9% 85,6% 91,1% 94,4% 100,0%
[Proportion de réponse 14,4%
arrondes s" (7.9) 0,0% 5,6% 8.9% 13,3% 20,0% 25,6% 55,6%
Proportion de réponses] 0.4%
omises 2.1 0.0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 11% 57.3%
Mot bien orthographié - 3,7% N N N . o o
Image congruente (4.8) 0,0% 0,0% 0,0% 3,3% B.7% 10,0% 66,7%
Proportion d'erreurs
Mot bien orthographié - 13,1% o o ., o o
Image non congruante ©.6) 0,0% 0,0% 5,0% 10,0% 20,0% 25,0% 100,0%
Proportion d'arreurs

100




Exercice 4

Moyenne Minimum Ter décile | 4 - quartile Médiane quartile || Bame décile Maximum
Avancée dans la liste 97
{nombre de mots (37.7) & 54 68 88 114 1M 200
“traités") !
" 0,
Proportion de réponseg|  90,7% 37,7% 80,0% 87.2% 92,4% 95,5% 97,4% 100,0%
justes (7.3)
Proportion de réponse|  9,3% 0.0% 2.6% 4,5% 7,6% 12,8% 20,0% 62,3%
erronées (7.9) ! * ! ! ' ' '
Reconnaissance de 9,4% . . .
mots non frangais (11.8) 0.0% 0,0% 2,3% 5,7% 12,9% 25,0% 100,0%
Proportion d'erreurs
Aeconnaissance de 9.2%
mots fran;ajs (.} 6) 0,0% 2,070 3,9% 7,5% 12,5% 20,6% 75,0%
Proportion d'erreurs !

Exercice §

. . . 3eme ]
Moyenne Minimum 1er décile || 4 er quartile Médiane quartile gdme décile || Maximum
Avancée dans la liste 121
{nombre de mots 9 74 90 114 138 176 200
e i (39,09
"traités")
T 1y
Proportion de réponses)  94,7% 27,3% 86,8% 93,0% 96,6% 98,6% 1000% | 100,0%
justes (6,4)
Proportion de réponses|  5,3% 0,0% 0,0% 1,4% 3,4% 7.0% 13.2% 72.7%
erronées (6,4)
Reconnaissance de [ 9:4% 0.0% 0,0% 2,2% 5,6% 12,5% 23,9% 96,4%
mots non frangais (L7
Proportion d'erreurs
Reconnaissance de 1,2% o . . . . ’
mots frangais 3.3) 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 1,7% 3,3% 77.3%
Proportion d'erreurs
Exercice 6
. . ) T 3eme )
Moyenne Minimum 1er décile 1er quartile Médiane quartile g8me décile Maximum
Proportion de réponsesy  70,3% 0.0% 52,9% 58,8% 70,6% 82,4% 88,2% 100,0%
justes {13.9)
Proportion d réponses)  28,7% 0,0% 11,8% 17,6% 29,4% 35,3% 47,.1% 94,1%
erranées (13,9)
Proportion de réponseJ 0.7% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 76,5%
omisas (3,9 ' ’ ' !
Vignettes de type 6.6%
“imagés" o 0.0% 0.0% 0,0% 0,0% 12,5% 25,0% 100,0%
o= (11,4
Proportion d'erreurs
Vignettes de type 4B.3%
vinférentiel” 21.0) 0,0% 22,2% 33,3% 55,6% 66,7% 77,8% 100,0%
Proportion d'erreurs ’
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Exerclce 7

o ) . 3é&me R
Moyenne f§ Minimum | terdocile || (or quanie || Médiane quanile | 9&me décile|| Maximum
56
Avancée dans ia liste (17.9) ® 34 43 53 63 87 91
Proportion de réponses)  92,7% 0.0% 83,9% 90,6% 94.7% 97.7% | 1000% | 100,0%
justes (8,6)
Proportion de réponse 6,4% | o o, o, 9 9
erronées s” 7.8) | 0.0% 0,0% 2,0% 44% 8,5% 14,8% 100,0%
Proportion de réponse 0,6% | .
omises s" @3 | 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 2,0% 48,8%
i
!
Exercice B !
: = - . — ‘
Moyenn:e Minimum 1er décile 1er quarlile Médiane quartile gbme décile Maximum
8
Avancée dans la liste (2,6) . 1 5 6 7 9 10 19
Nombre mayen de 25 ' 0.0 0.0 0.1 0.2 0.4 0.6 1.4
lignes sans erreur (22) ;
Proportion de lignes | 33.8 | 0,0% 0,0% 1,3% 25,0% 57,1% 80,0% 100,0%
sans erreur (28,7)
Nombre moyen 1,2
d'oublis de (1.2) 0.0 00 0.0 01 0.2 0.2 1.2
segmentation par ligne
Nombre moyen 04
derreurs de (0,6) 0.0 0.0 0.0 0.0 0.1 0.1 1.3
segmentation par ligne
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Dans les deux tableaux sunvams sont présentés les résultats détaillés des éléves de notre échantillon
a l'exercice 2.

Dans le premier tableau, & chaque couple de mot (chague item), cing indicateurs ont été associés :

i

- la proportion de réponses justes ;

- la proportion de réponses erronées ;

- la proportion d'omissions intermédiaires, c’est-a-dire, la proportion d'éléves ayant omis de fournir
une réponse a un item, mais en ayant fourni une & un item situé plus loin ;

- la proportlon d omlssmns finales : il s'agitici de la proportlon d'éléves ayant omis de répondre a cet
item et & tous ceux qun suivent. Les éléves ainsi repérés se sont arrétés dans le traitement de
l'exercice & I'item preqedent :

- la proportion de réponses non comptabilisées : il s’agit des réponses dont il n'a pu étre tenu
compte dans l'exploitation: c'est le cas, par exemple, quand «oui» et «non» - les deux
modalités de réponse lau choix ("'une excluant Pautre) — ont été barrés.

Dans ce premier tableau, pour chaque item, tous les éleves de I'échantillon ont été pris en
compte,

Dans le deuxiéme tableau, a chaque couple de mots (chaque item), on a associé quatre indicateurs :

- la proportion de réponFes justes ;

- la proportion de réponses erronées ;

- la proportion d’om|ss:ons mtermedlalres ;

- la proportion de reponses non comptabilisées.

lei, les indicateurs ont é|te' calculés sur I'ensemble des répondants et non sur 'ensemble des
éléves de I'échantillon.

Précautions pour 'utilisation_des indicateurs fournis :

Dans cet exercice a faire en temps strictement limité, les pourcentages de réponses posent certains
problémes d'interprétation. En effet, plus le numéro d'item est élevé, plus le nombre de répondants est
taible : la proportion des « omissions finales » augmente. Ainsi, 2 'item n°41, seuls 49,8 % des éléves
sont des répendants effectifs ; par suite, fa proportion de réponses correctes présente un intérét limité.
Si la prise en compte des |seuls répondants & chaque item permet bien de disposer de proportions de
réponses erronées et justes il faut toutefois émettre la réserve que ce champ des répondants,
représente, au fur et a mesure de 'avancée dans la liste une proportion de moins en moins importante
de I'échantillon : ainsi, par exemple, seuls 11 % des éléves ont répondu effectivement a llitem n° 67.
Par conséquent, la proportion de réponses justes observées sur cet item peut ne pas étre
complétement représentative du comportement de 'ensemble des éléves de I'échantillon.

En conclusion, si 'usage des tableaux qui suivent est possible, il faut toutefois &tre trés prudent sur les
interprétations qu'on peut en déduire au niveau d'un item donné. Cette réserve est particulidrement
licite sur les items de queue de liste, par exemple a partir de item n® 54 atteint par moins de 20 % des
éléves de I'échantillon.
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Tableau 2.1:

Réponses détaillées aux items de I'exercice 2
Champ : ensemble des éléves pris en comptie pour chague item

Numéro Couples proposés % réponses f| % réponses % omissions || % omissions|| % réponses non
d'item justes erronées intermédiaires finales comptabilisées
1 énerjie - énergie 94,8 4.7 0,4 0,0 0,1
2 rauson - raison 97,4 2,0 0,5 0,0 *
3 silensse - silence Q3,2 6,5 0,2 0,0 *
4 pulbic - public 80,7 19,1 0,2 * *
5 emeur - erreur 97.8 1,9 0,3 * "
6 danjer - danger 93,1 6,7 0,2 * *
7 dégin - dessin 93,5 6,3 0,2 * 0,0
8 écrivin - écrivain 98,1 1,8 0,1 * 0,0
9 bauté - beauté 98,0 1,9 * * *
10 princifal - principal 97,1 27 0,1 * *
11 naladie - maladie 89,1 10,7 0,1 * 0,1
12 sauson - saison 97 4 21 0,4 * *
13 phauteuil - fauteuil 94 5 5,3 0,2 * *
14 dousseur - douceur 941 57 0,2 * 0,0
15 enphant - enfant 93,7 5,9 0,2 0,1 0,1
16 bureau - buran 96,8 2,7 0,3 0,2 *
17 rideau - rydeau 96,2 3,1 0,3 04 ”
18 printan - printemps 91,7 3,8 3,7 0,7 0,0
19 voibure - voiture 93,8 1,2 3,8 1,2 *
20 afitié - amitié 92,9 1,8 3,8 1,5 "
21 noture - nature 9z.7 1,7 3,9 1.6 *
22 travaye - travail 80,8 13,0 4.1 21 0,0
23 jénéral - général 90,1 3,3 3,9 2,7 0,0
24 cousain - cousin 79,7 12,1 4,0 4,1 0,2
25 dergé - dequé 85,0 4,9 3,9 6,0 0,1
26 soteil - saleil 87,1 1,6 4,0 7,3 *
27 maizon - maison 82,3 4,9 4.1 8,6 *
28 calut -salut 74,2 11,8 4.2 98 *
29 doctour - docteur 80,8 2,9 4.1 12,1 0,1
30 morpeau - morceau 78,7 1.8 4.2 16,3 *
31 MErssi - merci 75,4 3,3 4,2 17,0 0,1
32 hubeur - humeur 73,9 2,4 4.2 14,5 *
33 chéteau - chatou 71,8 2,0 4.5 21,7 *
34 tamille - phamille 68,8 472 42 22,8 -
35 animal - anital 66,1 1,9 0,4 31,6 *
36 SQUrce - Soursse 61,9 3,0 0,4 34,6 0,1
37 liberté - limernté 5390 2,9 0,6 375 *
38 journal - gournal 427 16,3 0,6 40,3 *
39 novembre - novambre 52,2 3,7 0,6 43,4 0,1
40 image - imache 48,3 4,2 0,5 47,0 *
41 chapeau - chipeau 47,5 1,4 0,8 50,2 *
42 siécle - ciécie 42,4 4.4 0,6 52,7 0,0
43 tableau - talbeau 36,9 6,3 0,9 55.9 *
44 bateau - bateau 38,7 1,4 0,8 590 *
45 retour - retrou 35,9 1,7 0,4 61,9 *
46 quantité - kantité 33,6 1,5 0,3 64,5 0,1
47 couloir - conloir 29,7 2,9 0,4 66,9 0,1
48 VOIsin - vousin 25,8 4,0 0,4 69,7 *
49 village - vilage 2586 1,5 0,4 72,4 !
50 marché - marjé 21,3 3,3 0,4 75,0 *
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Numéro % réponses || % réponses || % omissions  |[% omissions|| % réponses non
dlitem Couples proposés justes erronées intermédiaires finales comptabilisées

51 chemin - chemain 22,8 0,7 0,3 76,2 0,0
52 cousin - coubin 20,8 0,8 0,4 71,7 0,1
53 division - divizion 19,8 0,8 0.4 79,0 *

54 déjeuner - déjener 17,4 1,8 0,4 80,4 *

55 volonté - folonté 16,0 16 0,4 82,0 0,0
56 parole - paroule 14,9 1,3 0,5 83,3 0,0
57 moment - meman 14,3 1.2 0,3 84,2 *

58 départ - dépra 13,5 1,3 05 B4,7 *

59 pensée - pengée 13,6 0,8 0,4 85,1 0,1
60 dernier - dergnier 7.9 57 0,4 86,0 0,0
61 visage - vizage _ 12,4 0,6 0,3 B6,6 0,0
62 plaisir - pleisir 10,7 1.6 0,5 87,2 0,0
63 compagnon - copagnon 7.6 4.4 0,3 87.6 0,2
64 vérité - vurité 9,8 1,5 0,4 883 0,0
65 numéro - naméro 9,3 1,7 0,3 88,6 0,0
66 patron - pafron 9,6 1,2 0,4 88,8 0,0
67 terrain - tefrin 10,3 0,4 0,3 83,0 0,0
68 douleur - donleur 7.6 1.2 0,2 90,9 0,0
69 hétel - houtel 7,4 1,2 0,1 91,3 0,0
70 année - ande 8,0 0,3 0,1 91.6 0,0
71 nombre - naubre 7.0 1,0 0,1 91,9 0,0
72 santé - senté 7.7 0,2 0,1 92,0 0,0
73 matin - matain 7.4 0,2 0,1 923 0,0
74 direction - dyrection 6,8 0,7 01 92,5 0,0
75 qualité - kalité 7.2 0,1 0,1 92,7 0,0
76 jardin - jadrin 59 1,3 0,1 92,7 0,0
77 couleur - kouleur 6,8 0,2 0,1 92,9 0,1
78 prison - piréon 5,6 1,0 0,1 93,2 0,1
79 milieu - miliou 57 1,0 0,1 93,3 0,0
80 chanson - chénson 59 0,8 0.1 93,3 0,0
81 semaine - semeine 6,0 0,3 0,1 93,4 *

82 juillet - guillet 5,1 1,3 0,1 93,5 0,0
83 écrit - dlrit 5,6 Q.5 * 93,8 Q0,0
84 janvier - janvion 50 0.9 0,1 94,0 0,0
85 décision - déssision 5,4 0,3 . 94,2 0,0
86 cheval - cheuval 4,7 0,2 * 94,4 0,0
87 palais - pulais 4,5 0.9 * 945 0,0
a8 société - vociété 4.4 0,9 * 94,7 0,0
89 quartier - kartier 5,0 0,2 * 94,8 0,0
g0 fumée - fupé 4,4 0,8 * 94,8 0,0
91 spirée - sonré 4,1 1,0 * 94,9 0,0
92 journda - jeurnée 3,7 1.2 > 85,1 0.0
93 musigue - muzigue 4,6 0,2 - 95,2 0,0
94 hiver - hifer 4,0 0.8 * a5 2 0,0
95 métier - mépier 3,7 1,0 - 95,3 *

96 orgille - oreye 4,2 0.5 - 95,3 *

97 service - servibe 39 0,8 * 953 0,0
98 portrait - protrait 3,1 1,6 v 95,3 0,0
99 objet - ojoét 3,2 14 0,0 95,4 0,0
100 chagrin - chargin 2,6 0,9 0,0 96,6 0,0

Lectura :

Pour litem n°4 (puiblc - public) :

~ 80,7 % des éléves ont foumi une répo
- 19,7 % onl foumni una réponsa erronge
- 0.2 % an! omis de répondre a cet item

nse correcte

- fes proportions d'éléves s'élant amrétés & cet ltem ou dont |a réponse n'a pu dtre prise en comple sont
non nulles mais Inférieures A 0,1% : elies sont donc représentdes par des ~

Pour litern n°80, "chanson - chenson” :

- 5.9 % des éléves ont fourni une répanse [uste

- 0.8 % ont fourni une réponse emonde

giors qu'lls ont rdpondu & ou plusieurs des items sulvanls (omission intermédiairs)

- 0,1 % ont omis de répondre & cet iterm alors qu'ils ont founi une réponse & un ou piusieurs das ftams suivants {omission intermédialire}
- 93,3 % n'ont pas traité cet item : au b?ut des daux minutes impartles, lis sa sont amétds & un des items précédents dans fa liste proposde.
- aucun éléve n'a vu sa rdponse non prise en compta
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Tableau 2.

2:

Réponses détaillées aux items de I'exercice 2 o
Champ : seuls les éléves répondant sont pris en compte pour chaque item

Numéro Couples proposés % réponses || % réponses || % omissions % réponses non
diitem justes arronées intermédiaires comptabilisées

8 &crivin - écrivain 98,1 1,8 0,1 0,0
9 {[bauté - beauté 98,1 1,9 0,0 0,0
5 liemeur - erreur 97,8 1,9 0,3 0,0
2 rauson - raison 97.5 2,0 0,5 0,0
12 sauson - saison 97,5 21 0,4 0,0
75 [iqualité - kalité 97,3 1,4 1.4 0,0
10 l_princifal - principal 97,2 27 0,1 0,0
16 bureau - buran 97,0 2,7 0,3 0,0
35 animal - anifal 96,6 2,8 0,6 0,0
17 rideau - rydeau 96,6 3,1 0,3 0,0
72 santé - senté 95,3 2,5 1,3 0,0
88 quartier - kartier 96,2 38 0,0 0,0
73 matin - matain 96,1 2,6 1,3 0,0
93 [[musigue - muzigue 95,8 42 0,0 0,0
51 [lchemin - chemain 95,8 2,9 1,3 0,0
M {lchapeau - chipeau 95,4 2,8 1,8 0,0
70 année - anée 95,2 3,6 1,2 0,0
19 voibure - voiture 94,9 1,2 3,8 0,0
i énerjie - énergie 94,8 4,7 0,4 0,1
85 |[décision - déssision 94,7 5,3 0,0 0,0
36 source - soursse 94,6 4,6 0,6 0,2
46 guantité - kantité 94,6 4,2 0,8 0,3
13 l hauteuil - fauteuil 94,5 53 0,2 0,0
45 retour - retrou 94,5 4,5 1,1 0,0
77 couleur - kouleur 94,4 2,8 1,4 1,4
37 liberté - limerté 94,4 4,6 1,0 0,0
44 bateau - bafeau 94,4 3,4 2,2 0,0
20 [[afitie - amitié 94,3 1,8 3,9 0,0
21 [Inoture - nature 94,3 1,7 4,0 0,0
53 lldivision - divizion 94,3 3,8 1,9 0,0
14 fidousseur - douceur 94,1 57 0,2 0,0
26 [lsoteil - soleil 94,0 1,7 4.3 0,0
15 |lenphant - enfant 93,8 5,9 0,2 0,1
81 llsemaine - semeine 928 47 1,6 0,0
52 |lcousin - coubin 937 4,1 1,8 0,5
67 |[terrain - terrin 83,6 3,6 2,7 0,0
7 ldécin - dessin 93,5 6,3 0,2 0,0
3 silensse - silence 93,3 6,5 0,2 0,0
61 visage - vizage _ 93,2 4,5 2,3 0,0
6 danjer - danger 93,1 6,7 0,2 0,0
49 village - vilage 93,1 55 1,5 0,0
30 morpeau - morceau 92,9 2.1 5,0 0,0
23 jenéral - général 92,6 3,4 4,0 0.0
18 jpmmn - printemps 92,4 38 3,7 0,0
39 novembre - novambre Q2.2 6,5 1,1 0,2
29 doctour - docteur 91,9 3,3 4,7 01
83 écrit - ékrit 91,8 8,2 0,0 0,0
32 hubeur - humeur 91,8 3,0 5,2 a,0
33 chiteau - chatou 91,7 2,6 57 0,0
59 ensée - pencée 91,3 5,4 2.7 0,7

107




Numéro ! % réponses || % réponses | % omissions % réponses non
d'item Couples Proposés justes erronées intermédiaires comptabilisées

40 image - imache 91,1 7,9 0,9 0,0
31 [Imerssi - merci 90,8 4,0 _ 51 0.1
25 |[dergé - degré . 90,5 5,2 4,2 0,1
57 |Imoment - moman 90,5 7.6 1,9 0,0
27 [maizan - maison 90,1 5.4 4,5 0,0
47 ilcouloir - conloir 89,7 8,8 1,2 0,3
74 |[direction - dyrection 89,5 9,2 1,3 0,0
42 llsigcle - ciécle 89,5 9,3 1,3 0,0
96 floreille - oreye 89,4 10,6 0,0 0,0
56 | arole - paroule 89,2 7.8 30 0,0
34 amille - phamille 89,1 5.4 5,4 0,0
11 naladie - maladie 89,1 10,7 0,1 0,1
55 volonté - folonté 88,9 8,9 2,2 0,0
54 déjeuner - déjener 38,8 9,2 2,0 0,0
58 {idénant - dépra 88,2 8,5 3,3 0,0
80 llchanson - chenson 86,8 11,8 1,5 0,0
71 linombre - naubre 85,4 123 1,2 0,0
66 l}patron - pafron 85,7 10,7 36 0,0
48 voisin - vousin 85,4 13,2 1,3 0,0
50 fimarché - marjé 85,2 13,2 1,6 0,0
69 hétel - houtel 85,1 13,8 1,1 0,0
80 fumée - fupé 84,6 15,4 0,0 0,0
68 douleur - donleur 84,4 13,3 22 0,0
86 licheval - cheuval 83,9 16,1 0,0 0,0
79 milieu - miliou 83,8 14,7 15 0,0
64 vétité - vurité 83,8 12,8 3,4 0,0
43 tableau - talbeau 83,7 14,3 2,0 0,0
62 laisir - pleisir 83,6 12,5 39 0,0
84 'fanvier - janvion 83,3 15,0 1,7 0,0
94 hiver - hifer 83,3 16,7 0,0 0,0
87 |pa|ais - pulais 83,3 16,7 0,0 0,0
24 cousain - cousin 83,0 12,6 42 0,2
88 llsociété - vociété 83,0 17,0 0,0 0,0
97 |lservice - servibe 83,0 17,0 0,0 0,0
22 |travaye - travail 82,5 13,3 42 0,0
78 lprison - pirson 82,4 14,7 1,5 1,5
65 nuMeéro - namaro 82,3 15,0 27 0,0
28 fealut -salut 82,3 13,1 47 0,0
76 jardin - jadrin | 80,8 17.8 14 0,0
4 l:JuIbic - public 80,7 19,1 0.2 0,0
91 soirée - sonré 80,4 19,6 0,0 0,0
95 |[métier - mépier 78,7 21,3 0,0 0,0
82 juillet - guillet ' 78,5 20,0 1,5 0,0
92 Fournée - jeurnée 75,5 24,5 0,0 0,0
100 cI‘Egrin - chargin 74,3 25,7 0,0 0,0
38 Fournal - gournrial 71,6 27.3 1,0 0.0
929 objet - ojbet 69,6 30,4 0,0 0,0
98 |portrait - protrait 66,0 34,0 0,0 0,0
63 compagnan - copagnon 60,8 35,2 2.4 1,6
60 dernier - dergnier 56,4 40,7 2,9 0,0
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Exercice 3 : Résultats des éléves vignette par vignette

Lecture des tab! de résul

Les rdsultats afférents & chaque vignetta se prdsantent sous la farma suivante (exempla de la vignetts "GUITARE")

g ED E
4 99.2 56.0 091
F % 15 0.8
0 0.1 0.0 0.1
NC 0o 06 I o1
TOTAL 1%9 100.0 “‘ 100,0
|
GUITARE |
A

Pour chaque image, st pour chaque sous-population on & calculé la proportion d'Sléves ayant fourni une réponse correcte (ligne "J'), une réponse erronde (ligne "F"),
eyant omis de répondre {ligne *0"), et dont la rdponse n'a pu dtre comptabilisée (ligne "NC”).

Parmi l'ansembilo des 8ldves (colonne "E"), ‘on a distingud les élévas en difficuts en lscture (colonne "ED") ot ceux qui maitrisent au moins les

compétencas de base (colonne “B').

Lecture du tableau relatif & la vignette “"GUITARE"

99,2 % dos dldvas maltrisant au moins les compétences de base ont foumi une réponse correste, tandis gue 0,7 % d'entre eux ont founi une réponse arronde, 0,1% ont
omis de foumnir une réponse & cette vignatte. Aucun éldve de ce groupa n'a fourni une réponse qui n'a pu ftre comptabilisée.

La lattre "A" sous "GUITARE" Indique que la vignette en guastion apparlient & la catégorie A telle que définfe dans les commantalres.

Pour mémoire :
Catégorio A : Vignette associant une image;at un mot congruent et corectement orthographié

Catégoris B : Vignetie associant une imane;at un met correctement orthegraphié mais non congruent avec limaga

Catégorie C : Vigneftas associant une image avec un mot congruent mais mal orthographid et posant un probléme de phandlique
Catégoria D : Vignettas associant une imag!e avec LN mot congruent mais mal orthagraphié sans que la phonétique en soit affsciée
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Pour la leciure de ces tableaux on sa reportera au aulde de lecture figurant 4 ia page précédente
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Pour la lecture des tableaux qui suivent, il est conseillé de se reporter & 'annexe 2, dans laquelle on
présente les deux types de tableaux construits, les indicateurs utilisés, et les précautions d'utilisation
de ces indicateurs.

Dans l'exercice 4 (comme dans l'exercice 5), on ne dispose pas de la proportion d’omissions
intermeédiaire affectant chaque item, du fait de ia construction méme de I'exercice. En effet, dans cet
exercice, il est demandé aux éléves de barrer les mots considérés comme inventés et de laisser les
autres inchangés. Ainsi, lersqu’'un mot n'est pas barré, on ne peut savoir s'il s'agit d’'une décision
effective de I'éléve de ne pas le barrer parce qu'il considére ce mot comme existant, ou s'il s’agit d'une
omission. i

Dans I'exploitation des données, nous avons d'abord déterminé, pour chaque éléve, le nombre de
mots de I'exercice qui ont été effectivement traités : le dernier mot barré a été considéré comme le
dernier traité. Par conventi:on pour tous les éleves, tous les mots non barrés entre le premier mot de la
liste et le dernier mot traité ont éi¢ considérés comme existants.
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Tableau 4.1 :

Réponses détaillées aux items de I'exercice 4
Champ : ensemble des éléves pris en compte pour chaque item

Numéro Mots % réponses j| % réponses || % omissions
ditem proposés justes arronées finales
1 laitier 96,3 | 3,7 0,0
2 mécano 86,6 13,4 | 0,0
3 canoé 91,8 82 0,0
4 boudin 90,9 9,1 0,0
5 rimier 92,3 7.7 0,0
6 stutif 95,8 4,2 0,0
7 crampon 93,5 6,4 0,1
8 _bégodeu 97,3 2,6 0,1
9 parrain 88,9 11,0 0,1
10 risanil 95,6 43 0,1
11 fatier 94,0 5.9 0,1
12 tippel 95,1 4,8 0,1
13 _miguar 94,5 5,4 0,1
14 auphin 96,6 3,3 0,1
15 nQjor 95,6 4.2 0,1
16 ananas 99,0 0,9 0,1
17 _glagnon 93,5 6,4 0,1
18 trofit 88,4 11,5 0,1
19 postier 95,7 4.2 0,1
20 oranger 95,8 4.1 0,2
21 _glacon 98,9 0,9 0,2
22 kayak 86,1 13,7 0,2
23 _jaguar 82,9 17,0 0,2
24 tombola 95,8 4,0 0,2
25 nalet 94 1 5,7 0,2
26 blurif 96,8 3,0 0,2
27 fipier 95,6 4.2 0,3
28 oupral 95,7 3,9 0,4
29 tricot 97,3 2,2 0,5
30 pitoir 87,7 11,8 0,5
31 micron 25,2 74,0 0,8
32 tasion 91,8 7,3 0,9
a3 _guidon 93,7 49 1,4
a4 jovant 91,4 7,2 1,4
35 baleine 97,4 0,7 1,9
36 sachet 97,0 1,0 2,0
37 butin 54,7 43,3 2,0
38 routier 97,2 0,6 2,2
39 martien 68,5 293 22
40 luzan 92,5 5,1 2.4
41 nageur 95,1 1,7 3,2
42 cobra 89,9 6,9 3,2
43 fasion 84,0 12,8 3,3
44 lucier 71,9 243 3,8
45 oramel 91,2 4.6 4.2
46 poney 90,2 4,7 5,0
47 pruneau 92,7 2,2 5,1
48 léopard 83,7 1,2 5,2
49 furteil 86,0 8,8 5.2
50 zébre 93,7 0,6 5,7
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Numeéro Mots % réponses || % réponses || % omissions
item roposés ju onées final
J_d propos justes err , es
51 fastil 85,5 8,8 57
52 jambeaux 73,1 20,5 6,4
53 faupon 80,1 12,7 7,3
54 oxytin 87,5 4.4 8,0
55 caclus 82,9 7,0 10,1
56 serveur 88,7 1.1 10,2
57 tilloir 79,8 10,0 10,2
58 dauphin 88,3 0,7 11,0
59 pagel 82,0 6,8 11,1
60 évier 76,9 10,6 12,5
61 épinard 85,6 1,7 12,7
62 afrin 81,7 5,6 i 12,7
63 onnipas 81,7 4,2 14,0
64 goudron 79,8 4,5 15,7
65 pilin 77,0 7,0 |L 15,9
66 sechoir | 80,8 1,3 17,9
67 malumet. 73,3 8,8 17.9
68 ritolta | 76,3 40 19,7
69 tampon | 71,9 3,8 24,4
70 tordon 48 9 26,5 24,5
71 rongeur 69,9 1,8 28,3
72 cadran 61.8 95 28,7
73 muguet 65,6 4,3 30,1
74 antivol 66,6 31 30,3
75 mimosa 61,3 7.8 30,9
76 marvie 60,1 8,4 31,5
77 ravorton 57,8 8,5 33,7
78 cameéra 63,7 11 35,2
79 nerlot 58,7 6,0 35,2
80 cirage 57.9 3,5 38,6
81 otarie 54,6 6,5 38,9
82 palive 48,5 12,1 39,4
83 aviton 50,7 8,8 40,5
84 poloi 54,7 4,0 41,3
85 oafur 55,7 1,9 42 4
86 corrida 42 6 12,2 453
87 jeton 52,9 1,3 45,8
88 otreur 479 6,2 459
89 bottine 451 5,1 49,8
920 guépard 48,6 1,2 50,2
91 castor 48,8 1,0 50,2
92 thévos 46,5 3,2 50,3
93 parasol 45,0 2,3 52,7
04 linvon 42 4 4,7 529
95 otaleur 38,9 6,5 54,6
96 baxique 38,1 6,0 55,9
97 caramel 42,4 0,3 57,3
98 olimer 37,7 4,9 57,4
99 reguin 41,1 0,3 58,6
100 pretin 34,0 7.4 58,6




Numéro Mots % réponses || % répanses [| % omissions
ditem proposeés justes || * erronées finales
101 hynelle 36,7 3,8 50,5
102 surapon 35,5 3,8 60,7
103 brissin 34,5 3,9 61,6
104 batteur 33,1 1,4 65,5
105 asticot 33,1 1,4 65,5
106 golfe 268 7,6 65,6
107 parfére 28,4 5,5 66,1
108 troiron 291 4,0 66,9
109 cagron 28,9 3,1 68,0
110 canari 281 12 || 707
111 huttre 28,4 0,9 70,8
112 motard 28,4 0,8 70,8
113 samoin 24 1 4.9 70,9
114 bution 24,3 3,7 720
115 persil 250 1,2 73,8
116 doming 25,1 0,9 74,0
117 cuvoine 19,7 6,2 74,1
118 lical 22,3 2.8 74.8
119 carie 21,2 2,1 76,7
120 abricot 23,1 0,1 76,8
121 loyer 22,1 1,1 76,8
122 torchon 22,4 0,7 76,9
123 virnada 20,4 2,6 77,0
124 poirier 20,0 0,9 79,0
125 poténe 16,8 4.2 79,0
126 flotier 13,3 6,8 79,9
127 lézard 18,8 0,3 80,9
128 virrida 16,1 2,9 80,9
129 meunier 17,2 1,0 818
130 kyvas 16,7 1,5 81,8
131 cléqueur 13,6 3,8 82,6
132 oscar 13,3 2,3 84,5
133 guragan 14,1 1,0 84,9
134 dégel 9.9 5,0 85,1
135 lavabo 13,6 0,3 86,0
136 shérif 12,2 1,7 86,0
137 tonter 11,4 2,3 86,3
138 vautour 11,9 0,9 B7,2
139 flogain 11,5 1,3 87,2
140 piction 10,2 1,8 88,0
141 poudit 10,1 1,6 88,3
142 orteil 10,7 0,5 88,8
143 sportien 9,1 2,1 88,8
144 copieur 9,9 0,7 89,4
145 sumeaquin 9,2 1,4 89,4
146 planeur 9.4 0,7 89,9
147 torein 8,5 1,5 90,0
148 cidre 9.2 0,3 90,5
149 météo 9.4 * 90,5
150 cirise 7.1 2.4 90,5
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Numéro Mots % réponses || % réponses [| % omissicns
d'item proposés| justes erronées finales
151 dentier 8,7 03 || 908
152 docalier 7,2 1,9 90,9
153 raila 7,3 1,3 91,5
154 granulé 7,2 1,2 91,6
155 béton 8,0 0,4 91,6
156 oppriré 6,6 1,7 91,7
157 fareil 6,3 1,8 91,9
158 lipport 6,1 1,8 921
159 comorché 6,0 1,5 92,5
160 surdité 3,6 3,7 92.8
161 déficit 3,9 33 92,8
162 nafle 5.1 1,9 93,0
163 j|__galaxie 6,2 0,7 93,1
164 patroit | || 44 2.4 93,2
165 guijou | | 54 1,1 93,5
166 lasso 49 1,3 93,8
167 filleul 3,4 2,8 93,9
168 pyiama 5,4 0,5 94,1
169 tatil 5,0 0,9 94 1
170 guerein 49 0,7 94 4
171 épitar 4.4 1,0 94,6
172 nombril 4,7 0,4 94.9
173 cheribou 41 1,0 94,9
174 jumeau 47 0,3 95,0
175 rabuel 3,9 1,1 95,0
176 fittif 4.4 0,6 95,0
177 virus 4.3 0,6 95,1
178 surtocar 4,0 0,8 95,1
179 jagiéne 41 0,5 95,4
180 popitra 4,0 0,6 95,4
181 cacalier 3,7 0,8 954
182 ourlet 28 1,7 95,5
183 hibou 4.4 0,1 95,5
184 porpra 4,0 0,5 95,5
185 cajama 3,9 0,6 95,5
186 joyau 3,2 1,2 95,6
187 brapis 3,8 0,6 95,6
188 calorie 3,8 0,5 95,7
189 autocar 3,9 0,4 95,7
190 flocon 4.1 0,2 95,7
191 prisier 3,5 0,8 95,7
192 briquet 39 0,2 95,9
193 gratin 3,5 0,7 95,9
194 potion 3,9 0,2 95,9
195 titron 3,2 0,9 95,9
196 bocal 39 0,1 95,9
197 robot 38 0,2 95,9
198 harécot 3,5 0,6 95,9
199 tolnier 3.7 0,3 96,0
200 pazir 40 0,0 96,0
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Tableau 4.2
Réponses détaillées aux items de I'exercice 4

Champ : seuls ies éléves répondants sont pris en compte pour chague item

Numéro Mots % réponses || % réponses
d'item proposés justes erronées
1 laitier 96,3 3,7
2 mécano 86,6 13,4
3 canoé 91,8 8,2
4 boudin 90,9 9.1
5 rimier 92,3 7,7
6 stutif 95,8 42
7 crampon 93,6 6,4
8 bégodeu 97 4 2,6
9 parrain 89,0 11,0
10 risanil 95,7 43
11 fatier 941 59
12 tippel 95,2 4,8
13 miguar 94,6 54
14 auphin 96,7 3.3
15 nojor 95,8 4,2
16 ananas 99,1 0,9
17 glagnon 93,6 6,4
18 trofit 88,5 11,5
19 postier 95,8 4,2

20 oranger 95,9 4.1
21 glagon 99,1 09
22 kayak 86,3 13,7
23 jaguar 83,0 17,0
24 tombola 96,0 4,0
25 nalet 94.3 5,7
26 blurif 97,0 3,0
27 fipier 95,8 4,2
28 oupral 96,1 3,9
29 tricot 97.8 2,2
30 pitoir 88,1 11,9
31 micron 25,4 74,6
32 tasion 92,6 7,4
33 guidon 95,0 5,0
34 jovant 92,7 7.3
35 baleine 99,3 0,7
36 sachet 99,0 1,0
37 butin 55,8 44.2
38 routier 99,4 0,6
39 martien 70,0 30,0
40 fuzan 84,8 52
41 nageur 98,2 1.8
42 cobra 92,9 7.1
43 fasion 86,8 13,2
44 lucier 74,7 25,3
45 oramel 95,2 4,8
46 poney 95,0 5,0
47 pruneau 97,7 2,3
48 léopard 98,7 1.3
49 furteil 90,7 9.3
50 zébre 99,4 0,6
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Numéro Mots ! | % réponses || % réponses
d'itemn proposés, justes erronées
51 fastil | 90,7 93
52 jambeaux 78,1 21,9
53 faupon 86,3 13,7
54 oxyfin 95,2 4.8
55 cactus 92,2 7.8
56 serveur 98,8 1,2
57 tilloir | 88,9 11,1
58 dauphin 992 0,8
59 pagel 92,3 7.7
60 évier 87,9 12,1
61 épinard 98,1 1,9
62 afrin 93,6 6,4
63 onnipas 95,1 4.9
64 goudron 94,7 5,3
65 pilin 91,7 8,3
66 séchoir 98,4 1,6
67 malumet 89,3 10,7
68 ritolta 95,0 5,0
69 tampon 95,0 5,0
70 tordon 64,9 35,1
71 rongeur 97,5 2,5
72 cadran 86,7 13,3
73 muguet 93,8 6,2
74 antivol 95,6 4.4
75 mimosa 88,7 11,3
76 marvie : 87,7 12,3
77 ravoron 87,2 12,8
78 caméra 98,3 1,7
79 neriot 90,7 9,3
80 cirage 94,3 5,7
81 otarie 89,4 10,6
82 palive 80,0 20,0
83 aviton 85,2 14,8
84 poloi 93,2 6,8
85 oafur 96,7 33
86 corrida 77,7 22,3
87 jeton 97,6 24
88 otreur 88,5 11,5
89 bottine 89,8 10,2
90 guépard 97,6 2,4
91 castor 98,0 2,0
92 thévos 93,6 6,4
o3 parasol 95,1 49
94 linvon 90,0 10,0
95 otaleur 85,7 14,3
96 baxique 86,4 13,6
97 caramel 99,3 07
98 olimer 88,5 11,5
99 reguin 99,3 0,7
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Numéra Mots % réponses || % réponses
d'item roposes justes erronées
100 pretin 821 17,9
101 [ hynelle 90,6 9,4
102 || surapon 80,3 9,7
103 [l  brissin 89,8 10,2
104 batteur 95,9 4.1
105 asticot 95,9 4.1
106 _golfe 78,0 22,0
107 parfére 83,8 16,2
108 troiron 87,9 12,1
109 cagron 90,3 9,7
110 canari 95,9 4,1
111 huitre 96,9 3,1
112 motard 97,3 2,7
113 samoin 83,1 16,9
114 i bution 86,8 13,2
115 persil 95,4 4,6
116 domino 96,5 3,5
117 cuvoine 76,1 23,9
118 lical 88,8 11,2
119 carie 91,0 39,0
120 abricot 99,6 0,4
121 ~layer 95,3 4,7
122 torchon 97,0 3,0
123 virnada 88,7 11,3
124 poirier 95,7 4,3
125 potene 80,0 20,0
126 flotier 66,2 33,8
127 iézarg 98,4 1,6
128 virrida 84,7 15,3
129 meunier 94,5 5,5
130 kyvas 91,8 8,2
131 cléqueur 78,2 21,8
132 ascar 85,3 14,7
133 ouragan 93,4 6,6
134 dégel 66,4 33,6
135 lavabo 97,8 2,2
136 shérif 87,8 12,2
137 tonter 83,2 16,8
138 vautour 93,0 7,0
139 flogain 89.8 10,2
140 piction 85,0 15,0
141 poudit 86,3 13,7
142 orteil 95,5 4.5
143 sportien 81,3 18,8
144 copieur 93,4 6,6
145 sumequin 86,8 13,2
146 planeur 93,1 6,9
147 torein 85,0 15,0
148 cidre 96,8 3,2
149 météo 100,0 0,0
150 cirise 74,7 25,3
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Numéro Mots % réponses || % réponses
d'item roposes justes erronées
151 dentier | || 96,7 | 3.3
152 docalier 79,1 20,9
153 roila 84,9 15,1
154 granulé 85,7 14,3
155 béton 95,2 4,8
166 oppriré 79,5 20,5
157 fareil 77,8 22,2
158 lipport 77,2 22,8
159 comorché 80,0 20,0
160 surdité 49,3 50,7
161 déficit 54,2 45,8
162 nafle 72,9 271
163 galaxie 89,9 10,1
164 patroit 64,7 35,3
165 guijou 83,1 16,9
166 lasso 79,0 21,0
167 filleul 54,8 45,2
168 pyiama 91,5 8,5
169 tatil 84,7 15,3
170 querein 87,5 12,5
171 épitar 81,5 18,5
172 nombril 92,2 7.8
173 cheribou 80,4 19,6
174 jumeau 94,0 6,0
175 rabuel 78,0 22,0
176 littif 88,0 12,0
177 Virus 87,8 12,2
178 surtocar 83,3 16,7
179 jagiene 89,1 10,9
180 popitra ! 87,0 13,0
181 cacalier i 82,2 17,8
182 ourlet 62,2 37,8
183 hibou 97,8 22
184 porpra 88,9 11,1
185 cajama 86,7 13,3
186 joyau 72,7 27,3
187 brapis 86,4 13,6
188 calorie 88,4 11,6
189 autocar 90,7 9.3
190 flocon 95,3 47
191 prisier 81,4 18,6
192 briquet 95,1 49
193 _gratin 83,3 16,7
194 potion 95,1 4,9
195 titron 78,0 22,0
196 bocal 97,5 2,5
197 robot 95,0 5,0
198 horecot 85,4 14,6
199 tolnier 92,5 7,5
200 pazir 100,0 0,0
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Les tableaux qui suivent sont exactement similaires a ceux présentés dans I'annexe précédente
relative & I'exercice 4. P‘our plus de détails, notamment sur les précautions d'utilisation de ces
tableaux, il est conseillé de se reporter a I'annexe 2, dans laquelle on présente les deux types de

tableaux construits ainsi que les indicateurs utilisés.

Comme dans I'exercice 4‘, on dispose pas de la proportion d’omission intermédiaire affectant chaque
item, du fait de la constru'ction méme de Pexercice. On se reportera éventuellement aux explications
fournies dans Vannexe 4 pour plus de précisions a ce sujet.
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Tableau 5.1 ;

Réponses détaillées aux items de l'exercice 5
Champ : ensemble des éléves pris en compte pour chaque item

=
% réponses

Numéro Mots "% réponses || % omissions
d'item proposés justes erronées finales
1 couleur 99,8 0,2 0,0
2 maladie 99,9 0,1 0,0
3 univers 98,9 1.1 0,0
4 retour 99,5 0,5 0,0
5 bétor 97,9 2,1 0,0
6 goupan 94,4 5,6 0,0
7 image 99,3 0,7 0,0
8 vastifia 949 51 0,0
9 beauté 98,6 1,4 0,0
10 exfuloit 96,2 3.8 *
11 ronpon 85,2 14,8 *
12 pydron 93,8 6,2 ¥
13 torin 89,2 10,7 *
14 roumon 89,9 10,1 *
15 vincin 86,1 13,9 *
16 animal 991 0,9 *
17 onsia 95,6 43 .
18 dévail 85,0 14,9 *
19 travail 99,6 0,4 *
20 émotion 98,1 1,8 *
21 président 99,5 0,5 *
22 phitir 96,6 3,3 *
23 erreur 99,0 0,9 0,1
24 résultat 99,7 0,2 0,1
25 moment 99,1 0,7 0,1
26 regard 99,6 0,3 0,1
27 pensée 98,8 1,1 0,1
28 septembre 99,3 0,6 0,3
29 tantrou 96,6 3,3 0,1
30 photient 96,2 3,7 0,1
31 marvion 94 1 5,6 0,3
32 pollet 91,0 8,7 0,3
33 marché 98,9 0,8 0,3
34 poichier 89,8 9,9 0,3
35 soleil 991 0,5 0,4
36 fupport 93,6 6,0 0,4
37 odeur 98,1 1.4 0,5
38 tampier 81,1 18,3 0,5
39 amour 98,9 0,5 0,6
40 tableau 99,0 04 0,6
M exemple 98,8 0,6 0,6
42 musique 99,0 0,4 0,6
43 cistri 95,9 3,5 0,6
44 tuseau 90,7 8,6 0,7
45 départ 98,8 0,3 1,0
46 source 98,8 0,3 1,0
47 siécle 98,7 0,3 1,0
48 laco 91,2 7,8 1,0
49 village 98,4 0,4 1,2
50 gargon 98,2 0,6 1,2
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Numéro “ Mots % réponses || % réponses || % omissions
ditem proposés justes erronées finales
51 itesse || 86,8 12,0 1,2
52 bulier 87,5 11,0 1,5
53 salachon 90.4 7.8 1,9
54 endroit 96,5 1,1 25
55 meétier 97.0 0,6 2,5
56 intention 85,4 12,1 25
57 chédon 90,1 7.4 2,6
58 terrain 96,3 0,9 2,8
59 warus 95,2 2,1 2,8
60 budran 86,1 10,5 3,4
61 mayeur 76,0 20,5 3,6
62 ropinat 91,0 5,1 3,9
63 ripard 87,2 8,6 4,2
64 maorceau 941 0,9 4,9
65 ponguet 81,4 13,7 5,0
66 rimmeau 83,1 11,6 53
67 docteur 929 0,5 6,6
68 danger 93,0 0,4 6,6
69 ludon 86,9 6,5 6,6
70 jardin 91,9 0,5 7,6
71 cobleau 84,0 8,4 7,6
72 maison 90,6 0,5 8,9
73 direction 89,8 1,3 89
74 fiquet 80,3 10,7 9,0
75 pacharda | 81,0 8,7 10,2
76 nature ! 87,5 1,1 11,4
77 tinso 83,8 4.8 11,4
78 cousin 86,3 1,2 12,5
79 laribri 827 48 12,5
80 goujama 80,3 5,9 13,8
81 humeur 83,5 1,5 15,0
82 ronreux 66,3 18,6 15,1
83 seigneur 824 1,4 16,2
84 douleur 82,5 1,3 16,2
85 drenon 771 6,8 16,2
86 firein 74,5 8,7 16,8
87 éthépon 79,9 2,5 17,8
88 voisin 774 1,3 21,2
89 parageur 62,3 16,4 21,3
90 qualité 76,4 0,7 22,8
91 codrait 68,6 8,5 22,9
a2 famille 74,8 0,4 24,8
93 compagnie 74,6 0,5 24,8
94 sitin 71,8 3,3 249
95 siespiton 69,8 3.1 27,1
96 mureux 55,1 16,1 28,8
97 pocar 63,8 6,2 30,0
a8 volonté 66,7 1.2 32,1
g9 plaisir 67,3 05 32,2
100 écro 53,9 13,8 32,2
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Numéro Mots % réponses || % réponses || % omissions
d'item proposeés justes erronées finales
101 cheval | 64,5 05 | 350
102 objet 64,4 0,6 35,0
103 enfant 64.8 0,3 35,0
104 fartue 59,1 6,0 35,0
105 énergie 61,7 1,0 374
106 pialet 57,3 52 37,5
107 cattisse 54,7 5,4 39,9
108 chisultat 56,3 29 40,8
109 vérité 56,0 1,1 429
110 guiragan 52,5 4,4 43,0
11 quartier 53,1 1,0 45,9
112 pasmeur 48,5 5,7 45,9
113 hoveur 48 4 4,5 47,1
114 oramel 47,9 3,9 48 3
115 bévord 48,3 | 4,4 49,2
116 année 46,5 1,1 52,5
117 pidin 44,7 2,7 52,6
118 fl  société 44 4 0,7 54,9
119 parole 442 0,9 55,0
120 sommeil 44,6 0,3 55,0
121 pafrain 41,7 3,2 55,1
122 pauril 39,7 3,9 56,4
123 auteur 40,6 1,1 58,3
124 déjeuner 41,3 0,4 58,3
125 ouvolté 38,3 3,5 58,3
126 piseau 32,8 8,1 591
127 écrit 38,1 0,6 61,3
128 amitié 37,3 1,3 61,4
129 service 38,3 0,3 614
130 juillet 37,9 0,7 61,4
131 guétivol 36,1 25 61,4
132 degré 32,4 3,8 63,8
133 cagel 31,1 48 64,1
134 bougon 27,5 6,4 | 66,1
135 semaine 32,6 0,4 67,0
136 chinimal 29.4 3.6 67,0
137 silence 30,6 0,4 69,0
138 poudeur 19,2 11,7 69,1
139 martus 27,5 2,7 69,8
140 voyage 26,0 0,6 73,3
141 désespoir 25,3 1,4 73,3
142 journée 26,2 0,2 73,6
143 escalier 26,0 0,5 736
i44 douceur 259 0,5 73,6
145 goldin 24,0 2,4 73,7
146 voiture 24,3 0,1 75,7
147 merlai 221 2,2 75,7
148 hétel 231 0,5 76,5
149 tnjgnol 22,0 1,4 76,5
150 chaleur 22,3 0,1 77,6

129




Numéro Mots % réponses { % réponses || % omissions
d'itern propaseés justes erronées finales

Ll

[ 151 dépieur 19,1 33 77,6
152 esprit 20,7 0,5 78,8
153 officier 20,3 0,8 78,9
154 britier 17,8 3,3 78,9
155 journal 20,1 0,1 79,7
156 royada 18,4 1,9 79,7
157 figuet 14,8 50 80,2
158 écrivain 18,9 0,1 81,0
159 bureau 18,9 0,1 81,0
160 docalier 15,9 30 || 810
161 fédar 16,0 2,2 81,8
162 samin 15,6 23 821
163 mailade 15,1 2,2 82,7
164 principal 16,1 0,3 83,6
165 décision 15,7 0,6 83,7
166 voltour 14,0 2,3 83,7
167 division 14,9 04 84,7
168 talier 12,2 3,1 84,7
169 cavers 12,5 2,3 85,2
170 reman 12,6 0,3 87,1
171 matin 12,8 0.1 87,1
172 octobre 12,5 0,3 87,2
173 bajivor 12,1 0,6 87,3
174 raison 11,5 0,2 88,2
175 robal 10,0 1,7 88,2
176 orteau 10,3 1,2 88,5
177 repos 10,5 0,3 B9 2
178 autastor 9,9 0,9 89,2
179 tronité 8,6 20 89,4
180 canazard 9,6 0,8 89,6
181 latorna 9.1 1,0 89,9
182 chapeau 9,3 0,2 80,5
183 oreille 9.1 0,3 90,6
184 rotére 8,3 1,1 90,6
185 comorché 8,1 0,8 91,1
186 public 8,0 0,2 91,7
187 blouceur 6.6 1,7 91,7
188 liberté 7,7 0,1 92,2
189 général 7.6 0,2 Q2.2
180 milieu 7.6 0,1 82,2
191 vaillet 6,7 1,0 92,2
192 début 7.1 0,1 32,8
193 nombre 6,8 0,4 92,8
194 hiver 6,8 0,3 92,9
195 dausier 5,3 1,8 92,9
196 chemin 6,9 0,1 93,0
197 salon 6,6 0,3 93,0
198 lavotil 6,5 0,5 93,0
199 torpaing 6,7 0,2 93,2
200 melourd 6,3 0,0
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Tableau 5.2
Réponses détaillées aux items de I'exercice 5
Champ : seuls les éléves répondant sont pris en compte our chaque item

[ Numéro Mots | %, réponses || % réponses
d'item proposés justes erronées
1 couleur 99,8 0,2
2 maladie 99,9 0,1
3 univers 98,9 1,1
4 retour 99,5 0,5
5 bétor 97.9 2,1
6 goupan 94,4 5,6
7 image 99,3 0,7
8 vastifia 94,9 51
9 beauté 98,6 1,4

10 extuloit 96,2 38 |
11 ronpon 85,2 14,8
12 pydron 93,8 6,2
13 torin 89,3 10,7
14 roumon 89,9 10,1
15 vincin 86,1 13,9
16 animal 99,1 0,9
17 onsia 95,7 43
18 dévail 85,1 14,9
19 travail 99,6 04
20 émotion 98,2 1,8
21 président 99,5 0,5
22 phitir 96,7 3,3
23 erreur 99,1 0,9
24 résultat 99,8 0,2
25 moment 99,3 0,7
26 regard 99,7 0,3
27 pensée 98,9 1,1
28 septembre 99,4 0,6
29 tantrou 96,7 3,3
30 photient 96,3 3,7
31 marvion 94,4 5,6
32 poliet 91,3 8,7
33 marché 99,2 0,8
34 poichier 90,1 9,9
35 soieil 99,5 0,5
36 fupport 94,0 6,0
37 odeur 98,6 1,4
38 tampier 81,6 18,4
39 amour 99,5 0,5
40 tableau 99,6 0,4
41 axemple 99,4 0,6
42 musique 99,6 0.4
43 cistri 96,5 3,5
44 {useau 91,3 8,7
45 départ 99,7 0,3
46 source 99,7 0,3
47 siecle || 99,7 0,3
48 laco || 921 7.9
49 vilage || 996 0,4
50 garcon || 994 0,6
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Numéro Mots | % réponses || % réponses
d'item roposés; |__ justes erronées
51 litesse | || 87.9 12,1
52 bulier 88,8 11,2
53 salachon 0921 7.9
54 endroit 98,9 1,1
55 métier 99 4 0,6
56 intention 87,6 12,4
57 chédon 92,4 7.6
58 terrain 99,1 0.9
59 warus 97,8 2,2
60 budran 891 10,8
61 mayeur 78,8 21,2
62 ropinat = | 94,7 53
63 ripard | || 91,0 9,0
64 morceau 99,1 0,9
65 ponguet | 85,6 144
66 rimmeau 87,8 12,2
67 docteur 89,5 0.5
68 danger 99,6 0,4
69 ludon 93,0 7,0
70 jardin 99,5 0,5
71 cobleau 90,9 g.1
72 maison 99,5 0,5
73 directiocn 98,6 1,4
74 fiquet 88,2 11,8
75 pacharda 90,3 9,7
76 nature 98,8 1,2
77 tinso 94,6 5,4
78 cousin 98,6 1,4
79 laribri 94,5 5,5
80 goujama 93,2 6,8
a1 humeur 98,2 1,8
82 ronreux 78,1 21,9
83 seigneur 98,3 1,7
84 douleur 98,4 1,6
85 drenon 91,9 8,1
86 firein 89,5 10,5
87 éfhepon’ 97,0 3,0
88 voisin 98,3 1,7
89 parageur 79,2 20,8
90 qualité 99,1 0.9
91 codroit 89,0 11,0
92 famille 99,5 0.5
93 compagnie 99,3 0.7
94 sitin 95,6 4.4
95 siespiton 85,7 4,3
96 mureux 77,4 22,6
97 pocar 91,1 8,9
08 volonté 98,2 1,8
99 plaisir 99,3 0,7
100 écro 79,6 20,4
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Numéro Mots I % réponses || % réponses
d'item roposés justes erronées

101 cheval 99,2

102 abjet 991 0,9
103 enfant 99,5 0,5
104 tartue 90,8 9,2
105 énergie 98,4 1,6
106 pialet 91,7 8,3
107 cattissé 91,0 3,0
108 chisultat 95,1 4,9
109 vérité 98,1 1,9
110 guiragan 92,3 7.7
111 quartier 98,2 1,8
112 pasmeur 89,5 10,5
113 hoveur g91,5 8,5
114 oramel 92,5 7.5
115 bévard 91,3 87
116 année 97,7 2,3
117 pidin 94,3 57
118 société 98,4 1,6
119 parole 98,0 2,0
120 sommeil 99,3 0,7
121 pafroin 92,9 7.1
122 pauril 91,1 89
123 auteur 97,4 2,6
124 déjeuner 99,0 1,0
125 ouvolté 91,6 8,4
126 piseau 80,2 19,8
127 écrit 98,4 1,6
128 amitié 96,6 3,4
129 || service 99,2 0,8
130 juillet 98,2 1,8
131 _guétivol 93,5 6,5
132 degré 89,5 10,5
133 cagel 86,6 13,4
134 baougon 81,1 18,9
135 semaine 98,8 1,2
136 chinimal 89,1 10,9
137 silence 98,7 1,3
138 poudeur 62,1 37.8
139 martus 91,1 8,9
140 voyage 97,7 2,3
141 désespoir 94.8 5,2
142 journée 98,2 0,8
143 escalier 98,1 1,9
144 douceur 98,1 1,9
145 _goldin 90,9 9,1
146 voiture 99,6 0,4
147 merlai 90,9 9,1
148 hotel a7.9 2,1
149 otagnol 94,0 6,0
150 chaleur 99,6 0,4
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Numéro Mots % réponses || % réponses
ditem | proposés justes erronées
151 [ dépieur 85,3 14,7
152 esprit 97.6 24
153 officier 96,2 3,8
154 britier 84,4 15,6
155 journal - 99,5 0,5
156 royoda 90,6 9.4
157 figuet 74,7 25,3
158 écrivain 99,5 0,5
159 bureau 99,5 0,5
160 dacalier 84,1 15,9
161 fédar 879 121
162 samin 87,2 12,8
163 mailade 87,3 12,7
164 principal 98,2 1,8
165 décision 96,3 3,7
166 voltour 85,9 14,1
167 division 97,4 2,6
168 talier 79,7 20,3
169 cavers 845 15,5
170 roman 97,7 2,3
171 matin 992 0,8
172 octobre 87,7 23
173 bajivor 95,3 4,7
174 raison 88,3 1,7
175 robal 85,5 14,5
176 orteau 89,6 10,4
177 repos 97,2 2,8
178 autastor 91,7 8,3
179 tronité 81,1 18,9
180 canazard 92,3 7.7
181 latorna 90,1 99
182 chapeau 97,9 2.1
183 oreille 96,8 32
184 rotére 88,3 11,7
185 comorché 91,0 9.0
186 public 97,6 2,4
187 blouceur | 79,5 20,5
188 liberté 98,7 1,3
189 général 97.4 2,6
190 milieu 98,7 1,3
191 vaillet 87.0 13,0
192 début 98,6 1.4
193 nombre 94,4 5,6
194 hiver 95,8 42
195 dausier 74,6 254
196 chemin 98,6 1,4
197 salon 95,7 4.3
198 lavoti 929 7.1
199 torpoing 97,1 2.9
200 melourd 100,0 0,0
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Exercice 6 : Résultats des éldves vignette par vignette

Lecture des tableaux de résultats

Les résultats alférents & chaque vignette se présentant sous 1a forme suivante (exemple da la vignette 1 - las vignettas étant numérotées de 1 & 17 dans lordre

naturel par rapport au cahler vert c'est-i-gire d

o gauche & drolie et da haut en bas)

B ED E B ED £
Imaga a 1,2 15 1,3 5,0 10,8 5.9 mage b I
Ima:a d 92,1 85,3 81,1 98 12 09 imaga ¢
B ED E
0 0,8 12 03
" NC 01 0,1 0,1
Vignette 1

En effet chaque vignatte comprend quatre imag

image

Image b

tmage

T
|
d

Imagse ¢

Pour chaque Image, on a catoulé (a proportion

aux &léves an difficutté en lecture dans Tévalu

dans cette évaluation {cotonne "B%).

Deux lignes supplémentalres sont prévues poul

ges numsrotées de "a” & "d" de la maniére suivante |

d'élaves ayant choisi de I'entourer sslon que les résufiats sont relatils & 'ensemble des éléves (colanne *E"),
ation nationale {colonne *ED”), ol aux Sléves maftrisant au molns les compétences de base

r préclser les omissions (cotonne "0"), el les réponses non camplabilisdes( colonne *NC*).

L'image o1 tes chifires en gms permetient de tqcalisar | bonne réponse, celle qul était logiquemant attendus.

Lecture du tableau relaiif & ia vignette 1 ]
92,1 % des dldves maitrisant au molns las corlnpé!encas da base oni entouré avec ralson /image d de la vignette 1, tandis que 1,2% d'anire sux ani choisl A tort limage a,
5,0% limaga b, et 0,8% Fimage ¢. On note aussi que 0,8% des éldvas maitrisant au malns les compétences de base oni omis da foumir une réponsa 4 cetta

vignetie, of que la réponse de 0,1% d'entre sux n'a pu tre comptabilisés.

l

|
|
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Exercice 6 : Résultats des éléves

B ED E B ED £
Imagan || 9654 | 818 | 558 04 15 06 (imagsi
Image d 23 38 25 08 1.8 08 Qmagec
—
B EQ E
—
[<] 0,1 02 02
NG 0.0 0.7 0,1
Vignatio 3
B ] ED | E B 1.0 | F
Imago a 03 1.1 04 ¢2 1.3 0,4 mage b
Image d 81,4 454 590 377 50.6 398 (imagec
8 ED E
[=] 0.3 0.3 03
NC Q.1 1,3 a,2
Vignatte 6
B ED E B ED E
image a 05 05 0.6 938 90,9 86,0 (Image b
Image d 18 4.8 23 03 25 06 Qimagec
B ED E
—
[<] 0.2 0.3 03
NC 0.t 0,7 0.2
Vignette 8
B ED E B ED E
images | 4349 | 250 | 419 § 314 | 678 | 53,0 Yimegeb
Image d 0,4 0,8 a5 25 48 28 (fimagec
B ED E
Q 0,7 18 0.8
NC 02 0,2 0.2
vignette 12
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] EG | E [ ED 3
Imega a 1,2 15 13 50 10,8 6B [pmage b
imaged 82,1 88,3 1,1 0.8 1,2 08 |imagec
B ED E
] 0.8 1.2 0.8
NG 01 0.1 01
' vignette 1
8 E0 E B ED E
Imagaa 101 134 10,6 88,4 a9 E78 |imagab
Image d 1,0 12 1,0 03 1,6 04 |imagec
B ED E
Q o1 02 [R]
NC 0,1 08 0,2
Vignatte ¢
B ED E B ED E
Image a 08 1.4 o7 05 1.3 0,6 [Imagab
image d 93,8 7 ng 48 185 B4 [imagec
B ED E
o 04 04 04
NC 0.1 0,8 0,2
Vignette 7
B ED E E] ED E
Image a 872 805 882 [X:3 1,4 0,7 {imagab
Imaga d 15 16,0 122 03 0.9 04 |Imagae
B ED E
Q 03 04 a3
NC 0.1 0.8 0,2
Vignotte 10
=
B D E B ED 13
tmage & 0.4 1.2 0.5 782 8,7 751 |)mageb
imaga d 218 275 228 07 0.9 0,8 [imagec
B ED E
[+] 0.4 1.6 06
NG 0.5 0,2 0.5
Vignatte 13
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Pour la lecture des tableaux qui suivent, il est conseillé de se reporter a 'annexe 2, dans laquelle on
présente les deux types de tableaux construits ainsi que les indicateurs batis qui sont strictement
identiques. De plus, dans I'annexe 2, figurent des précautions & prendre pour utiliser ces tableaux.
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Tableau 7.1:

Réponses détalllées aux items de 'exercice 7
Champ : ensemble des éléves pris en compte pour chagque item

Numéro . . % réponses || % réponses || % omissions % omissions % réponses non
d'item Mots cibles Mols dérivés justes erronées intermédinires finales comptabilisées
1 défense défendre défaut 98,1 16 0,2 0,0 0,1
2 peuple population paur 97,1 286 0,1 0,0 0,1
3 choix choir choisir 97,2 1,8 0.9 0,0 0,1
4 peine peindre peiner 89,0 9.1 13 0,0 05
5 ragle réglementer regretter 97,5 1,8 0,5 Q.0 0,1
6 canal canard canalisar 94,8 4,2 0,7 0,0 0,3
7 histoire préhistoire géographie 95,1 42 04 0.0 0,3
B roman rompre romancier 97,9 1,6 04 0.0 0,1
[-] parfalt perfection parfumer 93,3 58 03 0,0 05
10 outrage outrager auvrage 81,6 7.8 04 0,1 0,2
11 famille famine familier 97,6 1,8 0,5 0,1 0,0
12 moral nomal moraliser 958 3,9 0,2 0,1 0,1
13 lecteur lire léguar 97,1 24 4,3 0,1 1
14 ombre ancle ombrager 979 1,8 0,1 0,1 0,3
15 nature matura naturel 96,7 2,6 0.4 0,1 0,2
16 jardin ___jaser jardinier 98,7 0,8 0,3 0,2 >
17 humidité humidifier humiliar 92.4 68,7 0.5 0,2 0.3
18 raison maison raisonner 98,3 1,1 0,3 0,2 0,2
19 farmer ouvrir renfermer 90,2 B,5 0,4 0,2 0.7
20 vair vision voile 95,5 3,7 0,4 0,3 0.2
21 porter transporter porc 97,2 2.1 0,2 04 0,1
22 feuille fautaui! feuilleter 85,3 4,1 02 0,4 0,1
23 écoute écourtar écouter 96,9 1,9 0.8 05 *
24 greisse grave engraisser 96,5 23 0,3 0,8 0,1
25 enfant enfanter enflammer 96,6 1,7 0,4 1,0 0,3
26 unique tunique réunifier 58,3 36,7 1,7 1,4 1,9
27 attarder retard attague 89,1 8,4 04 15 0,6
28 art arlista article 94.0 3,2 0,5 20 0,3
29 sang saigner sanglier 92,4 4,3 0,2 26 0,4
30 trangparter transpirer supporter 76,4 17,7 0,7 3,9 1,3
31 apparence apprendre apparaitra 88,2 54 1,0 5.2 0,3
32 sain soignar loin 91,8 2,0 0,3 57 03
33 assassin assaisonner assassiner 88,9 3,6 0,3 7,1 0,1
34 gonnaitre savoir connaissance 84,0 7,1 09 7.8 0.2
35 affiche affiner afficher 88,9 1,6 04 g2 *
36 chiffre déchitfer chiffon 86 4 3,0 0,2 10,3 0,1
37 soleil solution enscleiller 86,7 1,8 0,2 11,2 0,1
38 confiance confier confondre 83,9 3,0 0.4 12,6 -
39 bouton boutonner baulotter 84,1 16 0.4 13,8 0,1
40 provision apprivoiser approvisionner 71,7 11,5 0,9 154 0,6
41 constituer constiper constitution 78,4 2,5 0,6 183 0.2
42 sujet assujettir surgir 66,2 12,0 0.6 204 D,7
43 aveux avouer avoir 70,8 5,9 0,6 22,6 0,2
44 neir noix ngircir 72,4 2,5 0,5 24.6 *
45 cloisan cloiscnner séparation 67,2 5,3 0.4 26,8 0,3
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Numéro " . % réponses || % réponses [ % omissions || % omissions % réponsas non
d'item Mots cibles Mots dérives justes orronses Intermédialres finales comptabilisées

46 lever laver prélever 63,3 7,0 0.4 28,9 0,4
47 reluire luire relire 57,2 11,1 0,2 31,3 0,2
48 courage ancourager course 84,0 1,7 0,1 34,0 0,1
49 maigrir maigreur grossir 56,3 6,4 0,4 368 0,2
50 nom nombre nommer 53,2 7,0 0,1 39,4 0,2
51 refaire fait flair 54,9 3,2 0,4 41,5 M

52 concertationy| déconcerter consarvation 40,9 13,6 0,6 44 .8 Q,1
53 incriminer || incommoder crime 44.8 6,5 0,7 47,9 0,1
54 faute fauter faiblir 45,7 3,9 0,3 50,0 0,2
55 forger farmer forgeron 42,7 4,9 0,5 51,8 -

56 haut eau hauteur 44.7 22 0,2 527 0,2
57 masque déguisément démasquer 29,4 8,0 1,2 61,3 0,2
58 gain gaqgner gare 30,8 54 0,2 63,5 0,1
59 fusionner fusilter fusion 28,6 56 0,3 65,5 0,0
60 expliquer axiger explication 31,7 1,0 0,2 67,2 0.0
61 gorciére sortir ensorceler 29,5 1,6 0,1 68,7 *

62 laine laindge haine 279 1.5 01 70,3 0,2
63 alde soutien entraide 15,2 12,0 0,2 72,4 0,2
64 dessin dessiner destin 25,1 11 a2 736 0,0
65 racine rapine déraciner 23,6 15 0,2 74,6 0,0
66 descente descendre monter 22,7 11 M 75,9 0,3
67 flatter flatterie flamme 21,1 14 02 77,2 0,1
68 difficile dévisser difficulté 20,6 0,9 0,1 78,4 *

€69 condition conditionner conduire 18,8 1.2 0,1 79,9 *

70 espion espoir espionner 17.8 1.3 " 80,8 0,1
71 détection déterrer détecter 16,9 1,1 03 81,7 -

72 fatigue fatiquer famille 16,2 1,2 0,2 82,4 0,1
73 germe genre germer 15,7 1,1 0,2 83,0 -

74 chanson champs chanter 15,1 1,1 02 83,6 0,1
75 dlever élameant éldvation 13,9 1,7 0,2 84,0 0,2
76 soupir sourire soupirar 14,1 07 02 850 *

77 terrg tarrain terne 13,5 09 0,1 85,3 0,2
78 disposer displter disposition 13,2 0,6 b 86,2 0,1
79 grimace limadce grimacer 12,7 0,8 " 86,5 0,0
B0 emploi emporter employer 12,2 [e):] - 86,9 0,0
B1 détail détalller détartrer 11,9 05 0,0 875 0,1
B2 colle coller colorier 11,6 0,7 " 67,6 *

B3 bouchon débolcher boule 10,7 0,8 - 88,5 ‘

B4 actuel achéler aclualiser 10,5 0,6 - 88,8 .

BS apparence || appartement apparenter 9.2 15 0,1 89,2 "

B6 vigion vivie voir 10,0 0,5 0,0 89,4 0,1
B7 absence absurde s'absenter 9.4 0,9 0,2 89,6 ‘

[-1:] commerce || commercialiser commettre 9.4 07 - 89,7 0,1
B9 sengibilité | insensibiliser insonoriser 9.3 04 0,1 80,1 0.1
20 damaine domestiquer demander 7.7 1,8 0,0 90,3 0,3
21 option opter opinion 6,7 29 Q0,0 20,4 0,0
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Tableau 7.2

Réponses détaillées aux items de l'exercice 7

Champ : seuls les éldves répondant sont pris en compte pour chague item

Numéro

% réponses

% réponses

% omissions

% réponses non

d'item Mots cibles Mots dérivés justes erronées intermédiaires comptabilisées

1 défense tétendre défaut 98,1 1,6 0,2 0,1
2 peuple population peur 97,2 2,6 0,1 0,1
3 choix choir choisir 97,2 1,8 0,9 0,1
4 peine peindre peiner 89,1 9,1 1,3 0.5
5 régle réglementer regretter 97,6 1,8 0,5 0,1
[] canal canard canaliser 94,8 4.2 0,7 0,3
7 histaire préhistoire géographie 95,1 4,2 0,4 0,3
8 roman rompre romancier 97,9 1,6 0,4 0,1
9 parfait perfection parfumer 93,4 5,8 0,3 0,5
10 outrage outrager ouvrage 91,6 7.8 0,4 0,2
11 famille famine familier 97,7 1,8 0,5 0,0
12 moral normal morzaliser 95,8 3,9 0,2 0,1
13 lecteur lire léguer 97,2 2,4 0.3 0,1
14 ombre oncle ombrager 98,0 1,6 0,1 0,3
15 nature mature nature) 95,8 2,6 0,4 0,2
16 jardin jaser jardinier 98,9 0,8 0,3 0,0
17 humidité humidifiar humilier 92,5 8,7 0,5 0,3
18 raison maison raisonner 98,4 1,1 0,3 0,2
19 fermer ouvrir renfermer 90,4 8,5 0,4 0,7
20 voir vision voile 95,7 37 0,4 0,2
21 porter transporier porc 97,8 2,1 0,2 0,1
22 feuille fauteuil feuilleter 95,6 4,1 0,2 0,1
23 écoute écourter écouter 97,5 1,8 0,6 0,0
24 graisse gréve engraisser 97,3 2,3 0,3 0,1
25 enfant enfanter enflammer 97,6 1,7 0,4 0,3
26 unigque tunique réunifier 59,1 37,2 1,7 1,9
27 attarder retard attague 80,5 8,5 0.4 0,6
28 art artiste article 95,9 3.3 0,5 0,3
29 sang saigner sangtier 95,0 4.4 0,2 0,4
30 transporter transpirer supporter 79,5 18,4 0,7 1,4
31 apparence apprendre apparalitre 92,9 57 1,1 0,3
32 soin soigner loin 97,2 2,1 0.3 0,3
33 assassin assaisannar assassinet 95,7 3,9 0,3 0,1
34 connaitre SAVOIr connaissance 91,1 7,7 1,0 0,2
35 affiche affiner afficher 97,9 1,7 0,4 0,0
36 chiffre déchiffer chiffon 96,3 3,3 0,2 0,1
37 soleil solution ensoleiller 97,6 2,0 0,2 0,1
38 cenfiance confier confondre 96,1 3,4 0,5 0,0
39 houton boutonner houlatter 97.6 1,9 0,5 0,1
40 provision apprivoiser approvisionner 84,7 13,6 1,1 0,7
41 constituer constiper constitution 96,0 3,1 0,7 0,2
42 sujet assujettir surgir 83,3 15,1 0,8 0,9
43 aveux avouer avoir 91,4 7,6 0,8 0,3
44 noir noix noirgir 96,0 3,3 0,7 0,0
45 ¢cloison cloisonner séparation 91,8 7.2 05 0.4
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Numéro . . % réponses || % réponses % omissions % réponses nan
d'iitem Mots clbles Mots dérivés justes erronées intermédiaires comptabilisées
46 jever laver prélever 89,0 9.8 0,6 0,6
47 refulire luire relire 83,3 16,2 0,3 0,3
48 courage gncourager course 97,1 2,6 0,2 0,2
49 maigtir maigreur grossir 88,9 10,1 0,6 0,3
50 nom nombre nommer 87,9 11,6 0,2 03
51 refaire fait flair 93,8 5,5 Q,7 Q,0
52 concertation|| déconcerter conservation 74,1 24,6 1,1 0,2
53 incriminer | incommoder crime 88,0 12,5 1,3 0,2
54 faute fauter faiblir 91,2 7.8 0,6 0,4
55 forger farmer forgeron 88,8 10,2 1,0 0,0
56 haut " eau hauteur 94,5 47 0.4 0,4
57 masgue déguisement démasqguer 75,8 20,6 3,1 0,5
58 gain gagner _gare 84,4 14,8 0,5 0,3
59 fusionner fusiller fusion 82,9 16,2 0,9 0,0
60 expliquer exiger explication 96,4 3,0 0,6 0,0
61 sorciere 'sortir ensorceler 94,6 5,1 0,3 0,0
62 laine lainage haine 93,9 5,1 0,3 0,7
63 aide soutien entraide 55,1 43,5 0,7 0,7
64 dessin dessiner destin 95,1 4,2 0,8 0,0
65 racine rapine déraciner 93,3 5,8 0,8 0,0
66 descente descendre monter 94,2 4,6 0,0 1,2
57 flatter flatterie flamme 92,5 5,1 0,9 0,4
68 difficile dévisser difficulté 95,4 4,2 0,5 0,0
89 condition conditionner conduire 93,5 6,0 0,5 0,0
70 espion espoir espionner 92,7 6,8 0,0 0,5
71 détection déterrer détecter 92,3 6,0 1,6 0,0
72 fatigue fatiguer famille 91,5 6.8 1,1 0,6
73 germe genre germer 92,4 6,5 1,2 0,0
74 chanson champs chanter 91,5 6,7 1,2 0,6
75 élever glément élévation 86,9 10,6 1,3 1,3
76 soupir sourire soupirer 94,0 4,7 1,3 0,0
77 terre terrain teme 91,8 6,1 07 1,4
78 disposer disputer disposition 95,0 4,3 0,0 0.7
79 grimace limace _grimacer 94,1 59 0,0 0.0
80 emplai efmparter employer 93,1 6,9 0,0 0,0
81 détail détailler détartrer 95,2 4,0 0,0 0,8
82 colle 'coller colorier 94,3 57 0,0 0,0
83 bouchon déboucher boule 93,0 7,0 0.0 0,0
84 actuel dcheter actualiser 94,6 54 0,0 0,0
85 apparence || appartement apparenter 85,2 13,9 09 0,0
B6 vision jvivre voir 94.3 4,7 0,0 0,9
87 ahsence absurde s'absenter 89,5 8,6 19 0,0
B8 commerce | commercialiser commettre 92,2 6,9 0,0 1,0
89 sengibilité || insénsibiliser insonariser 93,9 4.0 1,0 1,0
50 domaine dormestiguer demander 78,6 18,4 0,0 31
91 option lopter opinion 69,8 30,2 0,0 0.0
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Partition des éléves en difficulté

Groups A Groupe B Groups C Groupe D "Elbven &n diflcults Ensemble des slévan
Varlables Effoctl |\ T Ecart: || ERoct] | || Esart| Efwctt || |~ TEcart: [ Effectl | - T€cart-| Efteotil || 0 TEearl- | Effoetl || o [TEcar-
pondse |7V | ope | ponoéré § 7| type | poodirs |2V Lpondérs LT | wpe | pondéré i % | oype | pondérs |77 | wvpe |
“°""’:’r:i:’;"‘°“ s6 | 440 202 201 | 364 107 s4 || 427 [ 199 72 (575 218 o283 [a13f 180 | 2502 [ass| 179
% rponsas erondes ]| 56 180 || 127 || 201 53 || 52 84 || 254 || 192 72 91 ] 10,3 || 583 [ 107 ]| 125 | 2582 } 60 || 8
L% roponses emones) 56 | |18 83 |
Consonnes changées| oo wBafl 47| 200 20 || 82 54 27,6 || 251 72 62 || a6 383 86 [| 146§ 2882 | 57 || 103
S rdponses ermondes .
Inversion de
consonnes 56 122 208 | 200 | 125 238 s4a | 777 | 250 72 176 || 281 || 383 [l 232 320 ff 2502 [ 123 242
o | % réponses erondes
o
& [Voyelies - voysiles
§ P, mhnsasﬂmnées 56 103 [ 12| 20 20 || 59 54 I 264 | 238 72 a0 | ae 383 70 || 142 | 2502 § 32 | o7
wires cas
o4 réponses onondes|| 55 18 [ a7 201 o8 || 69 54 | 264 || 403 72 66 || 181 | smn 57 | 1oa | 2502 [ a3 f 150
Vrais couplas !
dhomophones g6 fz1ef18a] 20 50 || a8 59 Jf158 | 218 72 [f1woffme| 383 fwefrar] 2802 | 60 ) 98
% roponses arondes .
|
Faux couples
dhomophones 56 144 |17 | 200 48 || 54 54 |l 344 | 213 72 75 || 92 303 [[we] 143 2902 ) se ] o9
% rdponses emonées
% réponsos emondes |56 | 271 |1 82 Z01_ [ 162 [ &8 54 | 260 ) 67 72 174 || 73 353 |[ 208 78 ]| 2502 | 144 ] 78
Mot bian orthographié
Imape congruents 56 6.8 57 F2ul 38 4,4 54 49 52 72 34 40 383 42 47 2592 a7 48
% réponses aronies
Mat bian arthographié
imagae non congruente] 56 18,7 B85 201 129 :X:) 54 163 } 11,6 72 177 | 121 383 15,1 102 2592 131 9.8
% réponges arrondes
< "
3 Mot mal arthographié
8 (phonétique non
S| aMectde)- imags 66 f[eazl{17a| =20 | 407 209 84 |l e40 | 194 72 a3 a2 | se0 | s2si 216 2502 | 238 220
g congruente
% réponses arronéas
Mat mal orthographié
(":‘°"‘“q““”°°‘°°) s6 | 328|145 | 201 | 1e2| 118 sa [ 308] 128 72 135 o8 33 [|mef 137 2502 |31 123
mapge congruante
% réponaes errondes
- "“""t'r:i&:'“"“ 56 823 |[|257 | 201 {e3s | 173 84 750 || 28,8 72 {1z 38| mes [ ez as1 || 2802 {erof ary
@ |[cerdponsesemondesi 66| 234 |[1 .6 201|114 68 54| 168 | 98,5 72 12,4 | 84 383 | 140 B85 || 2592 | 93 J| 7.3
¥ Mots inventés
5 o réponses amondes] 56 ] 287 [||180 | 20 8 [ a0 54 [l 144 ) 178 72 136 142 ose | w2 144 esee { sa || 110
Mot existants 56 174 (| 104 | 201 145 80 54 1714 1.8 72 121 sa 283 [ 147 ss || 2s02 f| s2 || 7.6
% réponges arronées
m"t'r:i;:m‘““ s |iosalflerz | 200 | eds | 213 54 [102,1] 368 72 fl1505] 362 | 383 [ 1043 385 | 2502 [1z08] 300
uy
8 % reponses emonsesl 58 183 [[{100 | 200 52 || 48 B4 99 1 87 72 72 || 78 s [ a2 [ 83 || =02 { 53 | ea
£ :
] Mats inventés s6 [ azsel[lea| 20 93 || 80 5a | 151 | 161 72 1241 142 | 308 [ 141 ][ 148 || 2802 [ 04 [[ 117
o |L% réponses emondes
Mois existant
% réponses amondes 56 38 79 20 1,2 2,0 54 46 || 110 72 19 2,7 383 2,2 55 2592 1.2 33
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Groupe A Groupe B roupe C Groupe D Eléves en difficults Enacmbia des gloves
Elftnctif Ecart-J Effectif Ecart-|| Effoctl Eeart-[| Effoctt Ecart- | Effectil Ecart- | Eifactif Ecart-
Variables Moy. Moy. Moy. Moy. May. . | Moy,
pondéré Jpe Y pondérd | pondérs type |l pondérd hpondérd || type | pondded hpe ]
% réponsas ermondes 56 398 || 13,7 201 335 | 134 54 36,3 |[ 14,0 72 358 § 134 383 k3l 1380 2692 2871 136
© Vignettss do fype
8 “imagé" 66 187 ) V78 201 104 ) 182 54 124§ 149 T2 1.2 § 151 383 1201 1582 2682 88 § 11,4
i % réponsaes emondes
5 Vignettas da type
“intérantiet® 56 58,7 || 16,6 201 541 || 181 54 578 || 18.6 72 576 [| 1085 380 5600 187 § 2582 [4aa] =20
% réponges erondes
nomato e mot 56 Jasr| 178 200 Jaraf oy s¢ faafraz] 72 fesefmz] s (e ees | 2502 fssef o
S rBpoNses emontes | 56 182 ) 107 [ 281 75 || 64 ) 183 || 15,1 72 L6 108 3a3 J1ia |03 2502 | 64 || 78
Cas *faciles®
<% rémonos emondesll | 9 45| 118 201 50 || 62 84 148 || 159 72 74 || 86 383 82 || 103 || =582 a3 || 78
Cas “laciies”
Ajout dun aufiixe 5B 14,5 || 122 201 45 8.2 54 145 || 16,7 72 74 10,4 383 79 10,8 2592 40 78
|| % réponses erronédes
3
g Cas “faciles”
Forte ressamblance 56 144 | 143 20 68 || 100 84 157 {| 178 72 73 || o 383 92 [[ 127 | 2502 48 | 08
)
% réponaes arrandas
Pas le mame début
% réponsan Brondes 56 280 | 16 201 151 || 11,5 B4 263 || 18,8 72 220 || 159 383 198 || 162 || 2582 ) 16 1.0
Différanca importantg
"a"’*'"r:‘d‘i’g:p“'““ s6 [ 170] 188 ] 201 Jeo | nesf 54 [z | 72 Jiozf s 88 Kol 1sef esee || so || 112
%wemnéw
Mombre de lignas
antirement failes 66 73 23 201 65 1.7 54 65 1.9 72 95 34 3a3 7.2 25 2592 7.8 2,6
w | ™ delignessane 56 93 |03 201 [258( z=e| o4 a7 nall 72 | wz2| 27| sss [ teef| 214 | 2592 [f3am | 287
2 erpur
B I Nombre d'eublis do
8 faegmentation par ign 56 23 | 13 201 14 || 10 54 21 13 72 20 t8 383 IRE IRF 2592 12 | 1.2
w
Nombre d'arreurs de
lsagmantation par ligng 56 09 || 05 20 o5 || 05 54 07 || 05 72 05 || 04 383 06 | o5 2582 04 || 06
SCORE A L'EVALUATION NATIONALE
Gro_u{eA Groupe B Groups C Graupe D Ensemble "non-base” Ensemble des albves
Variables Eftecti Mo Ecart-| Effect! Mo Ecart-|| Effectif " Ecant-|| EMectif . Ecart- || Effectf " Ecart-| Effect! Mo Ecart-
pondérs | MY o || pondéré || oY pandirs [| %% || wpe | pondérs | ™°¥ | wpa |} pondérs || Y || wee | pondérs d I
Score moyen &
révaluation 56 M2 | 102 201 408 (1 11,8 54 34,1 || 111 72 447 || 12,6 383 398 [ 121 2592 620 | 174
nationale
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